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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Το ΤΕΕ Τµήµα Ανατολικής Κρήτης προκειµένου να συµβάλει στη δηµιουργία 

ενός εποικοδοµητικού διαλόγου στα πλαίσια των διαδικασιών κατάρτισης του 

Στρατηγικού Σχεδίου Ανάπτυξης της Περιφέρειας Κρήτης για την επόµενη 

προγραµµατική περίοδο 2007-2013 καθώς και του επικείµενου Περιφερειακού 

Αναπτυξιακού Συνεδρίου της Περιφέρειας Κρήτης συγκρότησε Οµάδα Εργασίας µε 

αντικείµενο : «Κατευθύνσεις Στρατηγικής Ανάπτυξης Περιφέρειας Κρήτης». 

 

Με την υπ. αρ. πρ. 549 / 7-2-2005 επιστολή ενηµερώθηκαν τα µέλη της 

Οµάδας Εργασίας και τους γνωστοποιήθηκαν οι προδιαγραφές της εργασίας. 

Ακολούθησαν συναντήσεις συνεννόησης µε τον Πρόεδρο του ΤΕΕ ΤΑΚ και η Οµάδα 

Εργασίας µετά από πολλές συναντήσεις εργασίας ολοκλήρωσε το αντικείµενο της. 

 

∆ιαπιστώσαµε ότι οι Κατευθύνσεις Στρατηγικής Ανάπτυξης της Περιφέρειας 

Κρήτης για την επόµενη προγραµµατική περίοδο 2007-2013 (αναλύονται στο κεφ. 

2.3) προκύπτουν αφ’ ενός από τον βαθµό ολοκλήρωσης των παρεµβάσεων, έργων 

και δράσεων κατά τις προηγούµενες προγραµµατικές περιόδους από το 1986 µέχρι 

το 1999 (περιγράφονται και αξιολογούνται στο Κεφ.1.1.) αλλά ιδιαιτέρως από την 

τρέχουσα προγραµµατική περίοδο 2000-2006 (αναφέρεται στο Κεφ. 1.2.) και αφ’ 

εταίρου από τις σύγχρονες ανάγκες της αναπτυξιακής πορείας της Περιφέρειας 

(περιγράφονται στο Κεφ. 2.1.) καθώς και από το Ευρωπαϊκό περιβάλλον 

(αναφέρονται στο Κεφ. 2.2.). 

 

Ηράκλειο 10 Μαΐου 2005 

 

Η Οµάδα Εργασίας 

 

ΑΛΕΞΑΚΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ       ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 

ΚΑΣΩΤΑΚΗ ΜΑΡΙΑ        ΧΗΜΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 

ΜΠΑΛΑΝΤΙΝΑΚΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ      ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
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2. ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΝΕΑ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟ∆Ο 2007-2013 

 
 2.1. ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ - Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ - ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ   

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ (SWOT ANALYSIS) 

 
 2.2. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΙΑ 
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 2.3. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΥΛΟΠΟΙΗΘΟΥΝ   

ΤΗΝ ΝΕΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟ∆Ο 2007-2013 
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1. ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ    

ΤΩΝ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟ∆ΩΝ 

 

1.1 ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ ΤΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 1986-

1999  

 

           1.1.α  Αξιολόγηση  αναπτυξιακής στρατηγικής 

 

Ο αναπτυξιακός σχεδιασµός στην Περιφέρεια Κρήτης αποτελεί διαχρονικά µια 

εξελικτική διαδικασία. Αντικατοπτρίζει τις αλλαγές στο εξωτερικό οικονοµικό 

περιβάλλον, το επίπεδο κοινωνικής και οικονοµικής ανάπτυξης και την διοικητική 

επάρκεια της περιφέρειας.  

 

Το 1986 για πρώτη φορά το Ελληνικό Κράτος µε την συνδροµή της Ε.Ε. ανέλαβε 

την πρωτοβουλία παρέµβασης σε Περιφερειακό Επίπεδο µέσω ενός 

Ολοκληρωµένου Προγράµµατος Περιφερειακής Ανάπτυξης. Μέχρι τότε στην 

Ελλάδα είχαν σχεδιασθεί και υλοποιηθεί µόνο Εθνικά Προγράµµατα Ανάπτυξης. 

 

Οι αρχικοί στόχοι αναθεωρούνται, συγκεκριµενοποιούνται η εγκαταλείπονται 

ανάλογα µε την εξέλιξη των παραπάνω παραγόντων. Επιπρόσθετα ο αναπτυξιακός 

σχεδιασµός στην Περιφέρεια Κρήτης αντανακλά τις αλλαγές των κανονισµών των 

∆ιαρθρωτικών Ταµείων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, τα οποία αποτέλεσαν και 

συνεχίζουν να αποτελούν βασική πηγή χρηµατοδότησης των αναπτυξιακών 

παρεµβάσεων σε επίπεδο περιφέρειας. 

 
• Προγραµµατική Περίοδος 1986-1993 

 

Ο αναπτυξιακός σχεδιασµός της Περιφέρειας Κρήτης, τα µέσα της δεκαετίας του 80 

κινήθηκε στην λογική της διασφάλισης µιας εξισορροπηµένης ενσωµάτωσης της 

τοπικής οικονοµίας σαν τµήµα της Ελληνικής, στην Οικονοµία της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας προκειµένου να αποφευχθεί η υπερβολική εξάρτιση της τοπικής 

οικονοµίας από τον τουρισµό που ιστορικά άρχισε να αναπτύσσεται µε υψηλούς 

ρυθµούς τις προηγούµενες δεκαετίες µε κίνδυνο την σηµαντική υποχώρηση των 

υπολοίπων τοµέων της οικονοµίας και κυρίως της γεωργίας.  

 

Η στρατηγική κατεύθυνση που αφορούσε στην προσαρµογή των 

κοινωνικοοικονοµικών δοµών της Περιφέρειας, εξειδικεύτηκε στους παρακάτω 

πέντε στόχους στα πλαίσια του ΜΟΠ Κρήτης :  

1. Σύγκλιση του αναπτυξιακού επιπέδου της Κρήτης µε το µέσο επίπεδο της 

χώρας, κυρίως µε µείωση των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων στο 

εισόδηµα και µε τη βελτίωση του επιπέδου ζωής. 
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2. ∆ιάχυση της τουριστικής ανάπτυξης σε µη κορεσµένες περιοχές και 

αξιοποίηση των νέων µορφών τουρισµού. 

3. Αποφυγή της εξάρτισης από τον τουρισµό µε την διαφοροποίηση της 

ανάπτυξης προς όφελος της µεταποίησης και τον αναπροσανατολισµό της 

γεωργίας. 

4. ∆ιασφάλιση της βιωσιµότητας της ενδοχώρας και µείωση των ανισοτήτων 

µεταξύ υπαίθρου και πόλης. 

5. Αναβάθµιση του ανθρώπινου δυναµικού και  σύνδεση της έρευνας µε την 

παραγωγή. 

 

Για την υλοποίηση των παραπάνω στόχων κινητοποιήθηκαν χρηµατο- 

οικονοµικοί πόροι που ανήλθαν σε 501.207 ECU. Το ΜΟΠ Κρήτης 

χρηµατοδότησε περισσότερα από 2000 έργα. 

 

Μια σηµαντική διαφοροποίηση του αναπτυξιακού σχεδιασµού επιχειρήθηκε στα 

πλαίσια του ΠΕΠ Κρήτης 1989-1993, του οποίου η υλοποίηση συνέπεσε χρονικά 

µε αυτήν του ΜΟΠ.  

 

Εγκαταλείπεται ο ολοκληρωµένος χαρακτήρας του προγράµµατος και υιοθετείται η 

τοµεακή προσέγγιση στην αναπτυξιακή διαδικασία µε τους παρακάτω στρατηγικούς 

στόχους: 

1. Ανάπτυξη των οικονοµικών δραστηριοτήτων µε έµφαση στον τουρισµό και 

την εφαρµοσµένη έρευνα. 

2. Αναβάθµιση των υποδοµών. 

3. Προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. 

4. Εξειδίκευση του ανθρώπινου δυναµικού. 

5. Ανάσχεση της µετακίνησης του πληθυσµού προς τα αστικά κέντρα και  

µείωση των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων. 

 

Για την υλοποίηση αυτών των στόχων κινητοποιήθηκαν χρηµατο-

οικονοµικοί πόροι που ανήλθαν σε 186.631 ECU. 

 

Η κατανοµή των χρηµατοδοτήσεων σε τοµείς, τόσο στο  ΜΟΠ Κρήτης όσο και στο 

ΠΕΠ 1989-1993 αναδεικνύει τις πραγµατικές προτεραιότητες του αναπτυξιακού 

σχεδιασµού Ένα σηµαντικό ποσοστό των χρηµατοδοτήσεων κατευθύνθηκε στις 

υποδοµές (40%) και ειδικότερα στις υποδοµές µεταφορών (20%). 

 

Από την εξέλιξη των µακροοικονοµικών µεγεθών προκύπτει ότι οι 

πραγµατοποιηθείσες χρηµατοδοτήσεις δεν ανέτρεψαν τις προϋπάρχουσες 

τάσεις εξειδίκευσης της τοπικής οικονοµίας.  

 

Στους παραγωγικούς τοµείς δεν παρουσιάστηκαν σηµαντικές αναδιαρθρώσεις. 

Στον πρωτογενή τοµέα εξακολούθησαν να κυριαρχούν οι παραδοσιακές 
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καλλιέργειες ενώ αναπτύχθηκαν περαιτέρω οι θερµοκηπιακές καλλιέργειες. Ο 

τουρισµός, παρά τις προσπάθειες που καταβλήθηκαν, δεν εµπλουτίστηκε µε νέα 

προϊόντα στον βαθµό που είχε σχεδιαστεί. Επετεύχθη όµως ένας σηµαντικός 

εµπλουτισµός του πολιτισµικού αποθέµατος µε την ανάδειξη σηµαντικών µνηµείων 

και άλλων πολιτιστικών πόρων του νησιού. 

 
• Προγραµµατική Περίοδος 1994-1999 

 

Η σηµαντικότερη αναθεώρηση της αναπτυξιακής στρατηγικής επιχειρήθηκε στα 

πλαίσια του ΠΕΠ Κρήτης 1994-1999 µε την καλύτερη ιεράρχηση των στόχων και 

την καλύτερη αντιστοίχηση µέσων και στόχων. 

 

Η αναπτυξιακή στρατηγική της Περιφέρειας Κρήτης την περίοδο αυτή 

συµπυκνώθηκε  στους παρακάτω  τρεις θεµελιακούς στόχους. 

1. Την ανάδειξη της Κρήτης σε οικονοµικό και ερευνητικό κέντρο στο χώρο 

της  Ν.Α. Μεσογείου 

2. Την ολοκληρωµένη ανάπτυξη των τοµέων της Κρητικής οικονοµίας ,µε 

έµφαση στην ορθολογική αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων του 

πρωτογενούς και τριτογενούς τοµέα. 

3. Την εφαρµογή µιας περιβαλλοντικής πολιτικής που θα διασφαλίζει την 

βιώσιµη ανάπτυξη και την βελτίωση της ποιότητας ζωής. 

 

Η επίτευξη των στρατηγικών στόχων υποστηρίχθηκε από δέσµες παρεµβάσεων 

που χρηµατοδοτήθηκαν από το ΠΕΠ Κρήτης, το Ταµείο Συνοχής, τις Κοινοτικές 

Πρωτοβουλίες, τα Τοµεακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα του ΚΠΣ, και φυσικά από 

Εθνικούς πόρους.  

 

Για την υλοποίηση αυτών των στόχων κινητοποιήθηκαν χρηµατοοικονοµικοί πόροι 

που ανήλθαν σε 536,72 δις δρχ. εκ των οποίων 164,8 δις δρχ. προήλθαν από το 

ΠΕΠ Κρήτης 1994-1999. 

 

Η κατανοµή των πόρων ανά τοµέα αναδεικνύει την ένταση της αναπτυξιακής 

προσπάθειας µε εµφανή την συγκέντρωση πόρων και πάλι στις υποδοµές (πλέον 

του 60%), µε τον τοµέα των µεταφορών να συγκεντρώνει το 24% των 

χρηµατοδοτήσεων. 

 

Από την υλοποίηση των αναπτυξιακών προγραµµάτων την περίοδο 1994-

1999 αναβαθµίσθηκαν σηµαντικά οι παραγωγικές υποδοµές και 

ενισχύθηκαν οι παραγωγικές επενδύσεις. Ο αρχικός στρατηγικός στόχος 

της σύγκλισης της οικονοµίας της Κρήτης µε τον µέσο αναπτυξιακό 

επίπεδο της χώρας επετεύχθη, παρά το ότι διατηρήθηκε ένα σηµαντικό 

αναπτυξιακό έλλειµµα, στους βασικούς τοµείς της τοπικής οικονοµίας. 

 



 7

Στις υποδοµές µεταφορών εκτιµάται ότι αναβαθµίστηκε οδικό δίκτυο 730 χλµ.   

Παρά το ότι σηµαντικοί πόροι κατευθύνθηκαν στην συµπλήρωση και αναβάθµιση 

του οδικού δικτύου µετά το πέρας της προγραµµατικής αυτής περιόδου 

παρατηρείται σηµαντικό έλλειµµα στην συµπλήρωση και αναβάθµιση των Βασικών 

οδικών αξόνων της Κρήτης. 

 

Ο Βόρειος Οδικός Άξονας συµπληρώθηκε κατά τµήµατα έτσι ώστε να διαθέτει τις 

προβλεπόµενες για Εθνική Οδό προδιαγραφές, ενώ συνέχισαν να παρεµβάλλονται 

τα από δεκαετίες υπάρχοντα παλαιάς κατασκευής τµήµατα. 

 

Σηµαντικές παρέµειναν οι ανάγκες για συµπλήρωση και βελτίωση του ΝΟΑΚ και 

των Κάθετων Αξόνων. 

 

Όσον αφορά στην κάλυψη των αναγκών ύδρευσης και των αναγκών 

διαχείρισης υγρών αποβλήτων και απορριµµάτων η κατάσταση εµφανίζεται 

εµφανώς βελτιωµένη µετά το πέρας της προγραµµατικής αυτής περιόδου. 

 

Η εφαρµογή του προγράµµατος Ι.Καποδίστριας έδωσε την δυνατότητα στους 

Νέους ∆ήµους να υλοποιήσουν προγράµµατα διαχείρισης των υποδοµών 

ύδρευσης. Στην κατεύθυνση αυτή το ΕΠΤΑ χρηµατοδότησε µεγάλης κλίµακας 

παρεµβάσεις στις υποδοµές ύδρευσης και στους 70 ΟΤΑ της Κρήτης, κυρίως της 

ενδοχώρας, συνολικού ύψους 13 δις δρχ.  

 

Οι ανάγκες µετά το πέρας της περιόδου αυτής εστιάζονται πλέον στα µεγάλα 

αστικά κέντρα και στις περιοχές υψηλής τουριστικής ανάπτυξης και αφορούν 

κυρίως στην προµήθεια και αντικατάσταση Η/Μ εξοπλισµού, στην εγκατάσταση-

αντικατάσταση νέων δικτύων και στην  εφαρµογή προγραµµάτων ελέγχου των 

δικτύων. 

 

Όσον αφορά στην κάλυψη των αναγκών διαχείρισης υγρών αποβλήτων η 

κατάσταση αποτιµάται ως ακολούθως. Οι πρωτεύουσες των Νοµών έχουν πλέον 

εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων που λειτουργούν πολύ καλά. 

Κατασκευάστηκαν άλλες 25 ΕΕΛ σε διάφορους µικρούς ∆ήµους της Κρήτης εκ των 

οποίων µερικοί µε έντονη τουριστική κίνηση (Σητεία, Χερσόνησος, Μπαλί κλπ) 

 

Παρόλα αυτά µετά το 1999, οι υποδοµές για δίκτυα αποχέτευσης και ΕΕΛ 

εξακολουθούν να υστερούν σε σχέση µε τις απαιτήσεις της Εθνικής και Κοινοτικής 

Νοµοθεσίας αλλά και νέες ανάγκες δηµιουργήθηκαν σε περιοχές µεγάλων 

συγκεντρώσεων τουριστικών µονάδων. 

 

Όσον αφορά στην κάλυψη των αναγκών διαχείρισης απορριµµάτων παρά το ότι 

κατασκευάστηκαν 7 ΧΥΤΑ δεν έγινε δυνατή στα πλαίσια της προγραµµατικής 

περιόδου, η συγκροτηµένη διαχείριση του προβλήµατος, στα πλαίσια ενός Ενιαίου 
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Σχεδίου ∆ιαχείρισης Στερεών Αποβλήτων για όλη την Κρήτη, το οποίο συντάχθηκε 

και ολοκληρώθηκε περί τα τέλη της περιόδου. 

 

Εκτιµώντας τις αναπτυξιακές επιπτώσεις του ΠΕΠ Κρήτης 1994-1999 προκύπτει ότι 

επετεύχθη σηµαντική κάλυψη των αναγκών σε νοσοκοµειακές υποδοµές. Όµως 

ο τοµέας των λοιπών κοινωνικών υποδοµών, µετά το πέρας της προγραµµατικής 

περιόδου, συνέχισε να απαιτεί σηµαντικούς πόρους προκειµένου να προσεγγίσει το 

µέσο επίπεδο της χώρας. 

 

Στον πρωτογενή τοµέα ο προσανατολισµός των προγραµµάτων στην 

χρηµατοδότηση έργων αγροτικής υποδοµής, ιδιαίτερα αρδευτικών, ενίσχυσε 

την ανταγωνιστικότητα της τοπικής παραγωγής, χωρίς όµως να επιτευχθεί 

σηµαντική διαφοροποίηση σε νέες καλλιέργειες µε εξαίρεση τα θερµοκήπια. 

Περιορισµένα είναι τα αποτελέσµατα στην τυποποίηση, προβολή και διακίνηση των 

αγροτικών προϊόντων. Γενικότερα ενώ είχε διαπιστωθεί η αναγκαιότητα εφαρµογής 

µιας ολοκληρωµένης πολιτικής ανάπτυξης της υπαίθρου δεν υπήρξε µια ισχυρή 

τάση επαναπροσδιορισµού δραστηριοτήτων. 

 

Στον τοµέα του τουρισµού η διάχυση του τουριστικού ρεύµατος σε µη κορεσµένες 

περιοχές παρέµεινε περιορισµένη. Οι επιµέρους δράσεις  και τα έργα τουριστικής 

υποδοµής (π.χ. οι µαρίνες) δεν πραγµατοποιήθηκαν στην βάση ενός 

συγκροτηµένου και σαφούς σχεδίου εµπλουτισµού και αναβάθµισης του 

τουριστικού προϊόντος. 

 

Σε ότι αφορά την έρευνα και τεχνολογία ενώ υπήρξε σηµαντική αναβάθµιση των 

εκπαιδευτικών και ερευνητικών υποδοµών (κτίρια, εξοπλισµοί)  η σύνδεση  της 

έρευνας µε την τοπική οικονοµία φαίνεται να παρέµεινε ένας ανεκπλήρωτος 

στόχος, διαπιστώνοντας επίσης ένα σηµαντικό έλλειµµα στην ανάπτυξη και 

λειτουργία αποτελεσµατικών δοµών προώθησης της καινοτοµίας στην Περιφέρεια. 

 

Οι ανάγκες κάλυψης των υποδοµών πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης εξακολουθούν να υφίστανται τόσο στο επίπεδο κατασκευής σχολικών 

κτιρίων όσο και στο επίπεδο του εργαστηριακού εξοπλισµού. 

 

Στα πλαίσια του αναπτυξιακού και χωροταξικού σχεδιασµού της προγραµµατικής 

περιόδου δεν αναδείχθηκε η ιδιαιτερότητα των επιµέρους πόλεων –κόµβων του 

οικιστικού δικτύου µέσα από όρους συµπληρωµατικότητας και ενίσχυσης των 

εξειδικεύσεων. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1 : ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ  (1986-1999) 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

ΜΟΠ &ΠΕΠ 
1986-1993 

ΠΕΠ 
1994-1999 

ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΟΧΗΣ, ΤΟΜ. 
ΕΠΙΧ. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ, 
ΚΟΙΝ. ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ 

ΕΘΝΙΚΟΙ 
ΠΟΡΟΙ 

ΣΥΝΟΛΟ 

Πρωτογενής Τοµέας 27,0 77,7 106,1 4,7 175,5 

Βιοµηχανία -
Ενέργεια 

31,8 5,6 35,15 27,55 100,1 

Τουρισµός -
Πολιτισµός 

18,6 10,5 18,75 0,65 40,40 

Εκπαίδευση-
Ανθρώπινο ∆υναµικό 

18,5 18,0 6,95 8,6 5,55 

Έρευνα-Τεχνολογία 4,5 3,2 21,6 0 29,3 

Υγεία -Πρόνοια 3,3 18,4 4,35 5,2 31,25 

Περιβάλλον –
φυσικοί πόροι 

6,0 8,5 7,95 7,7 30,15 

Αστικά ∆ίκτυα 11,2 18,5 25,65 4,35 59,7 

Υποδοµές 
Μεταφορών 

30,0 44,4 51,6 30,8 156,8 

ΣΥΝΟΛΟ 150,9 164,8 278,1 89,55 683,35 

Τα  ποσά σε δις. δρχ. 

 

 ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ 1986 - 1999 ΑΝΑ ΠΗΓΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ 1986 - 1999 ΑΝΑ ΠΗΓΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ 1986 - 1999 ΑΝΑ ΠΗΓΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ 1986 - 1999 ΑΝΑ ΠΗΓΗ

22%22%22%22%

24%24%24%24%41%41%41%41%

13%13%13%13%

ΜΟΠ & ΠΕΠ 1986-1993ΜΟΠ & ΠΕΠ 1986-1993ΜΟΠ & ΠΕΠ 1986-1993ΜΟΠ & ΠΕΠ 1986-1993

ΠΕΠ 1994-1999ΠΕΠ 1994-1999ΠΕΠ 1994-1999ΠΕΠ 1994-1999

ΤΣ - ΤΟΜ.ΠΡΟΓ - ΚΠ ΤΣ  - ΤΟΜ.ΠΡΟΓ - ΚΠ ΤΣ  - ΤΟΜ.ΠΡΟΓ - ΚΠ ΤΣ  - ΤΟΜ.ΠΡΟΓ - ΚΠ 

ΕΘΝ.ΠΟΡΟΙΕΘΝ.ΠΟΡΟΙΕΘΝ.ΠΟΡΟΙΕΘΝ.ΠΟΡΟΙ
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1.1.β. Έργα/δράσεις που υλοποιήθηκαν, ανά τοµέα 

 

� Υποδοµές Μεταφορών-Επικοινωνιών  

 
Από την αρχή εφαρµογής του Μ.Ο.Π. είχε διαφανεί η σηµασία και η κρισιµότητα 

του συνολικού συστήµατος των µεταφορών (λιµάνια, αεροδρόµια, οδικό δίκτυο) 

στην αναπτυξιακή διαδικασία της περιφέρειας της Κρήτης, εκτιµώντας τη 

γεωπολιτική θέση της και τον νησιώτικο χαρακτήρα της. 

 

Εκτιµήθηκε, από τότε, ότι η βελτίωση των Μεταφορών θα συµβάλει στη 

«διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής και των ίσων δικαιωµάτων στην πρόσβαση», 

διατυπώσεις αξιών εισαγόµενων, τότε, από την ευρωπαϊκή επιστηµονική διάλεκτο 

της περιφερειακής ανάπτυξης, οι οποίες όµως στα χρόνια που ακολούθησαν, 

εµπεδώθηκαν στην κρητική κοινωνία και σήµερα αποτελούν περιφερειακά 

αιτήµατα  παρά την µερική βελτίωση στον τοµέα Μεταφορών.  

 

Ο∆ΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ 

Οι στόχοι της περιόδου αυτής είναι η διασύνδεση των αγροτικών παραγωγικών 

περιοχών µε τα κέντρα κατανάλωσης και τις πύλες εξόδου από το νησί,                   

η διευκόλυνση της πρόσβασης στις ζώνες τουριστικής ανάπτυξης καθώς και η 

ενίσχυση της εσωτερικής συνοχής σε επίπεδο πρωτοβάθµιων ΟΤΑ µέσα στην 

περιφέρεια. ∆ιαπιστώθηκε η ανάγκη ολοκλήρωσης όλου του µήκους των 310 χλµ 

του Βόρειου Οδικού Άξονα (ΒΟΑΚ), του Νότιου Οδικού Άξονα µε µήκος 250 χλµ 

(ΝΟΑΚ) καθώς και των κάθετων αξόνων σύνδεσης τους που ορίζονται για κάθε 

νοµό ως ακολούθως :  

� Ν.Ηρακλείου :Ηράκλειο – Αγ. ∆έκα – Μοίρες – Τυµπάκι 

� Ν.Χανίων : Ταυρωνίτης – Κάνδανος – Παλαιόχωρα, Χανιά – Οµαλός, ΒΟΑΚ 

– ΝΟΑΚ στη Χώρα Σφακίων, 

� Ν.Ρεθύµνου : Ρέθυµνο – Μονής Πρεβέλης και Ρέθυµνο - Ψηλορείτης. 

 

ΛΙΜΑΝΙΑ – ΑΕΡΟ∆ΡΟΜΙΑ 

Οι πύλες εισόδου – εξόδου ανθρώπων και αγαθών του νησιού αντιµετωπίζονται ως 

καθοριστικοί παράµετροι για την ανάπτυξη του τουρισµού, την διακίνηση των 

παραγόµενων  αγροτικών προϊόντων και την βελτίωση της µετακίνησης του 

πληθυσµού.  

 

Από τη µελέτη του πίνακα των συνολικών χρηµατοδοτήσεων, παρατηρούµε ότι :  
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Την προγραµµατική περίοδο 1986–93 οι Υποδοµές Μεταφορών χρηµατοδοτήθηκαν 

µε 30 δις δρχ, ποσό που αντιπροσώπευε το 19,9 % των συνολικών 

χρηµατοδοτήσεων του Μ.Ο.Π. και Π.Ε.Π. της περιόδου. Το διατιθέµενο ποσοστό 

είναι θεωρητικά ικανοποιητικό (1/5 των συνολικών χρηµατοδοτήσεων) για την 

περιφέρεια της Κρήτης, χωρίς όµως αντίστοιχα πραγµατικά αποτελέσµατα, διότι το 

½ εξ αυτών διατέθηκε σε αποσπασµατικές παρεµβάσεις στο οδικό δίκτυο και δεν 

επέτρεψε την µεγαλύτερη χρηµατοδότηση στις βασικές υποδοµές (λιµάνια, 

αεροδρόµια, ΒΟΑΚ, ΝΟΑΚ) απ΄ όπου η ολοκλήρωση – έστω βαθµιαία βελτίωση – 

τους θα είχε σηµαντικότερα πραγµατικά αποτελέσµατα και θετικές δευτερογενείς 

επιπτώσεις (εξωτερικές οικονοµίες, στον τουρισµό για παράδειγµα), από τις 

µεµονωµένες και µικρής κλίµακας επιρροής οδικές παρεµβάσεις.  

 

Την προγραµµατική περίοδο 1994-99 ο Τοµέας των Υποδοµών Μεταφορών 

χρηµατοδοτείται µε περισσότερες (υπέρ-τετραπλάσιες) πιστώσεις (µε 127,2 δις 

δρχ. έναντι 30 δις) και αποσπά µεγαλύτερο ποσοστό (23,7%) από τις συνολικά 

διατιθέµενες πιστώσεις της προηγούµενης περιόδου (20%).  

 

∆ιατέθηκαν και στους τέσσερις νοµούς της Κρήτης µε την ακόλουθη κατανοµή :  

  ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ   33.741 εκ. δρχ.    (27 %) 

  ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ    9.577 εκ. δρχ.      (8 %) 

  ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ   63.789 εκ. δρχ.    (50 %) 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ   20.093 εκ. δρχ.    (16 %) 

 

Οι χρηµατοδοτήσεις προέρχονται από το ΠΕΠ Κρήτης 1994-1999 (35%) από το 

Εθνικό Σκέλος του ΚΠΣ (30,5%), από Εθνικούς Πόρους (24%) από το Ταµείο 

Συνοχής (5,5%)  και από Κοινοτικές Πρωτοβουλίες κατά 5% 

 

Τα κυριότερα µεγάλα έργα που χρηµατοδοτήθηκαν αναφέρονται στη συνέχεια : 

 

ΒΟΑΚ : Κατά την προγραµµατική περίοδο 1994-99 χρηµατοδοτήθηκαν έργα 

συνολικού προϋπολογισµού 46 δις δρχ. (από το Εθνικό Σκέλος του ΚΠΣΙΙ, από το 

Περιφερειακό Σκέλος του ΚΠΣ ΙΙ (ΠΕΠ), από το INTERREG και από Εθνικούς 

πόρους) και στους τέσσερις νοµούς της Κρήτης µε την ακόλουθη κατανοµή :  

  ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ   16.300 εκ. δρχ. 

  ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ     2.500 εκ. δρχ. 

  ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ   22.000 εκ. δρχ. 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ     5.200 εκ. δρχ. 
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Στο νοµό Ηρακλείου χρηµατοδοτήθηκαν από το Εθνικό Σκέλος του ΚΠΣ ΙΙ και 

ολοκληρώθηκαν τα ακόλουθα έργα : 

o Παράκαµψη πόλεως Ηρακλείου,    4.500 εκ. δρχ. 

o Κόµβος  Γαζίου, Λινοπεραµάτων,    2.500 εκ δρχ.  

o Τµήµατα :  Γούρνες – Χερσόνησος, µήκους 11 χλµ  6.500 εκ δρχ. 

Χερσόνησσος – Μάλλια, µήκους 8 χλµ  8.500 εκ δρχ. 

 

Στο νοµό Λασιθίου χρηµατοδοτήθηκαν και ολοκληρώθηκαν τα ακόλουθα έργα : 

o Παράκαµψη πόλεως Σητείας µήκους 5,0 χλµ. (από INTERREG) 1.300 εκ. δρχ. 

o Τµήµατα : Χαµέζι – Σητεία , (από Εθνικό Σκέλος ΚΠΣ ΙΙ)         1.500 εκ. δρχ. 

Άγιος Νικόλαος – Παχειά Άµµος (γέφυρα Φρουζί)                    2.400 εκ. δρχ. 

 

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΟΡΩΝ ΒΟΑΚ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟ∆Ο 1994-1999

35,43%

5,43%

47,83%

11,30%

ΧΑΝΙΑ

ΡΕΘΥΜΝΟ

ΗΡΑΚΛΕΙΟ

ΛΑΣΗΘΙ

 

ΝΟΑΚ : Κατά την προγραµµατική περίοδο 1994-99 ολοκληρώθηκαν τµήµατα του 

Νότιου Οδικού Άξονα Κρήτης σε όλους τους Νοµούς : Ηρακλείου, Λασιθίου, 

Ρεθύµνου (Ροδάκινο – όρια νοµού) και Χανίων (Πλάτανος – Κάµπος – 

Χρυσοσκαλίτισσα – Κουντούρα – Παλαιόχωρα), συνολικής δαπάνης 2.741 εκ. δρχ. 

µε την ακόλουθη κατανοµή ανά νοµό :  

  ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ   648 εκ. δρχ. 

  ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ   500 εκ. δρχ. 

  ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ   180 εκ. δρχ. 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ         1.413 εκ. δρχ. 

 

Στο νοµό Ηρακλείου χρηµατοδοτήθηκε και ολοκληρώθηκε το έργο : 

o ΝΟΑΚ Τµήµα Νοµού Ηρακλείου µήκους 3,7 χλµ. (ΠΕΠ-ΣΑΕ2) 180 εκ. δρχ. 
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Στο νοµό Λασιθίου χρηµατοδοτήθηκε και ολοκληρώθηκε το έργο : 

o ΝΟΑΚ Τµήµα Νοµού Λασιθίου µήκους 6,55 χλµ (ΠΕΠ-ΣΑΕ2) 1.413 εκ. δρχ. 

 

ΚΑΘΕΤΟΙ ΑΞΟΝΕΣ : Κατά την προγραµµατική περίοδο 1994-1999, οι 

παρεµβάσεις για τους Κάθετους Άξονες ανήλθαν σε 13,527 δις δραχµές 

κατανεµήθηκαν ανά νοµό ως εξής :  

  ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ   3.487.000 

  ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ   1.150.000 

  ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ   8.890.000 

 

Στο Νοµό Ηρακλείου χρηµατοδοτήθηκαν (από ΠΕΠ-ΣΑΕ2) τα ακόλουθα έργα :  

o Ηράκλειο–Βιάννος, µήκους 24,650 χλµ  5.500 εκ. δρχ.  

o Ηράκλειο – Αγ. ∆έκα, µήκους 17,190 χλµ  3.400 εκ. δρχ.  

 

ΕΡΓΑ ΕΠΑΡΧΙΑΚΟΥ & Ο∆ΙΚΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ 

Πέραν των µεγάλων έργων – παρεµβάσεων στο οδικό δίκτυο (ΒΟΑΚ-ΝΟΑΚ-

Κάθετοι Οδικοί Άξονες) που αναφέρθηκαν παραπάνω, χρηµατοδοτήθηκαν και 

πολλά άλλα έργα µικρότερης κλίµακας (προϋπολογισµού <250 εκ. δρχ.), από το 

ΠΕΠ Κρήτης, από τα Νοµαρχιακά Προγράµµατα και από ΤΕΟ συνολικής 

χρηµατοδότησης 17.294 εκ. δρχ. και κατανεµήθηκαν ανά νοµό ως εξής :  

  

  ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ  50 έργα 4.108 εκ. δρχ. 

  ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ  36 έργα 3.095 εκ. δρχ. 

  ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  55 έργα        11.714 εκ. δρχ. 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ  30 έργα 5.009 εκ. δρχ. 

 

Στο Νοµό Ηρακλείου χρηµατοδοτήθηκαν τα ακόλουθα έργα (αναφέρονται µόνο τα 

έργα µε προϋπολογισµό > 50 εκ. δρχ.) :  

o Οδικός Άξονας Χουδέτσι-Παρθένι-Τεφέλι-Πύργος,  

µήκους 6 χλµ. (ΠΕΠ-ΣΑΕ2)       766 εκ.δρχ.  

o Βελτίωση κατά τµήµατα οδικού δικτύου επαρχίας Βιάννου,  

(ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)         131 εκ. δρχ. 

o ∆ρόµος Αρχάνες Βαθύπετρο – Χουδέτσι (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)   281 εκ. δρχ. 

o Βελτίωση κατά τµήµατα οδικού δικτύου επαρχίας Τεµένους,  

(ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)         240 εκ. δρχ. 

o ∆ιανοίξεις δρόµων στις επεκτάσεις του σχεδίου πόλης  

(∆ήµου Ηρακλείου) (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)      124 εκ. δρχ. 
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o Βελτίωση κατά τµήµατα οδικού δικτύου επαρχίας Μονοφατσίου,  

(ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)         143 εκ. δρχ. 

o Ασφαλτόστρωση επαρχιακού δρόµου Κάτω Καστελλιανά –  

Τσούτσουρας – Αγ. Παρασκευή, (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)    198 εκ. δρχ. 

o Επαρχιακός δρόµος Τεφ’ελι – Πυράθι – Τουρλωτή – Νεοχώρι – ∆ιακλάδωση  

προς Λιγόρτυνο – Νεοχώρι – Καλύβια – νότιος Άξονας, (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2) 91 εκ. δρχ. 

o Βελτίωση κατά τµήµατα οδικού δικτύου επαρχίας Πυργιωτίσσας,  

(ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)         163 εκ. δρχ. 

o ∆ρόµος Πλώρα – Αντισκάρι – Πλατειά Περάµατα, (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)  144 εκ. δρχ. 

o ∆ρόµος Πόµπια – Πηγαιδάκια – Καλοί Λιµένες, (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)  100 εκ. δρχ. 

o Βελτίωση κατά τµήµατα οδικού δικτύου επαρχίας Καινουργίου,  

(ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)         191 εκ. δρχ. 

o Επαρχιακή Οδοποιία ΠΕΠΑΓΝΗ – Βούτες – Αγ. Βαρβάρα,  

(ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)         340 εκ. δρχ. 

o Βελτίωση κατά τµήµατα οδικού δικτύου επαρχίας Μαλεβυζίου,  

(ΠΕΠ_ΣΑΝΑ2)         257 εκ. δρχ. 

o ∆ρόµος Γαζέπι Μύλος – Κασσάνοι – Καραβάδω, (ΠΕΠ_ΣΑΝΑ2)  266 εκ. δρχ. 

o ∆ρόµος Σµάρι – Γαλύφα – Γάλιπε – Πάνω Βάθεια, (ΠΕΠ_ΣΑΝΑ2)  103 εκ. δρχ. 

o Βελτίωση κατά τµήµατα οδικού δικτύου επαρχίας Πεδιάδος, 

µήκους 27 χλµ, (ΠΕΠ_ΣΑΝΑ2)       303 εκ. δρχ. 

o ∆ρόµος Καστέλλι – διακλάδωση Χερσονήσου, µήκους 3 χλµ  

(ΠΕΠ-ΣΑΕ2),         368 εκ. δρχ. 

o ∆ιαµόρφωση δρόµων εκατέρωθεν ρέµατος Χρυσοπηγής  

(ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)         150 εκ. δρχ. 

o Κατασκευή δηµοτικού δικτύου ∆ήµου Ηρακλείου, (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2),  366 εκ. δρχ. 

o ∆ηµοτική Οδοποιία ∆ήµου Αλικαρνασσού (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2),   120 εκ. δρχ. 

o Ανακατασκευή και αναβάθµιση βασικού Οδικού δικτύου  

και εισόδων της πόλης Ηρακλείου, (ΠΕΠ-ΣΑΕ2),    400 εκ. δρχ. 

o Κοινοτική Οδοποιία Μεσοχωριό – Λιγόρτυνος (ΠΕΠ-ΕΑΠΤΑ)     57 εκ. δρχ. 

o ∆ιακοινοτική Οδοποιία Αν.Συνδέσµου ∆υτικού ορεινού Μαλεβυζίου  

(ΠΕΠ-ΕΑΠΤΑ)           58 εκ. δρχ. 

o  ∆ιακοινοτική Οδοποιία Αν.Συνδέσµου Νοτίου Μαλεβυζίου  

(ΠΕΠ-ΕΑΠΤΑ)           98 εκ. δρχ. 

o ∆ρόµος Θραψανός – Αποστόλοι, (ΠΕΠ-ΕΑΠΤΑ)      67 εκ. δρχ. 

o Κοινοτική Οδοποιία Αρκαλοχωρίου, (ΠΕΠ-ΕΑΠΤΑ)    125 εκ. δρχ. 

o ∆ηµοτική Οδοποιία Μάλλια – Κράσι, (ΠΕΠ-ΕΑΠΤΑ)      62 εκ. δρχ. 

o ∆ιαµόρφωση ασφαλτόστρωση δρόµου προς δάσος Ρούβα,  

(ΠΕΠ-ΕΑΠΤΑ)         101 εκ. δρχ. 
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o Κοινοτική Οδοποιία Προφήτης Ηλίας – Χουδέτσι, (ΠΕΠ-ΕΑΠΤΑ)   80 εκ. δρχ. 

o Κοινοτική οδοποιία ∆ήµου Τυµπακίου, (ΠΕΠ-ΕΑΠΤΑ)     73 εκ. δρχ. 

o ∆ρόµος Βορίζα – Νίδα (όρια Ν.Ρεθύµνου), (ΠΕΠ-ΕΑΠΤΑ)    100 εκ. δρχ. 

o Ασφαλτόστρωση δρόµου Ρουκάνι – Καρκαδιώτισσα, (ΠΕΠ-ΕΑΠΤΑ)   50 εκ. δρχ. 

o ∆ηµοτική Οδοποιία Αρκαλοχωρίου Β΄φάση, (ΠΕΠ-ΕΑΠΤΑ)    80 εκ. δρχ. 

o ∆ρόµος πρόσβασης – ανάδειξη αρχαιολογικού χώρου Σύµης  

(ΠΕΠ-ΕΑΠΤΑ)          55 εκ. δρχ. 

o Έργα Συντήρησης Οδοποιίας σε όλο το Νοµό Ηρακλείου  

τα έτη 1994 – 1998 µε χρηµατοδότηση από Εθνικούς Πόρους  

(Ταµείο Εθνικής Οδοποιίας – ΤΕΟ) συνολικής δαπάνης        1.283 εκ. δρχ.  

o Έργα Οδοποιίας σε όλο το Νοµό Ηρακλείου  

τα έτη 1994 – 1998 µε χρηµατοδότηση από Εθνικούς Πόρους  

(ΣΑΝΑ/1) συνολικής δαπάνης           3.781 εκ. δρχ.  

 

Στο νοµό Λασιθίου χρηµατοδοτήθηκαν 30 έργα συνολικής δαπάνης 5.009 εκ. δρχ. 

τα σηµαντικότερα από τα οποία είναι τα ακόλουθα (αναφέρονται µόνο τα έργα µε 

προϋπολογισµό > 50 εκ. δρχ.) :  

o Οδικός Άξονας Αγ.Νικόλαος–Ελούντα µήκους 4,75 χλµ,(ΠΕΠ-ΣΑΕ2) 400 εκδρχ. 

o Επαρχιακή Οδοποιία Ιεράπετρας, µήκους 6,2 χλµ (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)     279 εκ. δρχ. 

o Οδός Αγ. Ιωάννης – Σχινοκάψαλα – Γαλήνη (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)          300 εκ. δρχ. 

o Οδός Νεάπολη – Οροπέδιο, µήκους 3,1 + 3,4 χλµ (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)   475 εκ. δρχ. 

o ∆ηµοτική Οδοποιία Νεάπολης (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)           106 εκ. δρχ. 

o Επαρχιακή Οδοποιία Μεραµβέλου (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)          132 εκ. δρχ. 

o Οδός Αγ.Νικόλαος – Λακώνια-∆ράσι (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)          161 εκ. δρχ. 

o Οδός Ζήρος – Ξηρόκαµπος – Ζάκρος (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)          177 εκ. δρχ. 

o Βελτίωση οδού Σητεία – Ρούσσα Εκκλησιά  

και Σητεία – Παλαιόκαστρο – Ζάκρος (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)           150 εκ. δρχ. 

o Οδός Ανάληψη Πευκοί – Αγ. Στέφανος (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)           156 εκ. δρχ. 

o Οδός Πηλαλήµατα – Γουδουράς και Ζήρος – Αγ.Τριάδα  

– Απίδια (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)               240 εκ. δρχ. 

o Βελτίωση οδού Σκορδύλω – Πισκοκέφαλο – Καρύδι κλπ  

οδοποιία Σητείας (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)            274 εκ. δρχ. 

o Βελτίωση δρόµου Νεάπολη – Κουρούνες (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)        106 εκ. δρχ. 

o Βελτίωση οδοποιίας Οροπεδίου Λασιθίου (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)        181 εκ. δρχ.  

o ∆ρόµος Ζήρος – Ξηρόκαµπος (ΠΕΠ – ΕΑΠΤΑ)            70 εκ. δρχ. 

o ∆ηµοτική Οδοποιία Σητείας (ΠΕΠ – ΣΑΝΑ2)             51 εκ. δρχ. 

o Έργα Συντήρησης Οδοποιίας σε όλο το Νοµό Λασιθίου 

τα έτη 1994 – 1998 µε χρηµατοδότηση από Εθνικούς Πόρους  
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(Ταµείο Εθνικής Οδοποιίας – ΤΕΟ) συνολικής δαπάνης       762 εκ. δρχ.  

o Έργα Οδοποιίας σε όλο το Νοµό Λασιθίου  

τα έτη 1994 – 1998 µε χρηµατοδότηση από  

Εθνικούς Πόρους (ΣΑΝΑ/1) συνολικής δαπάνης        790 εκ. δρχ.  

 

ΛΙΜΑΝΙΑ : την προγραµµατική περίοδο 1994-99 έγιναν έργα σε όλα τα µεγάλα 

λιµάνια της Κρήτης : Ηρακλείου, Σούδας, Κισσάµου, Ρεθύµνου, Σητείας, Αγ. 

Νικολάου Ιεράπετρας, Σισσίου και χρηµατοδοτήθηκαν έργα συνολικού 

προϋπολογισµού 27.814 εκ. δρχ. (από το ΠΕΠ, INTERREG, Ταµείο Συνοχής και 

από Εθνικούς πόρους) και στους τέσσερις νοµούς της Κρήτης µε την ακόλουθη 

κατανοµή :  

  ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ   3.044 εκ. δρχ. 

  ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ   1.338  εκ. δρχ. 

  ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ   9.045 εκ. δρχ. 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ   2.671  εκ. δρχ. 

 

Στο νοµό Ηρακλείου διατέθηκαν χρηµατοδοτήσεις 9.045 εκ. δρχ. και 

ολοκληρώθηκαν τα ακόλουθα έργα στο Λιµάνι Ηρακλείου : 

o Προµήθεια Γερανού για containers,   1.011 εκ. δρχ. (Π.Ε.Π.-ΣΑΕ2) 

o Κατασκευή προβλήτας 4,   7.000 εκ δρχ. (Ταµείο Συνοχής) 

o Νέος Επιβατικός Σταθµός 2.500 τ.µ.     750 εκ δρχ. (INTERREG II) 

o Ηλεκτροφωτισµός,        284 εκ δρχ. (Π.Ε.Π.) 

 

Στο νοµό Λασιθίου χρηµατοδοτήθηκαν από το ΠΕΠ και ολοκληρώθηκαν τα 

ακόλουθα έργα συνολικής δαπάνης 2.671 εκ. δρχ. : 

o Λιµάνι Σητείας        900 εκ. δρχ.  

o Λιµενικά έργα Χερσαίας Ζώνης Ιεράπετρας    700 εκ. δρχ. 

o Τουριστική Αξιοποίηση Λιµένα Αγ. Νικολάου  700 εκ. δρχ. 

o Λιµενικά έργα Σισσίου      360 εκ. δρχ. 

 

ΑΕΡΟ∆ΡΟΜΙΑ : Κατά την προγραµµατική περίοδο 1994-99 έγιναν έργα στα 

αεροδρόµια Ηρακλείου, Χανίων, η επέκταση του αεροδροµίου της Σητείας και το 

ελικοδρόµιο στη Γαύδο, συνολικής χρηµατοδότησης 22.336 εκ. δρχ., µε την 

ακόλουθη κατανοµή ανά νοµό : 

  ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ   4.576 εκ. δρχ. 

  ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ   11.960 εκ. δρχ. 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ    5.800 εκ. δρχ. 



17 

 

Τ
Α

Μ
Ε

ΙΟ
 Σ

Υ
Ν

Ο
Χ

Η
Σ

Ε
Θ

Ν
ΙΚ

Ο
 Σ

Κ
Ε

Λ
Ο

Σ
 Κ

Π
Σ

Π
Ε

Π
 1

9
9

4
-9

9

Κ
Ο

ΙΝ
. 

Π
Ρ

Ω
Τ

. 
IN

T
E

R
R

E
G

Ε
Θ

Ν
ΙΚ

Ο
Ι 

Π
Ο

Ρ
Ο

Ι

Ά
Λ

Λ
Ο

 (
τέ

λ
ο

ς 
α

ερ
ο

δ
ρ

ο
µ

ίω
ν

)

Σ
Υ

Ν
Ο

Λ
Ο

 Ν
Ο

Μ
Ο

Υ

Τ
Α

Μ
Ε

ΙΟ
 Σ

Υ
Ν

Ο
Χ

Η
Σ

Ε
Θ

Ν
ΙΚ

Ο
 Σ

Κ
Ε

Λ
Ο

Σ
 Κ

Π
Σ

Π
Ε

Π
 1

9
9

4
-9

9

Κ
Ο

ΙΝ
. 

Π
Ρ

Ω
Τ

. 
IN

T
E

R
R

E
G

Ε
Θ

Ν
ΙΚ

Ο
Ι 

Π
Ο

Ρ
Ο

Ι

Α
Λ

Λ
Ο

Σ
Υ

Ν
Ο

Λ
Ο

 Ν
Ο

Μ
Ο

Υ

Τ
Α

Μ
Ε

ΙΟ
 Σ

Υ
Ν

Ο
Χ

Η
Σ

Ε
Θ

Ν
ΙΚ

Ο
 Σ

Κ
Ε

Λ
Ο

Σ
 Κ

Π
Σ

Π
Ε

Π
 1

9
9

4
-9

9

Κ
Ο

ΙΝ
. 

Π
Ρ

Ω
Τ

. 
IN

T
E

R
R

E
G

Ε
Θ

Ν
ΙΚ

Ο
Ι 

Π
Ο

Ρ
Ο

Ι

Α
Λ

Λ
Ο

Σ
Υ

Ν
Ο

Λ
Ο

 Ν
Ο

Μ
Ο

Υ

Τ
Α

Μ
Ε

ΙΟ
 Σ

Υ
Ν

Ο
Χ

Η
Σ

Ε
Θ

Ν
ΙΚ

Ο
 Σ

Κ
Ε

Λ
Ο

Σ
 Κ

Π
Σ

Π
Ε

Π
 1

9
9

4
-9

9

Κ
Ο

ΙΝ
. 

Π
Ρ

Ω
Τ

. 
IN

T
E

R
R

E
G

Ε
Θ

Ν
ΙΚ

Ο
Ι 

Π
Ο

Ρ
Ο

Ι

Α
Λ

Λ
Ο

Σ
Υ

Ν
Ο

Λ
Ο

 Ν
Ο

Μ
Ο

Υ

Τ
Α

Μ
Ε

ΙΟ
 Σ

Υ
Ν

Ο
Χ

Η
Σ

Ε
Θ

Ν
ΙΚ

Ο
 Σ

Κ
Ε

Λ
Ο

Σ
 Κ

Π
Σ

Π
Ε

Π
 1

9
9

4
-9

9

Κ
Ο

ΙΝ
. 

Π
Ρ

Ω
Τ

. 
IN

T
E

R
R

E
G

Ε
Θ

Ν
ΙΚ

Ο
Ι 

Π
Ο

Ρ
Ο

Ι

A
Λ

Λ
Ο

Σ
Υ

Ν
Ο

Λ
Ο

 Κ
Ρ

Η
Τ

Η
Σ

αεροδρόµια 11.960 11.960 1.100 4.700 5.800 4.576 4.576 1.100 4.700 16.536 22.336

λιµάνια 8.011 284 750 9.045 1.400 911 360 2.671 1.000 2.044 3.044 1.338 1.338 8.011 1.000 5.066 1.661 360 16.098

οδικό δίκτυο

ΒΟΑΚ 22.000 22.000 3.900 1.300 5.200 9.000 4.050 3.250 16.300 1.800 700 2.500 36.700 4.050 5.250 46.000

ΝΟΑΚ 180 180 1.413 1.413 648 648 500 500 2.741 2.741

Κάθετοι 

άξονες
8.890 8.890 3.487 3.487 1.150 1.150 13.527 13.527

λοιπές 

Παρεµβάσεις 

στο οδικό 

δίκτυο

6.650 5.064 11.714 3.457 1.552 5.009 4.107 1.579 5.686 3.095 994 4.089 17.309 9.189 26.498

ΣΥΝΟΛΟ 

ΝΟΜΟΥ
8.011 22.000 16.004 750 5.064 11.960 63.789 3.900 7.370 2.211 6.612 20.093 10.000 14.336 3.250 1.579 4.576 33.741 1.800 6.083 700 994 9.577 8.011 37.700 43.793 6.911 14.249 16.536 127.200

ΣΥΝΟΛΟ ΚΡΗΤΗΣΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ
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Τα σηµαντικότερα έργα στην Ανατολική Κρήτη είναι :  

Στο νοµό Ηρακλείου : 

o Επέκταση κτιρίου αεροδροµίου Ηρακλείου   11.960 εκ. δρχ. 

Στο νοµό Λασιθίου : 

o Επέκταση αεροδροµίου Σητείας κατά 1,2 χλµ  

(1,1 εκ. δρχ. από το ΠΕΠ-ΣΑΕ2 και 4,7 εκ. δρχ. από το Π∆Ε)     5.800 εκ. δρχ. 

 

Την περίοδο 1986-1999 συνολικά διατέθηκαν στην Κρήτη αθροιστικά 157 δις δρχ. 

για τις Υποδοµές των Μεταφορών. Τα λιµάνια και τα αεροδρόµια απορρόφησαν 45 

δις περίπου το 1/3 (28,5%). Τα  υπόλοιπα 112 δις δρχ. διατέθηκαν στο οδικό 

δίκτυο (ΒΟΑΚ, ΝΟΑΚ, Κάθετοι Άξονες και Λοιπές παρεµβάσεις). Για τον ΒΟΑΚ  

διατέθηκαν 50 δις δρχ. για την κατασκευή τµηµάτων του και ισόποσες 

χρηµατοδοτήσεις διατέθηκαν στις Λοιπές Οδικές Παρεµβάσεις στο Οδικό ∆ίκτυο.   

Κατά την δεκαπενταετία 1986-99 το τελικό αποτέλεσµα είναι να µην εκπληρωθούν 

οι προγραµµατικοί στόχοι για ολοκλήρωση των βασικών υποδοµών στο οδικό 

δίκτυο (ΒΟΑΚ – ΝΟΑΚ – Κάθετοι Άξονες). 

 

 

κατηγορία 
παρέµβασης 

1986-93 1994-99 

ΣΥΝΟΛΟ     1986-
99      (εκ. δρχ.) Μ.Ο.Π. & Π.Ε.Π. 

(εκ. δρχ.) 

ΣΥΝΟΛΟ                                  
(Π.Ε.Π. – ΕΘΝΙΚΟ ΣΚΕΛΟΣ -     

ΤΑΜ. ΣΥΝΟΧΗΣ -                
ΕΘΝΙΚΟΙ. ΠΟΡΟΙ -                         

ΚΟΙΝ. ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ    
(εκ. δρχ.) 

       
Λιµάνια 4,1 13,7 & 16,10 12,7 % 20,20 12,8 % 

Αεροδρόµια 4,2 13,7 % 22,34 17,6 % 26,54 16,9 % 

ΒΟΑΚ 4,1 13,7 % 46,00 36,2 % 50,10 31,9 % 

ΝΟΑΚ 0,9 3,3 % 2,74 2,1 % 3,64 2,3 % 

Κάθετοι Άξονες 1,6 5,3 % 13,52 10,6 % 15,12 9,6 % 

Λοιπές Παρεµβάσεις 
στο οδικό δίκτυο 

15,1 50,3 % 26,50 20,8 % 41,60 26,5 % 

σύνολο 30,0 100 % 127,20 100 % 157,2 100 % 

% χρηµατοδοτήσεων 
των Υποδοµών 
Μεταφορών 

19,9 % επί των 
συνολικά 
διαθεσίµων 

πιστώσεων των 
Μ.Ο.Π. & Π.Ε.Π. 

23,7 % επί των 
συνολικά διαθεσίµων 

πιστώσεων 

22,8 % επί των 
συνολικά 
διαθεσίµων 
πιστώσεων 

  1986-93 1994-99 1986-99 
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ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 

Από τη δεκαετία του ’80 έχει διαπιστωθεί ότι η γέννηση, ανάπτυξη και συνεύρεση 

ακαδηµαϊκών, ερευνητικών και τεχνολογικών ιδρυµάτων στην Κρήτη, αποτελούν 

για την περιφέρεια της Κρήτης συγκριτικό πλεονέκτηµα που πρέπει να αξιοποιηθεί 

στην κατεύθυνση της ανάδειξης της σε Κέντρο Τηλεµατικών Εφαρµογών και 

Υπηρεσιών. (ολοκληρώθηκε η εγκατάσταση συστήµατος οπτικών ινών στο βόρειο 

άξονα). 

 

Επίσης, η γεωγραφική θέση της Κρήτης στη Μεσόγειο προσφέρεται για την 

ανάδειξη της σε τηλεπικοινωνιακό κόµβο – κέντρο διασύνδεσης Ευρώπης µε ΝΑ 

Μεσόγειο. (έχει ολοκληρωθεί η εγκατάσταση οπτικών ινών που συνδέουν την 

Κρήτη µε τη Γαλλία και την Κύπρο παρότι δεν είναι σε λειτουργία σήµερα ενώ η 

Κρήτη διασυνδέθηκε µε την Αίγυπτο και τη Συρία). 

 

� Αναβάθµιση –Προστασία Περιβάλλοντος 

 
Οι παρεµβάσεις που αφορούν το περιβάλλον µπορούν να οµαδοποιηθούν ως εξής : 

� ∆ιαχείριση υγρών αποβλήτων 

� ∆ιαχείριση στερεών αποβλήτων 

� ∆ιαχείριση δασών – βιοτόπων 

� ∆ιαχείριση συστηµάτων ύδρευσης 
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Τα προβλήµατα – ανάγκες προστασίας περιβάλλοντος εµφανίζουν έντονη χωρική 

διαφοροποίηση : στην βόρεια ζώνη να οφείλονται στην αστική και τουριστική 

ανάπτυξη και στη νότια ζώνη και οφείλονται στην συνύπαρξη ευαίσθητων 

οικολογικά περιοχών µε αναπτυσσόµενες τουριστικά ζώνες και στην ενδοχώρα από 

τις εκτεταµένες χρήσεις κτηνοτροφίας και τις φυσικές καταστροφές (φωτιά). 

 

Κατά την πρώτη προγραµµατική περίοδο που περιλαµβάνουν τις χρηµατοδοτήσεις 

από το ΜΟΠ Κρήτης και το ΠΕΠ Κρήτης 1989-1993, οι παρεµβάσεις για το 

περιβάλλον ανήλθαν σε 13,6 δις δραχµές αποτελούν δε το 9,16% των συνολικών 

πόρων της περιόδου και κατανεµήθηκαν ανά νοµό ως εξής :  

  ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ   3.533.210.000 

  ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ   3.096.233.000 

  ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ   4.086.247.000 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ   3.222.217.000 

 

Κατά τη δεύτερη προγραµµατική περίοδο οι πόροι που διατέθηκαν στην Κρήτη για 

το περιβάλλον τόσο από το Β’ ΚΠΣ, το Ταµείο Συνοχής, τις Κοινοτικές 

Πρωτοβουλίες αλλά και Εθνικούς Πόρους ανήλθαν σε 55,87 δις δραχµές και 

αποτελούν το 10,41 % των συνολικών χρηµατοδοτήσεων της περιόδου. 

 

Στην Ανατολική Κρήτη ολοκληρώθηκαν σηµαντικά έργα ύψους 8 δις δρχ. µε την 

χρηµατοδότηση του Ταµείου Συνοχής όπως : 

o Αποχέτευση – Βιολογικός Σταθµός Σητείας   1.522 εκ. δρχ. 

o Αποχέτευση Ιεράπετρας        580 εκ. δρχ. 

o Σταθµός Βιολογικού Καθαρισµού Ηρακλείου  4.800 εκ. δρχ. 

o Αποχετευτικό δίκτυο – Βιολογικός Αχαρνών  1.100 εκ. δρχ. 

 

ενώ από το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Περιβάλλοντος (ΕΠΠΕΡ) έργα συνολικού 

κόστους 2,69 δις δρχ. όπως :  

o Κέντρο Περιβαλλοντικής Ε.Ε.Λ Κρήτης  114 εκ. δρχ. 

o Μείωση διαρροών των δικτύων ύδρευσης     61 εκ. δρχ. 

∆ήµου Ν.Καζαντζάκη 

o Αποκατάσταση παλιάς χωµατερής ∆.Ηρακλείου 735 εκ. δρχ. 

o Οικολογικό – Αρχαιολογικό Πάρκο Γιούχτα  520 εκ. δρχ. 

o ΧΥΤΑ ∆ήµου Σητείας     314 εκ. δρχ. 

o Βιολογικός Καθαρισµός Σητείας   942 εκ. δρχ. 
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Παράλληλα από το ΠΕΠ Κρήτης υλοποιήθηκαν στον Νοµό Ηρακλείου 100 έργα 

προϋπολογισµού 9,29 δις δρχ. και στον Νοµό Λασιθίου 65 έργα προϋπολογισµού 

3,9 δις δρχ. σηµαντικότερα των οποίων ήταν : 

o Βιολογικός Καθαρισµός Χερσονήσου  2.600 εκ. δρχ. 

o ∆ιευθέτηση κοίτης χειµάρρου Γιόφυρο  1.700 εκ. δρχ. 

o Βιολογικός Σταθµός Ιεράπετρας   1.100 εκ. δρχ. 

o Ανάπλαση και προστασία νήσων ∆ιονυσάδων,  

Χρυσής και Κουφονησίου Ν.Λασιθίου     315 εκ. δρχ. 

 

Τέλος υλοποιήθηκαν στον Νοµό Ηρακλείου µε χρηµατοδότηση από Εθνικούς 

Πόρους έργα συνολικού κόστους 2,26 δις δρχ. και από Κοινοτικές Πρωτοβουλίες 

410 εκ. δρχ. ενώ στον Νοµό Λασιθίου 699 εκ. δρχ. από Εθνικούς Πόρους. 

 

Πέραν των ανωτέρω υλοποιήθηκαν έργα – παρεµβάσεις σε δάση που ανέρχονται 

σε επίπεδο Κρήτης σε 3,4 δις δρχ. (στην Ανατολική Κρήτη 1,62 δις δρχ.) που είναι 

όµως αποσπασµατικές και µικρής κλίµακας. 

 

�   ∆ιαχείριση υδάτινου δυναµικού 

 
Στον τοµέα της διαχείρισης υδάτινου δυναµικού περιλαµβάνονται δύο κατηγορίες 

έργων : 

o Έργα Αγροτικών Υποδοµών (φράγµατα - λιµνοδεξαµενές) 

o Έργα – δράσεις διαχείρισης επιφανειακών και υπόγειων υδάτων 

 

Κατά την πρώτη προγραµµατική περίοδο οι συνολικοί διατιθέµενοι πόροι για την 

Κρήτη για τις µεν Αγροτικές Υποδοµές ανήλθε σε 15,2 δις δρχ. ενώ για τα λοιπά 

έργα διαχείρισης υδάτων σε 1,6 δις δρχ. 

 

Κατά την δεύτερη προγραµµατική περίοδο υλοποιήθηκαν στην Κρήτη έργα 

συνολικού κόστους 35,2 δις δρχ. (6,56% των πόρων της περιόδου) µε 

χρηµατοδότηση τόσο του ΚΠΣ 1994-1999 όσο και Εθνικών πόρων και 

κατανέµονται ανά νοµό : 

  ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ   4.873 εκ. δρχ. 

  ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ   6.088 εκ. δρχ. 

  ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ          18.073 εκ. δρχ. 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ   6.159 εκ. δρχ. 
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Στο νοµό Ηρακλείου χρηµατοδοτήθηκαν έργα συνολικού κόστους 18,07 δις δρχ. 

από τα οποία τα 12 δις δρχ. προέρχονται από χρηµατοδοτήσεις του ΠΕΠ Κρήτης 

σηµαντικότερα των οποίων είναι :  

o Φράγµα Φανερωµένης    11.038 εκ. δρχ. 

o Φράγµα Ινίου (Ταµιευτήρας)     2.500 εκ. δρχ. 

o Λιµνοδεξαµενή Γέργερης     1.000 εκ. δρχ. 

Μικρότερες παρεµβάσεις έγιναν σε όλο το νοµό όπως τα αρδευτικά των Βασιλικών 

Ανωγείων, Αυγενικής, Τυλίσου, ∆αφνών, Κερασίων, Γέργερης, Σχινιά, Εθιάς, 

Νιπηδητού και ο Εµπλουτισµός της λεκάνης της Μεσσαράς. 

 

Στο Νοµό Λασιθίου χρηµατοδοτήθηκαν έργα συνολικού κόστους 6,2 δις δρχ. από 

τα οποία τα 3,4 δις δρχ. από το ΠΕΠ Κρήτης τα σηµαντικότερα των οποίων είναι :  

o Κατασκευή διαφράγµατος πηγών Μαλαύρας  660 εκ. δρχ. 

o Εµπλουτισµός φράγµατος Μπραµιανού  378 εκ. δρχ.  

o Αρδευτικό Λακωνίων            3.113 εκ. δρχ. 

o Λιµνοδεξαµενή Χαυγά    725 εκ. δρχ. 

o Αρδευτικό Ζάκρου      565 εκ. δρχ. 

o Αρδευτικό Παπαγιαννάδων    446 εκ. δρχ. 
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� Ανάδειξη –ανάπλαση περιοχών 

 

Οι παρεµβάσεις που χρηµατοδοτήθηκαν στο πλαίσιο του ΜΟΠ, Α και Β ΚΠΣ 

µπορούν να οµαδοποιηθούν σε 2 βασικές κατηγορίες: 

o Αστικές αναπλάσεις  

Μελέτες και έργα που βελτιώνουν τα χαρακτηριστικά του αστικού ιστού. 

o Αναπλάσεις οικισµών 

Μελέτες και έργα που βελτιώνουν τα χαρακτηριστικά των οικισµών της 

ενδοχώρας 

Κατά την πρώτη προγραµµατική περίοδο που περιλαµβάνει  τις χρηµατοδοτήσεις 

του ΜΟΠ Κρήτης και του ΠΕΠ Κρήτης 1989-1993, οι χρηµατοδοτήσεις στον τοµέα 

Ανάδειξη –ανάπλαση περιοχών ανήλθαν σε 5,48 δις δραχµές και αποτέλεσαν  

το 3,6% του συνόλου των  πόρων της περιόδου. Κατανεµήθηκαν δε ανά νοµό ως 

εξής :  
  ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ   2.350.000.000 

  ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ      670.000.000 

  ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ   1.210.000.000 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ   1.300.000.000 

Σηµαντικές θεωρούνται οι παρεµβάσεις αστικής ανάπτυξης και διατήρησης των 

ιστορικών κέντρων των πόλεων Χανίων και Ρεθύµνου των Αρχανών, και εν 

µέρει της πόλης του Ηρακλείου, οι οποίες υλοποιήθηκαν µε συνέχεια, από το 

ΜΟΠ µέχρι το ΠΕΠ Κρήτης 1994-1999. Στους υπόλοιπους ∆ήµους 

χρηµατοδοτήθηκαν µικρές και αποσπασµατικές παρεµβάσεις ανάδειξης και 

ανάπλασης περιοχών. 
 

Κατά τη δεύτερη προγραµµατική περίοδο οι πόροι που διατέθηκαν στην Κρήτη από 

το Β’ ΚΠΣ αλλά και Εθνικούς Πόρους ανήλθαν σε 12,357 δις δραχµές και 

αποτέλεσαν  το 2,3% του συνόλου των  πόρων της περιόδου. Κατανεµήθηκαν δε 

ανά νοµό ως εξής :  

 
  ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ   2.619.000.000 

  ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ   2.046.000.000 

  ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ   5.973.000.000 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ   1.719.000.000 

Στην Ανατολική Κρήτη ολοκληρώθηκαν σηµαντικά έργα Αστικών Αναπλάσεων 

ύψους 7,69 δις δρχ. τα βασικότερα των οποίων είναι τα παρακάτω : 

 

N.Ηρακλείου 

o Η ανάπλαση των Αρχανών                                   1.119 εκ δρχ. 

o Η ανάπλαση της παλιάς πόλης Ηρακλείου              1.500 εκ δρχ. 

o Η ανάπλαση των τειχών του Ηρακλείου                   450 εκ δρχ. 

o Η ανάπλαση της πλατείας Ελευθερίας Ηρακλείου      200 εκ δρχ. 
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o Ο Ηλεκτροφωτισµός  του Λιµένα Ηρακλείου             284 εκ δρχ. 

N.Λασιθίου 

o Η ανάπλαση αστικού κέντρου Αγ. Νικολάου             254 εκ δρχ. 

o Η ανάπλαση αστικού κέντρου Ιεράπετρας                230 εκ δρχ. 

o Η ανάπλαση αστικού κέντρου Σητείας                     150 εκ δρχ.  

Παράλληλα ολοκληρώθηκαν έργα Αναπλάσεων Οικισµών µικρής κλίµακας 

συνολικού ύψους 3,10 δις δρχ. 

 

 

� Χωροταξικός και πολεοδοµικός σχεδιασµός 

 
Κατά την προγραµµατική περίοδο 1994-99 στον Τοµέα της Πολεοδοµίας & 

Χωροταξίας έγιναν παρεµβάσεις συνολικού προϋπολογισµού 1,828 εκ. δρχ. και 

αποτέλεσαν το 0,34% του συνόλου των πόρων της περιόδου. Οι χρηµατοδοτήσεις 

προήλθαν από το Π.Ε.Π. (ΣΑΕ2-ΣΑΝΑ-ΕΑΠΤΑ), το Εθνικό Σκέλος του Κ.Π.Σ. 

(ΕΠΠΕΡ) και από Εθνικούς Πόρους. Οι πόροι κατανεµήθηκαν δε ανά νοµό ως εξής:  

  ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ           524.000 

  ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ   251.000 

  ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ   297.000 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ   756.000 

Επιπλέον την ίδια περίοδο µε χρηµατοδότηση του ΕΠΠΕΡ - ΚΠΣ ΙΙ υλοποιήθηκαν 

έργα Εθνικού Σκέλους συνολικής δαπάνης 82 εκ. δρχ. Τα σηµαντικότερα έργα 

που χρηµατοδοτήθηκαν ήταν: 

o Μελέτη Χωρικών Επιπτώσεων των Κοινοτικών  

Προγραµµάτων και Πολιτικών στην περιφέρεια Κρήτης,    42 εκ. δρχ. 

o Μελέτη Χωροταξικού Σχεδίου Περιφέρειας Κρήτης,    40 εκ. δρχ. 

 

Επίσης, η Περιφέρεια Κρήτης συµµετείχε στο πρόγραµµα TERRA/DIAS 

προϋπολογισµού 1.150 εκ. δρχ. που χρηµατοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση και αφορούσε τη διαπεριφερειακή συνεργασία για την υλοποίηση 

χωροταξικών δράσεων µε σκοπό τη διαχείριση και ανάπτυξη της φυσικής και 

πολιτιστικής κληρονοµιάς της Νότιας και Κεντρικής Κρήτης.  

 

Στο νοµό Ηρακλείου χρηµατοδοτήθηκαν οι ακόλουθες µελέτες :  

o Γενικό Πολεοδοµικό Σχέδιο Σταλίδας, (ΕΠΠΕΡ)      7 εκ. δρχ. 

o Γενικό Πολεοδοµικό Σχέδιο Γιοφυράκια Βουτών, (ΕΠΠΕΡ)     7 εκ. δρχ. 

o Χωροταξικές – Πολεοδοµικές Μελέτες Ν.Ηρακλείου  

(ΠΕΠ-ΣΑΕ2)                170 εκ. δρχ. 

o Τροποποίηση Γενικού Πολεοδοµικού Σχεδίου Ηρακλείου  
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(ΕΠΠΕΡ)                  20 εκ. δρχ. 

o Συµµετοχή σε µελέτες πολεοδόµησης  

και πράξεις εφαρµογής (Ηράκλειο – Μοίρες – Μοχός) (ΕΤΕΡΠΣ)  93 εκ. δρχ. 

 

Στο νοµό Λασιθίου χρηµατοδοτήθηκαν οι ακόλουθες µελέτες :  

o Πολεοδοµική Μελέτη α΄ κατοικίας περιοχής Κολονέλου ∆ήµου Σητείας 

(ΕΠΠΕΡ)                   27 εκ. δρχ. 

o Αναθεώρηση Σχεδίου Πόλης Αγ. Νικολάου (∆΄φάση ΕΠΑ),  

(ΠΕΠ-ΕΑΠΤΑ)                34 εκ. δρχ. 

o Χωροταξικές – Πολεοδοµικές Μελέτες Ν.Λασιθίου  

(ΠΕΠ-ΣΑΕ2)                  90 εκ. δρχ. 

o Πράξη Εφαρµογής Σχεδίου Επέκτασης Νεάπολης (ΠΕΠ-ΕΑΠΤΑ)    8 εκ. δρχ. 

o Σχέδιο Πόλης Κουτσουρά – Μ.Γιαλού (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)    8 εκ. δρχ. 

o Σχέδιο Πόλης Γρα Λυγιάς - Κεντρί (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)      5 εκ. δρχ. 

o Σχέδιο Πόλης Μύρτου Ανατολής Στοµίου (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)    5 εκ. δρχ. 

o Σχέδιο Πόλης Παραλίας Μιλάτου Σεισίου (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)    5 εκ. δρχ. 

o Σχέδιο Πόλης Ίστρου (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)      3 εκ. δρχ. 

o Σχέδιο Πόλης Αµµουδάρας Κοιν. Κριτσάς (ΠΕΠ-ΣΑΝΑ2)    7 εκ. δρχ. 

o Συµµετοχή σε µελέτες πολεοδόµησης και πράξεις εφαρµογής  

(Αγ.Νικόλαος, Σητεία, Ιεράπετρα, Ελούντα, Τζερµιάδο)  

(ΕΤΕΡΠΣ)                59 εκ. δρχ. 

o Πολεοδοµικός Σχεδιασµός (ΣΑΝΑ/1)         483 εκ. δρχ. 

 

� Υποδοµές Υγείας –Πρόνοιας 

 

Η Περιφέρεια Κρήτης έχει επιδείξει ιδιαίτερα ικανοποιητικούς δείκτες σε ότι αφορά 

τις υποδοµές υγείας. Μετά την ολοκλήρωση και του Β’ ΚΠΣ η τιµή του δείκτη 

κλίνες/1000 κατοίκους διαµορφώθηκε στο 6,1. Ειδικότερα για τα Γενικά 

Νοσοκοµεία του ΕΣΥ, η εθνική αναλογία το 2000 ήταν 3,1 ενώ για την Κρήτη 3,7 

κλίνες/1000 άτοµα. Επαρκές χαρακτηρίζεται και το δίκτυο Κέντρων Υγείας µε µέσο 

πληθυσµό αναφοράς 12.600 κατοίκους έναντι 15.000 κατοίκων που είναι ο 

Πανελλαδικός Μέσος Όρος. 

 

Η µεγάλη συγκέντρωση πόρων στον τοµέα των υποδοµών υγείας κυρίως κατά 

την προγραµµατική περίοδο 1986-1999 επέτρεψε την ολοκλήρωση των υποδοµών 

υγείας (κτίρια) του νησιού. ∆εν µπορούµε όµως να ισχυριστούµε το ίδιο και για τις 

υποδοµές πρόνοιας και τους παιδικούς σταθµούς. 
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• Οι παρεµβάσεις που χρηµατοδοτήθηκαν στο πλαίσιο του ΜΟΠ  και Α ΚΠΣ 

ανέρχονται σε 3,3 δις δρχ. και  µπορούν να οµαδοποιηθούν σε 3 βασικές 

κατηγορίες: 

o Υγεία                          2,3 δις δρχ. 

o Παιδικοί Σταθµοί          0,8 δις δρχ. 

o Πρόνοια                      0,2 δις δρχ. 

 

• Κατά τη δεύτερη προγραµµατική περίοδο 1994-1999 οι πόροι που διατέθηκαν 

στην Κρήτη από το Β’ ΚΠΣ αλλά και Εθνικούς Πόρους ανήλθαν σε 27,941 δις 

δραχµές και αποτέλεσαν το 5,3% του συνόλου των  πόρων της περιόδου. 

Κατανεµήθηκαν δε ανά νοµό ως εξής :  

 
  ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ          18.990.000.000 

  ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ   1.340.000.000 

  ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ   5.142.000.000 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ   2.469.000.000 

 

Στην Ανατολική Κρήτη ολοκληρώθηκαν σηµαντικά έργα Υποδοµών Υγείας-

Πρόνοιας  ύψους 7,611 δις δρχ. τα βασικότερα  των οποίων είναι τα παρακάτω : 

 

Ν. Ηρακλείου 

o Επέκταση-εξοπλισµοί  Βενιζελίου Νοσοκοµείου                 3.560 εκ δρχ. 

o Εξοπλισµοί ΠΕΠΑΓΝΗ                                                       674 εκ δρχ. 

o Παιδικοί Σταθµοί Ν. Ηρακλείου                                          200 εκ δρχ. 

o Εγκαταστάσεις ΑΜΕΑ                                                        185 εκ δρχ. 

o Εγκαταστάσεις ΕΚΑΒ                                                         228 εκ δρχ. 

 

Ν. Λασιθίου 

o Γενικό Νοσοκοµείο Ιεράπετρας                                           294 εκ δρχ. 

o Γενικό Νοσοκοµείο Αγ. Νικολάου                                     1.669 εκ δρχ. 

o Γενικό Νοσοκοµείο Σητείας                                                162 εκ δρχ. 

o Παιδικοί Σταθµοί Νοµού Λασιθίου                                       344 εκ δρχ. 

 

 

� Τουρισµός –Πολιτισµός 

 

Οι παρεµβάσεις που χρηµατοδοτήθηκαν στο πλαίσιο του ΜΟΠ, Α’ και Β’ ΚΠΣ 

µπορούν να οµαδοποιηθούν σε 3 βασικές κατηγορίες: 

o Ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων (τουριστικά καταλύµατα)  

o Ειδικές Τουριστικές Υποδοµές  

Έργα που δηµιουργούν τις προϋποθέσεις εµπλουτισµού του τουριστικού 

προϊόντος  
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o ∆ράσεις ανάδειξης και προστασίας  µνηµείων και αρχαιολογικών χώρων –

Μουσεία   

 

Οι ανάγκες για προστασία και ανάδειξη του ιστορικού –πολιτιστικού περιβάλλοντος 

στην Κρήτη είναι ιδιαίτερα αυξηµένες λόγω του µεγάλου αριθµού σηµαντικών 

ιστορικών χώρων και µνηµείων και της χωρικής διασποράς τους. Στην Κρήτη 

υπάρχουν 24 κηρυγµένοι αρχαιολογικοί χώροι, 242 µνηµεία – κτίσµατα διαφόρων 

ιστορικών περιόδων και 88 χαρακτηρισµένοι παραδοσιακοί οικισµοί. 
 

• Κατά την πρώτη προγραµµατική περίοδο που περιλαµβάνει τις 

χρηµατοδοτήσεις του ΜΟΠ Κρήτης και του ΠΕΠ Κρήτης 1986-1993, οι 

χρηµατοδοτήσεις στον τοµέα Τουρισµός –Πολιτισµός ανήλθαν σε 16,2 δις 

δραχµές και αποτέλεσαν το 12,3% του συνόλου των  πόρων της περιόδου. 

Κατανεµήθηκαν δε ανά νοµό ως εξής :  
  ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ   3.111.000.000 

  ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ   2.102.000.000 

  ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ   7.358.000.000 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ   2.696.000.000 

ενώ ανά κατηγορία  διαµορφώνονται ως εξής :  

o Ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων (τουριστικά καταλύµατα) (8,9 δις δρχ.) 

o Ειδικές Τουριστικές Υποδοµές  (2,3 δις δρχ.) 

o ∆ράσεις ανάδειξης και προστασίας  µνηµείων και αρχαιολογικών χώρων –

Μουσεία  (5,0 δις δρχ.) 
 

• Κατά τη δεύτερη προγραµµατική περίοδο 1994-1999 οι πόροι που διατέθηκαν 

στην Κρήτη από το Β’ ΚΠΣ, Κοινοτικές Πρωτοβουλίες αλλά και Εθνικούς 

Πόρους ανήλθαν σε 29,9 δις δραχµές και αποτέλεσαν το 5,7% του συνόλου 

των  πόρων της περιόδου. Κατανεµήθηκαν δε ανά νοµό ως εξής :  

 
  ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ   6.000.000.000 

  ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ   4.250.000.000 

  ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ          14.000.000.000 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ   5.650.000.000 
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Στην Ανατολική Κρήτη ολοκληρώθηκαν σηµαντικά έργα Πολιτισµού και 

Τουριστικών Υποδοµών τα βασικότερα των οποίων είναι τα παρακάτω : 

 

Ν. Ηρακλείου 

o Μουσείο Κρητικής Εθνολογίας Βόρων                           1.200 εκ. δρχ. 

o Επέκταση Ιστορικού Μουσείου Ηρακλείου                         50 εκ. δρχ. 

o Αναστήλωση Καπνεκοπτηρίου                                       160 εκ. δρχ. 

o Αποκατάσταση κτιρίου ΚΟΘΡΗ                                      400 εκ. δρχ. 

o Ανάδειξη τειχών Ηρακλείου                                          200 εκ. δρχ. 

o Αναστήλωση Αγ. Πέτρου                                              150 εκ. δρχ. 

o Αρχαιολογικός Χώρος Κνωσσού                                    705 εκ. δρχ. 

o Αρχαιολογικός Χώρος Μαλλίων                                     130 εκ. δρχ. 

o Νεώτερα Μνηµεία Ν.Ηρακλείου                                     180 εκ. δρχ. 

 

Ν. Λασιθίου 

o Ανάδειξη ∆ικταίου Άνδρου                                            147 εκ. δρχ. 

o Πολιτιστικές ∆ιαδροµές Σητείας                                     830 εκ. δρχ. 

o Ανάδειξη Αρχαιολογικών Χώρων Ν. Λασιθίου                  305 εκ. δρχ. 

o Νεώτερα Μνηµεία Ν.Λασιθίου                                         180 εκ. δρχ. 

o Αναστήλωση Σπιναλόγκας                                             370 εκ. δρχ. 

o Αναστήλωση Ιστορικών Κέντρων Σητείας –Ιεράπετρας   470 εκ. δρχ. 

o Ολοκληρωµένη Παρέµβαση Οροπεδίου Λασιθίου           1.100 εκ. δρχ. 

o Μαρίνα Μαλίων                                                         1.200 εκ. δρχ. 
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Για την ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων στον τοµέα του τουρισµού διατέθηκαν 

στους δύο Νοµούς της Ανατολικής Κρήτης διατέθηκαν 10.108 εκ. δρχ. 

  

 

� Βιοµηχανία –Ενέργεια 

 

Βιοµηχανία 

Οι παρεµβάσεις που χρηµατοδοτήθηκαν στο πλαίσιο του ΜΟΠ, Α’ και Β’ ΚΠΣ 

µπορούν να οµαδοποιηθούν σε 3 βασικές κατηγορίες: 

o Ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων(βιοµηχανικές  µονάδες)  

o Ειδικές Βιοµηχανικές Υποδοµές  

Έργα που διευκολύνουν την εγκατάσταση και λειτουργία των επιχειρήσεων 

του τοµέα  

o Ενέργειες υποστήριξης των επιχειρήσεων.  

 
• Κατά την πρώτη προγραµµατική περίοδο που περιλαµβάνει τις 

χρηµατοδοτήσεις του ΜΟΠ Κρήτης και του ΠΕΠ Κρήτης 1989-1993, οι 

χρηµατοδοτήσεις στον τοµέα Βιοµηχανία ανήλθαν σε 31,9 δις δραχµές  

 

Κατανεµήθηκαν δε ανά κατηγορία  ως εξής :  

o Ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων (24,5 δις δρχ.) 

� 804 ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΑ ΣΧΕ∆ΙΑ 

o Ειδικές Βιοµηχανικές Υποδοµές  (3,5 δις δρχ.) 

� ΒΙΟΠΑ ΧΑΝΙΩΝ  

o Ενέργειες υποστήριξης των επιχειρήσεων (3,9 δις δρχ.) 

� ΚΕΝΤΡΟ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

� ΚΕΝΤΡΟ ΧΕΙΡΟΤΕΧΝΙΑΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 
 

• Κατά τη δεύτερη προγραµµατική περίοδο 1994-1999 οι πόροι που διατέθηκαν 

στην Κρήτη από το Β’ ΚΠΣ, Κοινοτικές Πρωτοβουλίες αλλά και Εθνικούς 

Πόρους ανήλθαν σε 68,3 δις δραχµές και αποτέλεσαν  το 12,8% του συνόλου 

των  πόρων της περιόδου. Κατανεµήθηκαν δε ανά νοµό ως εξής :  
 

  ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ   22.000.000.000 

  ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ     7.007.000.000 

  ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ   34.000.000.000 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ     4.740.000.000 

Στην Ανατολική Κρήτη ολοκληρώθηκαν σηµαντικά έργα Βιοµηχανίας, τα 

βασικότερα των οποίων είναι : 

o Αναβάθµιση ΒΙΠΕΗ                            2.200 εκ. δρχ. 

o Θερµοκοιτίδα ΙΤΕ                                 150 εκ .δρχ. 
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o ∆ιεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Κρήτης      1.550 εκ. δρχ. 

 

Για την ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων στον τοµέα της βιοµηχανίας στους δύο 

Νοµούς της Ανατολικής Κρήτης διατέθηκαν 10.956 εκ. δρχ. 

 

Ενέργεια  

Η Κρήτη παρουσιάζει ορισµένες ιδιαιτερότητες στον ενεργειακό τοµέα λόγω του 

Νησιώτικου χαρακτήρα της. Η µεγάλη εξάρτηση από το πετρέλαιο, οι σηµαντικές 

εποχιακές  διακυµάνσεις, οι ψηλοί ρυθµοί αύξησης στη ζήτηση, καθώς και το 

σηµαντικό πρόβληµα ενεργειακής επάρκειας χαρακτηρίζουν την κατάσταση του 

τοµέα. 

 

Ο ενεργειακός  τοµέας χρηµατοδοτήθηκε από τα Ευρωπαϊκά ∆ιαρθρωτικά Ταµεία 

της περιόδου 1986-1999,κυρίως  για δράσεις αξιοποίησης των ΑΠΕ και για δράσεις 

εξοικονόµησης ενέργειας. Σχετικά µέτρα υιοθετήθηκαν αποκλειστικά από Τοµεακά 

Επιχειρησιακά Προγράµµατα της περιόδου, µε εξαίρεση το ΜΟΠ Κρήτης το οποίο 

χρηµατοδότησε µελέτες και πιλοτικές εφαρµογές για την αξιοποίηση της αιολικής 

ενέργειας σε ΟΤΑ της Κρήτης, χωρίς όµως να υπάρξει συνέχεια. 

 

Ουσιαστικά, οι πρώτες σηµαντικές ιδιωτικές επενδύσεις (αιολικά πάρκα και 

φωτοβολταϊκά) υλοποιούνται µετά το 1995 στα πλαίσια του Αναπτυξιακού Νόµου 

και του Τοµεακού  Προγράµµατος Ενέργειας (Β’ ΚΠΣ) . 

 

Οι παρεµβάσεις που υλοποιήθηκαν την περίοδο 1986-1999 οµαδοποιούνται σε 3 

κατηγορίες: 

o Επενδύσεις παραγωγής συµβατικών µορφών ενέργειας. 

o Επενδύσεις παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ 

o Επενδύσεις εξοικονόµησης ενέργειας µε αξιοποίηση ΑΠΕ 

 

Στην Ανατολική Κρήτη την χρονική περίοδο 1994-1999 ανά κατηγορία 

υλοποιήθηκαν : 

o Επενδύσεις παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ  

� 7 µεγάλες επενδύσεις αξιοποίησης αιολικής ενέργειας και 

κατασκευής φωτοβολταϊκών εγκαταστάσεων συνολικού κόστους 

23,5 δις δρχ. 

� µικρότερες επενδύσεις παραγωγής ενέργειας από τουριστικές 

επιχειρήσεις συνολικού κόστους 134 εκ. δρχ.  

 

o Επενδύσεις εξοικονόµησης ενέργειας µε αξιοποίηση ΑΠΕ 

� 39 επενδυτικά σχέδια εξοικονόµησης ενέργειας µε χρήση ΑΠΕ, 

συνολικού προϋπολογισµού 16,448 δις δρχ. 

 

o Επενδύσεις παραγωγής συµβατικών µορφών ενέργειας 
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Την χρονική αυτή περίοδο αρχίζει από την ∆ΕΗ, η κατασκευή του νέου 

ΑΗΣ στον Αθερινόλακκο Ν. Λασιθίου ισχύος 200 MW και κόστους 800 

εκ. δρχ., του οποίου η ολοκλήρωσή προβλέπεται στο τέλος του 2005 µε 

αρχές του 2006. Παράλληλα συµπληρώνονται οι εγκαταστάσεις του ΑΗΣ 

Λινοπεραµάτων Ηρακλείου και της Ξυλοκαµάρας Χανίων. 

 

 

� Εκπαίδευση 

 
Οι πόροι που διατέθηκαν στον τοµέα της εκπαίδευσης κατευθύνθηκαν τόσο την 

πρωτοβάθµια – δευτεροβάθµια εκπαίδευση όσο και στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. 

Παράλληλα πόροι διοχετεύτηκαν για την στήριξη των ερευνητικών ιδρυµάτων της 

Κρήτης που έµµεσα στήριξαν την τριτοβάθµια εκπαίδευση. 

 

Αναλυτικότερα και σε σχέση µε τις χρηµατοδοτήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά 

την πρώτη προγραµµατική περίοδο που περιλαµβάνει το ΜΟΠ Κρήτης µε 

εφαρµογή κατά τα έτη 1986-1992 και το ΠΕΠ Κρήτης 1989-1993 έχει ως εξής : 

  ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ   3.073.567.000 

  ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ   1.830.783.000 

  ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ   8.484.635.000 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ   1.109.409.000 

  
Σε σχέση µε το σύνολο των δαπανών της πρώτης αυτής προγραµµατικής περιόδου 

(150,9 δις δρχ.)  ο τοµέας της εκπαίδευσης συµµετέχει µε 9,61 % ενώ σε σχέση 

µε τις συνολικές χρηµατοδοτήσεις ανά νοµό η συµµετοχή του τοµέα της 

εκπαίδευσης στο Νοµό Ηρακλείου φτάνει το 22,5% και κατατάσσεται πρώτη, ενώ 

στο Νοµό Λασιθίου στο 5,7% των αντίστοιχων πόρων. 

 

Πέραν των Κοινοτικών πόρων κατά την ίδια περίοδο διοχετεύτηκαν Εθνικοί Πόροι 

σε επίπεδο Κρήτης, ύψους 8,1 δις δρχ. που αφορούν ανάγκες της σχολικής στέγης 

(πρωτοβάθµια – δευτεροβάθµια εκπαίδευση) 

 

Κατά την δεύτερη προγραµµατική περίοδο 1994-1999 οι πόροι στον τοµέα της 

Εκπαίδευσης που προέρχονται τόσο από το αντίστοιχο ΠΕΠ όσο από το ΕΠΕΑΕΚ και 

Εθνικούς πόρους ανέρχονται σε 20,1 δις δραχµές αποτελούν το 3,75% των 

πόρων της περιόδου και κατανέµονται ανά νοµό : 

ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ   3.175 εκ. δρχ. 

  ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ   2.742 εκ. δρχ. 

  ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ           12.505 εκ. δρχ. 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ    1.703 εκ. δρχ. 
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ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΙΣ 1986-1999 

ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΑΝΑ ΝΟΜΟ

18,05%

13,21%

60,62%

8,12%

ΧΑΝΙΑ

ΡΕΘΥΜΝΟ

ΗΡΑΚΛΕΙΟ

ΛΑΣΗΘΙ

 

πό του πόρους αυτούς καλύπτονται τόσο διδακτήρια πρωτοβάθµιας και 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης ενώ παράλληλα χρηµατοδοτήθηκαν βασικές 

υποδοµές του Πανεπιστηµίου Κρήτης και του ΤΕΙ Ηρακλείου. 

 

Σηµαντικά έργα της περιόδου αυτής στην Ανατολική Κρήτη είναι : 

Ν. Λασιθίου 

o Νέο Λύκειο Ιεράπετρας      507 εκ. δρχ. 

o Προσθήκη στο Ε.Λ. Σητείας      354 εκ. δρχ. 

o Προσθήκη στο Ε.Λ. Αγ. Νικολάου     287 εκ. δρχ. 

 

 

Ν. Ηρακλείου 

o Εξοπλισµός Βιβλιοθήκης Πανεπιστήµιου    210 εκ. δρχ. 

o Αποπεράτωση κτιρίων Πανεπιστηµίου 4.000 εκ. δρχ. 

o Κτίριο Σχολής Θετικών Επιστηµών  2.350 εκ. δρχ. 

o Σχολικό Συγκρότηµα Χερσονήσου     375 εκ. δρχ. 

o Σχολικό Συγκρότηµα Γιόφυρο     322 εκ. δρχ. 

o Γυµνάσιο Αγ. Ιωάννη       560 εκ. δρχ. 
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1.2. ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ  
          ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ ΤΗΣ ΤΡΕΧΟΥΣΑΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ  
          ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 2000-2006   
      

     1.2.α Αναπτυξιακή Στρατηγική 

Η αναπτυξιακή στρατηγική της Περιφέρειας Κρήτης την περίοδο 2000-2006 

εξειδικεύεται στους παρακάτω έξι βασικούς τοµείς παρέµβασης 

� καινοτοµία και Κοινωνία της Πληροφορίας 

� τουρισµός 

� περιβάλλον 

� αστική ανάπτυξη 

� ανάπτυξη της υπαίθρου  

� επικοινωνίες – µεταφορές 

 

Σε αντιστοιχία µε τους 6 βασικούς τοµείς διατυπώθηκαν οι άξονες Προτεραιότητας 

του ΠΕΠ Κρήτης 2000-2006, οι οποίοι σήµερα υλοποιούνται µέσα από αντίστοιχα 

µέτρα.  

 

Ο προσδιορισµός των τοµέων παρέµβασης και των αντίστοιχων αξόνων 

προτεραιότητας έγινε µε δύο κριτήρια : 

� την ενδογενή δυναµική ανάπτυξη της Περιφέρειας και  

� την διατυπωµένη επιδίωξη για οικονοµική και κοινωνική σύγκλιση.  

 
Οι δύο κεντρικοί στόχοι για την Περιφέρεια την προγραµµατική περίοδο 2000-

2006 είναι:  

• η ενίσχυση της εξωστρέφειας του νησιού 

• η βιώσιµη ανάπτυξη και η µείωση των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων 

 

Οι στόχοι αυτοί µετουσιώνονται σε έξι (6) άξονες παρέµβασης που είναι : 

Άξονας 1  Ενίσχυση της Περιφέρειας ως ερευνητικού και τεχνολογικού 
πόλου στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο, προώθηση της καινοτοµίας 
και ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας. 

 
Άξονας 2  Προστασία του περιβάλλοντος και µείωση των ενδοπεριφερειακών 

ανισοτήτων. 
 
Άξονας 3  Συµµετοχή της Περιφέρειας στα διεθνή µεταφορικά δίκτυα ως 

κόµβου διαµετακόµισης. 
 
Άξονας 4  Βελτίωση των οικονοµικών λειτουργιών και της ποιότητας ζωής 

στα µεγάλα αστικά κέντρα. 
 
Άξονας 5 Ανάπτυξη ορεινών, µειονεκτικών και λοιπών αγροτικών περιοχών. 
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Άξονας 6  Προώθηση της Απασχόλησης – Παροχή ίσων ευκαιριών στη 

γνώση. 

 

Συγκεκριµένα µέσα από τους άξονες αυτούς επιδιώκεται : 

 

� Η αντιµετώπιση των προβληµάτων των µεταφορών – επικοινωνιών που 

δηµιουργεί ο νησιώτικος χαρακτήρας της Κρήτης, επιδιώκεται µε τη 

βελτίωση της λειτουργίας των θαλάσσιων πυλών εισόδου – εξόδου ενώ η 

βελτίωση της ενδοπεριφερειακής συνοχής επιδιώκεται µε την ολοκλήρωση 

του βασικού οδικού δικτύου 

� Η διάχυση των αποτελεσµάτων έρευνας και τεχνολογίας προς την τοπική 

οικονοµία, υποστηρίζεται µε την ενίσχυση των ερευνητικών κέντρων και 

των ΑΕΙ καθώς και µε δέσµη δράσεων που ενισχύουν την καινοτοµία. 

� Η ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας στους τρεις τοµείς της οικονοµίας 

επιδιώκει να ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα αλλά και τις διατοµεακές 

συνέργιες.  

� Η άρση των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων µεταξύ του βορείου τµήµατος 

και των νότιων παραλίων και της ενδοχώρας αλλά και µεταξύ των αστικών 

κέντρων και της υπαίθρου αντιµετωπίζονται µε : 

� τη βελτίωση της ενδοπεριφερειακής συνοχής,  

� τη προβολή – ανάδειξη της εικόνας – ταυτότητας των περιοχών,  

� την προστασία του περιβάλλοντος, 

� τη βελτίωση της ποιότητας ζωής. 

� Η διεύρυνση των εξειδικεύσεων του ανθρώπινου δυναµικού και η 

κοινωνική ενσωµάτωση ειδικών οµάδων πληθυσµού επιδιώκεται µε δέσµη 

δράσεων που ενισχύουν την απασχόληση και την απασχολησιµότητα, 

προωθούν την ισότητα και καταπολεµούν τον κοινωνικό αποκλεισµό.  

 

Οι παραπάνω αναφερόµενοι στόχοι ενισχύονται σηµαντικά από τις παρεµβάσεις 

που χρηµατοδοτούν στην Κρήτη, τα Τοµεακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα του ΚΠΣ 

ΙΙΙ, οι Κοινοτικές Πρωτοβουλίες, το Ταµείο Συνοχής αλλά και Εθνικοί Πόροι. Την 

προγραµµατική αυτή περίοδο συνέπεσε η υλοποίηση των Ολυµπιακών Αγώνων 

«ΑΘΗΝΑ 2004». Το γεγονός ότι η πόλη του Ηρακλείου χαρακτηρίστηκε ως µια από 

τις «Ολυµπιακές Πόλεις» της χώρας, έδωσε την δυνατότητα χρηµατοδότησης 

σηµαντικών έργων στο Αστικό Κέντρο µε στόχο την ανάπλαση περιοχών και την 

βελτίωση των προσβάσεων και κυκλοφοριακών ρυθµίσεων προς το Παγκρήτιο 

Στάδιο όπου πραγµατοποιήθηκαν οι Ολυµπιακοί Αγώνες. 
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1.2.β Έργα/∆ράσεις που υλοποιούνται  ανά τοµέα 
 

� Υποδοµές Μεταφορών-Επικοινωνιών  

 

Υποδοµές Μεταφορών 

 

Το 26,6 % των πόρων του Γ Κ.Π.Σ. στην Κρήτη κατευθύνεται στο Τοµέα των Υποδοµών 

Μεταφορών. Οι αντιστοιχούσες πιστώσεις των 120,7 δις δρχ. (354.079.049 €) διατίθενται σε 

έργα λιµένων, αεροδροµίων και σε έργα οδοποιίας.  

 

Το ποσό των 120,7 δις δρχ. που θα διατεθεί στην τρέχουσα εξαετία (προγραµµατική περίοδο 

2000-2006) είναι λίγο µικρότερο από το αντίστοιχο ποσό (127,2 δις δρχ.) που διατέθηκε την 

προηγούµενη εξαετία (1994-1999) στην Κρήτη. Με αυτή την έννοια το Γ΄ Κ.Π.Σ. αποτελεί 

άλλη µια σηµαντική ιστορική ευκαιρία βελτίωσης του συστήµατος µεταφορών της Κρήτης.  

 

Η εσωτερική κατανοµή των πιστώσεων διαµορφώνεται ως εξής : στα λιµάνια διατίθενται 3,3 

δις, στα αεροδρόµια 5 δις και στην οδοποιία 112,4 δις. Είναι εµφανής η µεγαλύτερη 

συγκέντρωση πόρων στην οδοποιία σε βαθµό 93 % (από 70%) µε αντίστοιχες 

µειώσεις στα λιµάνια (3% από 16,6 %) και στα αεροδρόµια (4% από 13,8%) σε 

σύγκριση µε την προηγούµενη περίοδο 1986-99, µε τελικό σκοπό τη βελτίωση του 

βασικού οδικού δικτύου της Κρήτης. 

 

Ο∆ΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ 

Το 25% του συνολικού προϋπολογισµού όλων των έργων του Γ Κ.Π.Σ. στην Κρήτη 

κατευθύνεται σε έργα οδοποιίας, και δηλώνει το κρατικό ενδιαφέρον για τη βελτίωση του 

οδικού συστήµατος της Κρήτης. 

 

Επιπροσθέτως, το µεγαλύτερο ποσοστό 89 % (=329.721.015/370.793.834) των συνολικών 

πιστώσεων για τις Υποδοµές Μεταφορών κατευθύνεται σε έργα οδοποιίας και αποτελεί σαφή 

ένδειξη για το ποιος είναι ο Μεγάλος Ασθενής της Κρήτης.  

 

Στο ΒΟΑΚ  συγκεντρώνεται χρηµατοδότηση 149.71.591 ΕΥΡΩ - 51 δις δρχ. (απορροφά 

το µεγαλύτερο ποσοστό 40 % - των συνολικά διαθέσιµων πιστώσεων για τις Υποδοµές 

Μεταφορών ή το 11% του προϋπολογισµού όλων των έργων του Γ ΚΠΣ στην Κρήτη.), και 

είναι ισόποση µε τη δαπάνη που διατέθηκε την προηγούµενη 14ετία συνολικά στην Κρήτη, 

δηλαδή την τρέχουσα εξαετή περίοδο θα διατεθούν για τον ΒΟΑΚ άλλα τόσα χρήµατα από 

αυτά που διατέθηκαν ήδη τα προηγούµενα 14 χρόνια. 
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Οι πιστώσεις κατανέµονται ανά νοµό ως εξής : 

o ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 69.352.271 € 

o ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 42.908.481 € 

o ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 27.910.101 € 

o ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 9.580.738 € 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στην Ανατολική Κρήτη έχει προγραµµατιστεί η διάθεση του 75 % των πιστώσεων του 

ΒΟΑΚ, αφού αυτό το τµήµα µειονεκτεί – αιµορραγεί – περισσότερο σε σχέση µε το δυτικό, 

που χρηµατοδοτήθηκε την προηγούµενη περίοδο. 

 

Στο νοµό Ηρακλείου έχουν ενταχθεί για χρηµατοδότηση και κατασκευή τα ακόλουθα 2 έργα 

συνολικής δαπάνης 69.352.271 € και επιµέρους προϋπολογισµό για καθένα ως εξής :   

 

o Βόρειος Οδικός Άξονας Κρήτης , Νοµός Ηρακλέιου µε προϋπολογισµό     54.061.457 € 

o Κατασκευή και αναβάθµιση τµηµάτων του ΒΟΑΚ µε προϋπολογισµό       15.290.814 € 

 

Στο νοµό Λασιθίου έχουν ενταχθεί για χρηµατοδότηση και κατασκευή τα ακόλουθα 2 έργα 

συνολικής δαπάνης 42.908.481 € και επιµέρους προϋπολογισµό για καθένα ως εξής :   

 

o Βόρειος Οδικός Άξονας Κρήτης , Νοµός Λασιθίου µε προϋπολογισµό     41.183.911 € 

o Κατασκευή και αναβάθµιση τµηµάτων του ΒΟΑΚ µε προϋπολογισµό       1.724.570 € 

 

Η χρηµατοδότηση για το ΝΟΑΚ σε επίπεδο Κρήτης παραµένει σε χαµηλά επίπεδα µόλις 11,1 

εκ. € (3,8 δις δρχ.) ή 3,1% επί των συνολικά διαθέσιµων πιστώσεων για τις Υποδοµές 

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ ΒΟΑΚ 2000-2006

19%

6%

46%

29%

 ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ

ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ
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Μεταφορών, (την περίοδο 1986-99 διατέθηκαν 3,64 δις δρχ. ή 3% των πιστώσεων 

αντίστοιχα). Οι πιστώσεις της προγραµµατικής περιόδου 2000-6 διατίθενται για έργα µόνο 

στους νοµούς : 

o ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  1.848.862 €  

o ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ  9.335.000 €. 

 

Στο νοµό Ηρακλείου έχει ενταχθεί για χρηµατοδότηση και κατασκευή τα έργο :  

o Νότιος Οδικός Άξονας Κρήτης, εντός Ν. Ηρακλείου,  

Γέφυρα ποταµού Αναποδάρη  

(κατασκευή, διευθέτηση, προσπέλαση),µε προϋπολογισµό   1.848.862 €  

 

Στο νοµό Λασιθίου έχει ενταχθεί για χρηµατοδότηση και κατασκευή τα έργο :  

o Νότιος Οδικός Άξονας Κρήτης, ολοκλήρωση παράκαµψης Κουτσουρά,  

Μακρύ Γιαλού, Ανάληψης  µε προϋπολογισµό     9.335.000 €  

 

Η σηµαντική αύξηση των πιστώσεων στους Κάθετους Οδικούς Άξονες από 15,9 δις την 

προηγούµενη 14ετία σε 35,5 δις δρχ. (104.062.270 €) την τρέχουσα εξαετία αύξησε το 

ποσοστό συµµετοχής τους από 8,9 % σε 29,4% στις αντίστοιχες περιόδους. 

 

Τα έργα κατανέµονται στους νοµούς της Κρήτης ως εξής : 

o ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 67.521.264 € 

o ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 34.894.668 € 

o ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ   1.646.338 € 

 

Στο νοµό Ηρακλείου έχουν ενταχθεί για χρηµατοδότηση και κατασκευή τα ακόλουθα 4 έργα 

συνολικής δαπάνης 67.521.264 € και επιµέρους προϋπολογισµό για καθένα ως εξής :   

 

o ∆ρόµος Ηράκλειο – Αγ. ∆έκα               1.262.552 € 

o Οδικός Άξονας Ηράκλειο – Αγ.∆έκα – Βιάννος – Ιεράπετρα            24.746.708 € 

o ∆ρόµος Ηράκλειο – Βιάννος        1.457.606 € 

o Οδικός Άξονας Ηράκλειο – Βιάννος                40.054.398 € 

 

Η κατηγορία των «Λοιπών Παρεµβάσεων στο Οδικό ∆ίκτυο» που απορρόφησε το µεγαλύτερο 

ποσοστό (47,8%, περίπου το ½) των συνολικά διαθέσιµων πιστώσεων για τις Υποδοµές 

Μεταφορών την προηγούµενη 14ετία και αποτέλεσε κατά πολλούς το λόγο της µη 

ολοκλήρωσης των βασικών οδικών αρτηριών της Κρήτης, στην τρέχουσα προγραµµατική 

περίοδο έχει περιοριστεί στο 17,5 % των πιστώσεων δηλαδή 22,1 δις (64,7 εκ. €). Εξ αυτών 
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το 1/3 διατίθεται στον οδικό άξονα Ηράκλειο – Πύργος. Η κατανοµή των διατιθέµενων 

πιστώσεων ανά νοµό είναι :  

o ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 33.055.456 € 

o ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 10.621.555 € 

o ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ   9.055.722 € 

o ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 11.990.559 € 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στο νοµό Ηρακλείου έχουν ενταχθεί µέχρι σήµερα για χρηµατοδότηση και υλοποιούνται τα 

ακόλουθα 9 οδικά έργα συνολικής δαπάνης 26.129.747 € και επιµέρους προϋπολογισµό για 

καθένα ως εξής :   

 

o Οδικός άξονας Χουδέτσι-Παρθένι-Τεφάλι-Πύργος           19.093.475 € 

o ∆ρόµος Χουδέτσι – Παρθένι – Τεφάλι – Πύργος              1.254.099 € 

o Αναβάθµιση Οδικού ∆ικτύου Νοµού Ηρακλείου  

(στηθαία ασφαλείας, σήµανση)        922.379 € 

o Κατασκευή παράκαµψης Αρχανών και συνδέσεων  

µε την υπ. αρ. 31 Επαρχιακή οδό               3.440.000 € 

o Βελτίωση βατότητας αγροτικών δρόµων ∆ήµου Τεµένους    509.948 € 

o Ασφαλτόστρωση δηµοτικών δρόµων ∆ήµου Αγ.Βαρβάρας   186.882 € 

o Αγροτική Οδοποιία ∆ήµου Αγίας Βαρβάρας      394.813 € 

o Αγροτική Οδοποιία ∆ήµου Αρχανών      200.698 € 

o Βελτίωση αγροτικής οδοποιίας µε µικρά τεχνικά έργα στις περιοχές Λάµια,  

∆∆ Πετροκέφαλου, ∆∆ Πυργούς, ∆∆Α γ.Μύρωνα, του ∆ήµου Γοργολαίνι   127.453 € 

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΙΣ Ο∆ΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΑΝΑ ΝΟΜΟ

22%

7%

52%

19%

ΧΑΝΙΑ

ΡΕΘΥΜΝΟ

ΗΡΑΚΛΕΙΟ

ΛΑΣΗΘΙ
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Στο νοµό Λασιθίου έχουν ενταχθεί µέχρι σήµερα και υλοποιούνται τα ακόλουθα 5 οδικά έργα 

συνολικής δαπάνης 9.158.296 € και επιµέρους προϋπολογισµό για καθένα ως εξής :   

 

o Βελτίωση Αγροτικής οδοποιίας οικισµών Κάτω Μετοχιού,  

Πλάτης, Ψυχρού, Καµινακίου, Αβρακόντε, Αγ. Γεωργίου,  

Τζερµιάδου, και Λαγού ∆ήµου Οροπεδίου Λασιθίου,            389.400 € 

o Βελτίωση οδικού δικτύου οικισµών Μαγουλά, Πλάτης,  

Τζερµιάδου, του ∆ήµου Οροπεδίου Λασιθίου,      295.000 € 

o Ολοκλήρωση οδού Αγ.Νικολάου Ελούντας             3.228.173 € 

o Αναβάθµιση επαρχιακού οδικού δικτύου Ν.Λασιθίου                990.404 € 

o Ολοκλήρωση βελτίωσης οδού Νεάπολης – Οροπέδιο Λασιθίου  

και Λακώνια – ∆ράσι                          4.255.319 € 

 

ΛΙΜΑΝΙΑ 

Την τρέχουσα προγραµµατική περίοδο διατίθενται στα λιµάνια 9.684.520 € (3,3 δις δρχ.) ή το 

2,8 % των συνολικά διαθέσιµων πιστώσεων για τις Υποδοµές Μεταφορών. Το ποσό αυτό είναι 

σηµαντικά µικρότερο από τα 16,1 δις δρχ. που διατέθηκαν την προηγούµενη προγραµµατική 

περίοδο εξαετίας (1994-2000) και οφείλεται στην ολοκλήρωση του µεγάλου έργου (προβλήτα 

4) στο λιµάνι Ηρακλείου, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι το µεγάλο λιµάνι της Κρήτης έχει 

ολοκληρώσει το πρόγραµµα των αναγκαίων έργων υποδοµής. 

 

Κατά την εξαετία 2000-2006, οι πόροι κατευθύνονται στη ∆υτική Κρήτη και συγκεκριµένα στο 

Λιµάνι του Ρεθύµνου 6.749.817 € και στο Λιµάνι Κισσάµου Χανίων 2.934.703 €. ∆εν έχουν 

ενταχθεί µέχρι σήµερα λιµενικά έργα στους νοµούς Ηρακλείου και Λασιθίου. Στο πρόσφατο 

Περιφερειακό Συµβούλιο προτάθηκε η χρηµατοδότηση από το ΠΕΠ Κρήτης ή Β’ και Γ΄ Φάση 

του Λιµένα Σητείας µε προϋπολογισµό 8.800.000 ΕΥΡΩ. 

 

Για την πληρότητα της καταγραφής των έργων στα λιµάνια της Κρήτης αναφέρονται στη 

συνέχεια τα έργα στα αλιευτικά καταφύγια, χωρίς όµως αυτά να συµπεριλαµβάνονται στον 

Τοµέα των Υποδοµών Μεταφορών.  

 

Η κατανοµή των διατιθέµενων πιστώσεων για τα αλιευτικά καταφύγια ανά νοµό έχει ως εξής : 

o ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ   7.170.000 € 

o ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ   2.209.554 € 

o ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ   7.335.231 € 
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Στην Ανατολική Κρήτη προβλέπεται να υλοποιηθούν 5 λιµενικά έργα σε 

αλιευτικά καταφύγια συνολικού ύψους  9,379  εκ. ΕΥΡΩ. ως  ακολούθως: 

 

Ν. Ηρακλείου 

o Κατασκευή αλιευτικού καταφυγίου Λέντα    3.440.000 € 

o Αλιευτικό καταφύγιο   Άρβης    3.150.000 € 

o Αλιευτικό Καταφύγιο Κερατόκαµπου (εξοπλισµός)      580.000 € 

 

Ν. Λασιθίου 

o Μικρό Λιµενικό Έργο Πλάκας / Β΄ φάση       409.554 € 

o Μικρό λιµενικό έργο Μοχλού            1.800.000 € 
 

 

ΑΕΡΟ∆ΡΟΜΙΑ 

Την τρέχουσα προγραµµατική περίοδο (2000-2006) διατίθενται 14.673.514 € (5 δις δρχ.) ή το 

4,2% των συνολικά διαθέσιµων πιστώσεων για τις Υποδοµές Μεταφορών. Το ποσό αυτό είναι 

σηµαντικά µικρότερο από τα 26,5 δις δρχ. που διατέθηκαν την προηγούµενη 14ετία.  

 

Το µόνο έργο που απορροφά και το σύνολο των πιστώσεων είναι η «Ολοκλήρωση της 

επέκτασης του αεροσταθµού του αεροδροµίου Ηρακλείου» στο Νοµό Ηρακλείου 

 

Μέχρι το τέλος της 20ετίας 1986-2006 θα έχουν διατεθεί 277,85 δις δρχ. στον 

Τοµέα των Υποδοµών Μεταφορών στη Κρήτη µέσω διαφόρων προγραµµάτων και 

εθνικών πόρων. Συγκεκριµένα θα έχουν διατεθεί 23,5 δις δρχ. για λιµάνια της 

Κρήτης (16,6%) και 31,5 δις δρχ. (13,8%) για τα αεροδρόµια. Τα υπόλοιπα 222,85 

δις θα έχουν διατεθεί στο προβληµατικό οδικό δίκτυο του νησιού, βελτιώνοντας το 

µεν, µε παραµένοντα προβληµατικά τµήµατα δε. Ο ΒΟΑΚ µέχρι το 2006 θα έχει 

απορροφήσει 101,1 δις δρχ. και ο ΝΟΑΚ µόλις 7,5 δις δρχ. Οι κάθετοι Άξονες  χωρίς 

να έχουν ολοκληρωθεί και αυτοί θα έχουν ήδη απορροφήσει 50,6 δις δρχ.  

 
 
� Αναβάθµιση –Προστασία Περιβάλλοντος 
 

Κατά την Τρίτη προγραµµατική περίοδο προβλέπεται (έχουν ενταχθεί µέχρι 

σήµερα) να υλοποιηθούν στην Ανατολική Κρήτη έργα-δράσεις συνολικού ύψους 

24.493 χιλ. ΕΥΡΩ. από το Γ’ ΚΠΣ (ΠΕΠ Κρήτης – ΕΠ Περιβάλλον) και 131.345 

χιλ. ΕΥΡΩ από το Ταµείο Συνοχής. 

 

Αναλυτικά στον Νοµό Ηρακλείου έχουν ενταχθεί και υλοποιούνται έργα : 

o ∆ιαχείρισης Απορριµµάτων            175 χιλ. ΕΥΡΩ 

o Υδρεύσεων         3.550 χιλ. ΕΥΡΩ 

Comment [AM1]: Τα αλιευτικά καταφύγια 
κανονικά πάνε στη αλιεία-Πρωτογενής Τοµέας, να 

τα αφήσουµε εδώ ή διαγραφή : 
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o Αποχέτευσης – επεξεργασίας λυµάτων  11.472 χιλ. ΕΥΡΩ 

o Προστασίας – αναβάθµισης περιβάλλοντος     1.215 χιλ. ΕΥΡΩ 

o ∆ιαχείρισης Βιοτόπων       1.408 χιλ. ΕΥΡΩ 

o ∆ασικά               655 χιλ. ΕΥΡΩ 

 

ενώ στο Νοµό Λασιθίου υλοποιούνται έργα: 

o Υδρεύσεων           300 χιλ. ΕΥΡΩ 

o Αποχέτευσης – επεξεργασίας λυµάτων    5.407 χιλ. ΕΥΡΩ 

o ∆ασικά              311 χιλ. ΕΥΡΩ 

 

Στο πλαίσιο του Ταµείου Συνοχής έχουν εγκριθεί για την Ανατολική Κρήτη τα 

έργα:  

1) ∆ίκτυο Αποχέτευσης Ακαθάρτων-Οµβρίων στους ∆ήµους Ηρακλείου και 

Αλικαρνασσού Κρήτης καθώς και βελτιώσεις στο σταθµό Βιολογικού Καθαρισµού 

του ∆ήµου Ηρακλείου, προϋπολογισµού 21.302.274 ΕΥΡΩ  

2) Κατασκευή δικτύων ύδρευσης αποχέτευσης οµβρίων και σταθµού επεξεργασίας στο 

∆ήµο Μαλλίων Ηρακλείου Κρήτης, προϋπολογισµού 16.249.704 ΕΥΡΩ 

3) ∆ίκτυο Αποχέτευσης Ακαθάρτων ∆ήµων Ηρακλείου και Αλικαρνασσού - 2ος Κύκλος 

προϋπολογισµού 12.000.000 ΕΥΡΩ 

4) ∆ιαχείριση Στερεών Αποβλήτων στην Περιφέρεια Κρήτης (µέρος του έργου) 

προϋπολογισµού 31.993.342 ΕΥΡΩ 

 
 

� ∆ιαχείριση υδάτινου δυναµικού 
 

Κατά την Τρίτη προγραµµατική περίοδο προβλέπεται (έχουν ενταχθεί µέχρι 

σήµερα) να υλοποιηθούν στον Νοµό Ηρακλείου έργα-δράσεις συνολικού ύψους 

42.630 χιλ. ΕΥΡΩ. από το Γ’ ΚΠΣ (ΠΕΠ Κρήτης – ΕΠ Περιβάλλον) και 146.735 

χιλ. ΕΥΡΩ από το Ταµείο Συνοχής. 

 

Σηµαντικά έργα που έχουν εγκριθεί στην Ανατολική Κρήτη είναι : 

o Φράγµα Αποσελέµη             146.735 χιλ. ΕΥΡΩ 

o Αξιοποίηση Ταµιευτήρα Ινίου      7.943 χιλ. ΕΥΡΩ 

o Φράγµα Φανερωµένης Ηρακλείου  32.408 χιλ. ΕΥΡΩ 

o Εµπλουτισµός Υδροφορέα Μεσσαράς       570 χιλ. ΕΥΡΩ 

 
 

� Ανάδειξη-ανάπλαση περιοχών 
 

Η πληθυσµιακή συγκέντρωση και η αυθαίρετη δόµηση που παρατηρείται στα 

αστικά κέντρα της Κρήτης, είχε ως συνέπεια, την ύπαρξη αυξηµένων απαιτήσεων 
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για την βελτίωση των υποδοµών στον αστικό χώρο και την βελτίωση και ανάδειξη 

του αστικού περιβάλλοντος, κατά την προγραµµατική περίοδο 2000-2006.  

 

Οι παρεµβάσεις που χρηµατοδοτούνται  στο πλαίσιο του Γ’ ΚΠΣ και των Κοινοτικών 

Πρωτοβουλιών µπορούν να οµαδοποιηθούν σε 3 βασικές κατηγορίες : 

o Αστικές Αναπλάσεις 

o Προγράµµατα Ολοκληρωµένης Αστικής Ανάπτυξης (ΠΡΟΓΡAΜΜΑΤΑ ΤΥΠΟΥ 

URBAN) 

o Αναπλάσεις Οικισµών 

 
Κατά τη τρίτη προγραµµατική περίοδο, οι πόροι που διατίθενται στην Κρήτη, από 

το Γ’ ΚΠΣ, τις Κοινοτικές Πρωτοβουλίες και Εθνικούς Πόρους ανέρχονται σε 130 

εκ. ΕΥΡΩ. Στην Ανατολική Κρήτη έχουν ενταχθεί µέχρι σήµερα να υλοποιηθούν 

σηµαντικά έργα ανάδειξης και ανάπλασης περιοχών ύψους 108,4 εκ. ΕΥΡΩ 

τα βασικότερα των οποίων, ανά κατηγορία, είναι: 

 

Αστικές Αναπλάσεις 

 

Στην Ανατολική Κρήτη έχουν ενταχθεί µέχρι σήµερα και υλοποιούνται σηµαντικά 

έργα αστικών αναπλάσεων ύψους 73 εκ. ΕΥΡΩ. Χρηµατοδοτούνται από το ΠΕΠ 

Κρήτης, το Ε.Π. Περιβάλλον και Εθνικούς Πόρους στα πλαίσια των Ολυµπιακών 

έργων. 

 

Οι δράσεις που εντάσσονται στην κατηγορία αυτή αφορούν: 

o ∆ιανοίξεις –διαπλατύνσεις οδών  

o Ασφαλτοστρώσεις –αισθητικές αναβαθµίσεις αστικού οδικού δικτύου 

o ∆ιαµόρφωση υπαίθριων χώρων στάθµευσης 

o Κατασκευή και εξοπλισµός κοινόχρηστων χώρων (πεζόδροµοι, πλατείες) 

o Μέτρα ασφάλειας και βελτίωση των συνθηκών κυκλοφορίας 

(ηλεκτροφωτισµός, εφαρµογή κυκλοφοριακών µελετών) 

 

Σηµαντικά έργα στην κατηγορία αυτή είναι: 

 

Ν. Ηρακλείου 

o Αναπλάσεις κοινοχρήστων χώρων και οδών  

     πόλης Ηρακλείου         7.000.000 ΕΥΡΩ 

o Ολυµπιακά έργα πόλης Ηρακλείου     60.000.000 ΕΥΡΩ 

� Απαλλοτριώσεις      28.000.000 ΕΥΡΩ 

� Οδικά έργα       32.000.000 ΕΥΡΩ 

 Ν. Λασιθίου 

o Ανάπλαση –διαµόρφωση περιοχής ∆υτικής εισόδου  

     της πόλης και δρόµων της παραποτάµιας  

     ζώνης Αγ. Νικολάου       2.347.762ΕΥΡΩ 
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o Αναβάθµιση τµηµάτων οδικού δικτύου του Νέου   

Σχεδίου πόλης Ιεράπετρας      3.374.762 ΕΥΡΩ 

 

Προγράµµατα Ολοκληρωµένης Αστικής Ανάπτυξης 

 

Τα προγράµµατα Ολοκληρωµένης Αστικής Ανάπτυξης υιοθετήθηκαν από το Γ΄ΚΠΣ 

ως εφαρµογή σε µεγάλη κλίµακα των βασικών αρχών της Κοινοτικής 

Πρωτοβουλίας  URBAN.Το ΠΕΠ Κρήτης 2000-2006 χρηµατοδοτεί 5 Προγράµµατα 

Ολοκληρωµένης Αστικής Ανάπτυξης στις πόλεις Ηρακλείου, Χανίων, Αγ. 

Νικολάου, Ρεθύµνου και Ιεράπετρας. Σηµειώνεται ότι στον ∆ήµο Ηρακλείου 

υλοποιείται και δεύτερο πρόγραµµα Ολοκληρωµένης Αστικής Ανάπτυξης 

χρηµατοδοτούµενο από την  Κοινοτική  Πρωτοβουλία  URBAN ΙΙ. 

 

Οι δράσεις συνδυάζουν µέτρα που συµβάλουν στην βελτίωση του αστικού χώρου, 

στην ευελιξία της τοπικής οικονοµίας, στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού  

και της τοπικής απασχόλησης, στην ανάπλαση των ιστορικών κέντρων και στην 

ανάπτυξη αστικών πολιτιστικών και κοινωνικών υποδοµών. 

 

Τα προγράµµατα αυτά εφαρµόζονται σε προβληµατικούς αστικούς θύλακες µε 

συσσωρευµένα προβλήµατα σε αστικές υποδοµές, στον κοινωνικό εξοπλισµό 

καθώς και υποβάθµιση του αστικού και φυσικού περιβάλλοντος. 

 

Οι πόροι που διατίθενται στην Κρήτη για τα προγράµµατα Ολοκληρωµένης Αστικής 

Ανάπτυξης τόσο από το ΠΕΠ 2000-2006 όσο και από το πρόγραµµα URBAN ΙΙ 

ανέρχονται σε 34 εκ. ΕΥΡΩ. Στην Ανατολική Κρήτη υλοποιούνται 4 

προγράµµατα Ολοκληρωµένης Αστικής Ανάπτυξης ύψους  25,56  εκ. ΕΥΡΩ. ως 

ακολούθως : 

 

Ν. Ηρακλείου 

o Σύγχρονο µοντέλο Αστικής Ανάπτυξης σε θύλακα  

     της παλιάς πόλης Ηρακλείου(ΠΕΠ Κρήτης)   7.600.000 ΕΥΡΩ 

o Οικονοµική και κοινωνική αναζωογόνηση των  

     υποβαθµισµένων περιοχών του ∆υτικού παραλιακού  

     Μετώπου Ηρακλείου Κρήτης 2001-2006(URBAN II) 11.600.000 ΕΥΡΩ 

 

Ν. Λασιθίου 

o Ολοκληρωµένη Αστική Ανάπτυξη για το Ιστορικό – 

     Εµπορικό κέντρο του Αγ. Νικολάου(ΠΕΠ Κρήτης)  3.180.000 ΕΥΡΩ 

o Ολοκληρωµένη Αστική Ανάπτυξη για την συνοικία της  

     Κάτω Μεράς Ιεράπετρας(ΠΕΠ Κρήτης)   3.180.000 ΕΥΡΩ 
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Αναπλάσεις Οικισµών 

 

Στην Ανατολική Κρήτη έχουν ενταχθεί µέχρι σήµερα και υλοποιούνται µεγάλος 

αριθµός έργων ανάπλασης οικισµών ύψους 9,837 εκ. ΕΥΡΩ τα οποία 

χρηµατοδοτούνται από το ΠΕΠ Κρήτης (ΟΠΑΑΧ),την Κοινοτική Πρωτοβουλία 

LEADER,το ΕΠ Περιβάλλον και Εθνικούς πόρους. 

 

Οι δράσεις που χρηµατοδοτούνται στην κατηγορία αυτή αφορούν: 

o ∆ιανοίξεις –διαπλατύνσεις οδών  

o Ασφαλτοστρώσεις –αισθητικές αναβαθµίσεις οδικού δικτύου 

o Κατασκευή και εξοπλισµοί κοινόχρηστων χώρων (πεζόδροµοι ,πλατείες) 

o Ανάπλαση παραδοσιακών οικισµών και ανάδειξη παραδοσιακής 

αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς. 

 

62,39%

29,06%

8,55%

ΑΣΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΠΡΟΓΡ. ΟΛΟΚΛ. ΑΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΟΙΚΙΣΜΩΝ

 

 

� Χωροταξικός Σχεδιασµός –Πολεοδοµία 

 
Στον Τοµέα της Πολεοδοµίας – Χωροταξίας κατευθύνονται πόροι της τάξης του 

0,3% επί του συνολικού Προϋπολογισµού των έργων της Κρήτης από το Γ Κ.Π.Σ. 

ή 1,5 δις δρχ. (4.251.792 €). Οι διατιθέµενες πιστώσεις είναι παράλογα µικρές 

αν υποθέσουµε ότι η Πολεοδοµία και Χωροταξία εκτός των ευεργετικών για την 

ανάπτυξη χωρικών ρυθµίσεων που επιτυγχάνουν, προετοιµάζουν το έδαφος για τα 

µεγάλα έργα υποδοµής που ακολουθούν. Η κατανοµή των δαπανών στους νοµούς 

της Κρήτης είναι :  
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o ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ    737.000 € 

o ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ    601.141 € 

o ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 1.409.142 € 

o ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 1.504.509 € 

 

Οι δαπάνες κατευθύνονται κατά 2/3 στην Ανατολική Κρήτη και µαρτυρούν την 

ανάγκη πολεοδοµικής θεραπείας που απαιτείται. 

 

Για το Ν. Ηρακλείου έχουν προγραµµατισθεί και προβλέπεται να υλοποιηθούν οι 

ακόλουθες µελέτες :  

o Μελέτη ΣΧΟΟΑΠ στο ∆ήµο Κρουσώννα     91.993 € 

o Μελέτη ΣΧΟΟΑΠ στο ∆ήµο Γουβών     127.670 € 

o Μελέτη ΣΧΟΟΑΠ στο ∆ήµο Βιάννου     274.240 € 

o Μελέτη Γ.Π.Σ. στους ∆ήµους Επισκοπής+Αρχανών+Επισκοπής, 228.763 € 

o Μελέτη Γ.Π.Σ. στο ∆ήµο Ζαρρού     130.000 € 

o Μελέτη Γ.Π.Σ. στο ∆ήµο Τυµπακίου     200.000 € 

o Νέες Μελέτες και Μελέτες Τροποποίησης Γ.Π.Σ.   137.961 € 

o Μελέτη επέκτασης και  

αναθεώρησης Γ.Π.Σ. στο ∆ήµο Αλικαρνασσού    218.515 € 

 

Για το Ν. Λασιθίου έχουν προγραµµατισθεί και προβλέπεται να υλοποιηθούν οι 

ακόλουθες µελέτες :  

o Μελέτη ΣΧΟΟΑΠ στο ∆ήµο Νεάπολης      332.572 € 

o Μελέτη ΣΧΟΟΑΠ στο ∆ήµο Μακρύ Γιαλού    164.337 € 

o Μελέτη ΣΧΟΟΑΠ στο ∆ήµο Λεύκης     118.350 € 

o Μελέτη ΣΧΟΟΑΠ στο ∆ήµο Ιεράπετρας    355.000 € 

o Μελέτη ΣΧΟΟΑΠ στο ∆ήµο Αγ.Νικολάου    291.115 € 

o Μελέτη ΣΧΟΟΑΠ στο ∆ήµο Ιτάνου     140.420 € 

o Πολεοδοµική Μελέτη στο ∆ήµο Σητείας    102.715 € 

 

 

� Τουρισµός –Πολιτισµός 

 

Οι παρεµβάσεις που χρηµατοδοτούνται  στο πλαίσιο του Γ’ ΚΠΣ και των Κοινοτικών 

Πρωτοβουλιών µπορούν να οµαδοποιηθούν σε 2 βασικές κατηγορίες: 



 46

o Ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων (τουριστικά καταλύµατα)  

o ∆ράσεις ανάδειξης και προστασίας  µνηµείων και αρχαιολογικών χώρων –

Μουσεία   

 
Κατά τη τρίτη προγραµµατική περίοδο, οι πόροι που διατίθενται στην Κρήτη, από 

το Γ’ ΚΠΣ (ΠΕΠ ΚΡΗΤΗΣ, ΕΠ Ανταγωνιστικότητα, ΕΠ Πολιτισµός), την Κοινοτική 

Πρωτοβουλία INTERREG III A (ΕΛΛΑ∆Α-ΚΥΠΡΟΣ) και Εθνικούς Πόρους ανέρχονται  

σε 172 εκ. ΕΥΡΩ  

 

Στην Ανατολική Κρήτη έχουν ενταχθεί µέχρι σήµερα και υλοποιούνται σηµαντικά 

έργα τουρισµού –πολιτισµού ύψους  121  εκ. ΕΥΡΩ. τα οποία, ανά κατηγορία 

κατανέµονται ως εξής: 

o Ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων (τουριστικά καταλύµατα) (52 εκ. ΕΥΡΩ) 

o ∆ράσεις ανάδειξης και προστασίας  µνηµείων και αρχαιολογικών χώρων –

Μουσεία  (52 εκ. ΕΥΡΩ) 

o Υποδοµές Σύγχρονου Πολιτισµού (17 εκ. ΕΥΡΩ) 
 

Σηµαντικά έργα που υλοποιούνται στα πλαίσια της τρέχουσας προγραµµατικής 

περιόδου 2000-2006 στις κατηγορίες αυτές είναι: 

 

� ∆ράσεις ανάδειξης και προστασίας  µνηµείων και αρχαιολογικών 

χώρων –Μουσεία 

Στα πλαίσια της προγραµµατικής περιόδου 2000-2006 συνεχίζεται το 

πρόγραµµα Κατασκευής-Βελτίωσης και εκσυγχρονισµού Μουσείων, 

στερέωσης και προβολής µνηµείων και Ιστορικών Χώρων που αποτελούν 

πόλο έλξης και προσέλκυσης τουρισµού υψηλού επιπέδου. Επιχειρείται η 

δηµιουργία δικτύου αρχαιολογικών και ιστορικών χώρων τόσο 

ενδοπεριφερειακά όσο και διαπεριφερειακά (διασυνοριακή συνεργασία) και 

αναβαθµίζονται οι προσφερόµενες υπηρεσίες στους επισκέπτες των 

µνηµείων και µουσείων.  

 

� Μουσεία 

o Επισκευή –επέκταση Αρχαιολογικού Μουσείου Ηρακλείου(21 εκ ΕΥΡΩ) 

o Επισκευή οικίας Παρλαµά και µετατροπή της σε Μουσείο στο Πισκοπιανό 

Χερσονήσου (0,5 εκ ΕΥΡΩ) 

 
� Ανάπλαση –Ανάδειξη –Αποκατάσταση Αρχαιολογικών χώρων και 

Μνηµείων 

Ν. Ηρακλείου 

o Ανάκτορο και Αρχαιολογικός Χώρος της Κνωσού(4,4 εκ ΕΥΡΩ) 

o Ανάκτορο και Αρχαιολογικός Χώρος της Φαιστού (1,5 εκ ΕΥΡΩ) 

o Αρχαιολογικός Χώρος της Γόρτυνας (0,9 εκ ΕΥΡΩ) 
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o Ανάδειξη Καστέλας και Αγ. Πέτρου(0,45 εκ ΕΥΡΩ) 

o Φωτισµός και ανάδειξη Ενετικών Τειχών Ηρακλείου(1,5 εκ ΕΥΡΩ) 

o Ανάδειξη τµηµάτων Ενετικών Τειχών Ηρακλείου(1,8 εκ ΕΥΡΩ) 

o ∆ίκτυο Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνηµείων Ν. Ηρακλείου(1,5 εκ 

ΕΥΡΩ) 

Ν. Λασιθίου 

o ∆ίκτυο Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνηµείων Ν. Λασιθίου (1,0 εκ 

ΕΥΡΩ) 

o Ανάδειξη Σπιναλόγκας (0,74 εκ ΕΥΡΩ) 

 
Υποδοµές Σύγχρονου Πολιτισµού 

o Πολιτιστικό Κέντρο Ηρακλείου(17 εκ ΕΥΡΩ) 

 

 

� Βιοµηχανία –Ενέργεια 

 

Βιοµηχανία  

Οι παρεµβάσεις που χρηµατοδοτούνται  στο πλαίσιο του Γ’ ΚΠΣ και των Κοινοτικών 

Πρωτοβουλιών µπορούν να οµαδοποιηθούν σε 3 βασικές κατηγορίες: 

o Ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων(βιοµηχανικές  µονάδες)  

o Ειδικές Βιοµηχανικές Υποδοµές  

Έργα που διευκολύνουν την εγκατάσταση και λειτουργία των επιχειρήσεων 

του τοµέα  

o Ενέργειες υποστήριξης των επιχειρήσεων.  

 

Στην Ανατολική Κρήτη έχουν ενταχθεί µέχρι σήµερα και υλοποιούνται σηµαντικά 

έργα Βιοµηχανίας –ενέργειας ύψους  64 εκ. ΕΥΡΩ τα οποία, ανά κατηγορία 

κατανέµονται ως εξής: 

 

Κατανεµήθηκαν δε ανά κατηγορία  ως εξής :  

o Ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων (51,5 εκ. ΕΥΡΩ.) 

� Αναπτυξιακός Νόµος 2601/98 

� Ενίσχυση επιχειρηµατικότητας (ΕΠ. Ανταγωνιστικότητα) 

� Ενίσχυση ΜΜΕ(ΠΕΠ Κρήτης) 

o Ειδικές Βιοµηχανικές Υποδοµές  (6,5 δις δρχ.) 

� ΒΙΟΠΑ (Αρκαλοχώρι, Αγ. Νικόλαος) 

� Εκθεσιακά Κέντρα  

o Ενέργειες υποστήριξης των επιχειρήσεων (8 δις δρχ.) 

� ΚΕΝΤΡΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΡΗΤΗΣ (ΚΕΤΑ) 

� ΚΕΝΤΡΑ ΥΠΟ∆ΟΧΗΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ 
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Ενέργεια 

Στα πλαίσια της προγραµµατικής περιόδου 2000-2006 συνεχίζεται η υλοποίηση 

σηµαντικών ιδιωτικών επενδύσεων στον τοµέα της εξοικονόµησης ενέργειας και 

αξιοποίησης των ΑΠΕ κυρίως της αιολικής ενέργειας, στα πλαίσια 

χρηµατοδοτήσεων του Επιχειρησιακού Προγράµµατος Ανταγωνιστικότητας ως 

ακολούθως : 

 
Νοµός Ηρακλείου (10,9 εκ. ΕΥΡΩ) 

o Ιδιωτικές επενδύσεις ΑΠΕ για ανεξάρτητη ηλεκτροπαραγωγή από Αιολικά 

Πάρκα για εγκαταστάσεις ισχύος µεγαλύτερες των 5 MW (4,6 εκ. ΕΥΡΩ) 

o Ιδιωτικές επενδύσεις για εξοικονόµηση /συµπαραγωγή/ υποκατάσταση 

συµβατικής ενέργειας και ΑΠΕ εκτός Αιολικών Πάρκων (6,3 εκ. ΕΥΡΩ) 

 
Νοµός Λασιθίου (8,8 εκ. ΕΥΡΩ) 

o Ιδιωτικές επενδύσεις για εξοικονόµηση /συµπαραγωγή /υποκατάσταση 

συµβατικής ενέργειας και ΑΠΕ εκτός Αιολικών Πάρκων (8,8 εκ. ΕΥΡΩ) 

 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η υπάρχουσα σήµερα κατάσταση όσον αφορά 

στην συνεισφορά των αιολικών πάρκων, στο ενεργειακό ισοζύγιο του νησιού. Η 

διείσδυση αιολικής ενέργειας ανέρχεται σε περίπου 9% και η συνολική 

εγκατεστηµένη ισχύς των αιολικών πάρκων είναι 89,5 MW, άνισα κατανεµηµένα 

στο νησί (δώδεκα αιολικά πάρκα στο Λασίθι και δύο στο Ηράκλειο). 

 
 

� Εκπαίδευση  
 

Στην τρίτη – τρέχουσα προγραµµατική περίοδο 2000-2006 τα έργα που 

χρηµατοδοτούνται µέχρι σήµερα από το Γ’ ΚΠΣ (ΠΕΠ – ΕΠΕΑΕΚ) ανέρχονται σε 

74,1 MEURO σε επίπεδο Κρήτης και κατανέµονται ανά νοµό ως εξής :  

 

78,03%

9,85%

12,12%

Ι∆ΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
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ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ   22.207.172 

  ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ   13.892.231 

  ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ           24.671.617 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ   13.312.277 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι χρηµατοδοτήσεις αφορούν στο Νοµό Ηρακλείου : 

o Κατασκευή νέων σχολικών µονάδων ή επέκταση υφισταµένων 

o Κατασκευή κτιριακών εγκαταστάσεων του Πανεπιστηµίου – 

Πολυτεχνείου και του ΤΕΙ Κρήτης 

o Εξοπλισµοί εργαστηρίων σχολικών µονάδων (φυσικών επιστηµών) 

o Εξοπλισµοί εργαστηρίων και βιβλιοθηκών στο Πανεπιστήµιο και το 

ΤΕΙ Κρήτης 

ενώ στο Νοµό Λασιθίου : 

o Κατασκευή νέων σχολικών µονάδων ή επέκταση υφισταµένων 

o Κατασκευή κτιριακών εγκαταστάσεων του ΤΕΙ Κρήτης 

o Εξοπλισµοί εργαστηρίων σχολικών µονάδων  

o Εξοπλισµοί εργαστηρίων για το ΤΕΙ Κρήτης 

 
Πέραν των ανωτέρω σηµαντικοί πόροι στον τοµέα της εκπαίδευσης εισέρευσαν και 

σε εφαρµογές πληροφορικής τόσο στην τριτοβάθµια εκπαίδευση µε την δηµιουργία 

υποδοµών τηλε-εκπαίδευσης όσο και στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια 

εκπαίδευση µε την δηµιουργία σηµαντικού αριθµού εργαστηρίων πληροφορικής. 

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 2000-2006

30%

19%

33%

18%

ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ

ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 

ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ
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2.  ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ  ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΝΕΑ       
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟ∆Ο  2007-2013 
 

2.1 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ - Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ - ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

ΚΡΗΤΗΣ(SWOT ANALYSIS) 

 

Με βάση τις ενδογενείς τάσεις ανάπτυξης που καταγράφονται µέχρι σήµερα, δεν 

φαίνεται να αλλάζουν σηµαντικά τα βασικά στοιχεία που χαρακτηρίζουν την 

υφιστάµενη κατάσταση της Περιφέρειας. Η οικονοµία της Κρήτης αναπτύσσεται 

διαχρονικά µε γρήγορους ρυθµούς και το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν της Κρήτης 

συµµετέχει στο ΑΕΠ της χώρας µε αυξανόµενα ποσοστά.  

 

Κυρίαρχο χαρακτηριστικό της οικονοµίας της Κρήτης εξακολουθεί να είναι ο 

δυϊσµός που προκύπτει από την συνύπαρξη δύο ανεπτυγµένων τοµέων, του 

τουρισµού και της γεωργίας, παρά την συνεχιζόµενη κάµψη του πρωτογενή. Οι 

δύο αυτοί κυρίαρχοι τοµείς προσδίδουν και τα δύο άλλα χαρακτηριστικά της 

οικονοµίας που είναι ο εξαγωγικός προσανατολισµός στις διεθνείς αγορές και 

ιδιαίτερα στις ευρωπαϊκές και η κυκλικότητα που οφείλεται στις ετήσιες 

διακυµάνσεις του τουρισµού και της ελαιοκαλλιέργειας. 

 

Η ύπαρξη δύο ανεπτυγµένων τοµέων της οικονοµίας αποτελεί πλεονέκτηµα για την 

τοπική οικονοµία. Στα πλεονεκτήµατα επίσης της τοπικής οικονοµίας πρέπει να 

αναφερθούν οι οικονοµίες συνάθροισης στον τουρισµό και οι υψηλής ποιότητας 

ξενοδοχειακές µονάδες καθώς και η καλή ποιότητα και ποικιλία των παραγόµενων 

γεωργοκτηνοτροφικών προϊόντων. 

 

Οι αδυναµίες-προβλήµατα της τοπικής οικονοµίας αφορούν εγγενή 

χαρακτηριστικά των δύο ανεπτυγµένων τοµέων  αλλά και το µικρό βαθµό των 

διατοµεακών συνεργιών. Έτσι στις κύριες αδυναµίες - προβλήµατα, 

συγκαταλέγονται : η συνεχιζόµενη εξάρτηση από τον µαζικό τουρισµό, µε 

συνέπεια την µείωση της πληρότητας των ξενοδοχειακών µονάδων σε εποχές 

χαµηλής ζήτησης, το χαµηλό επίπεδο τυποποίησης των αγροτικών προϊόντων και 

οι περιορισµένης αποτελεσµατικότητας µηχανισµοί εµπορίας και προβολής. 

 

Η σύζευξη µεταποίησης και υπηρεσιών, η δικτύωση καθώς και η διασύνδεση της 

τοπικής οικονοµίας µε τα ερευνητικά κέντρα και ΑΕΙ της Κρήτης παραµένουν σε 

χαµηλά επίπεδα. ∆εν έχουν ακόµη εδραιωθεί ισχυρές και αποτελεσµατικές δοµές 

υποστήριξης της τοπικής οικονοµίας, που θα ενισχύσουν την ενσωµάτωση 
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καινοτοµιών στην παραγωγική διαδικασία ή και στην πρωτογενή ανάπτυξη και 

εµπορική τους εκµετάλλευση σε διευρυµένη κλίµακα. Η απουσία επίσης 

εξειδικευµένων χρηµατοοικονοµικών οργανισµών και ιδιαίτερα οργανισµών 

κεφαλαιακής ενίσχυσης δυσχεραίνουν την ανάπτυξη δυναµικών επιχειρήσεων 

ψηλού ρίσκου σε καινοτόµους τοµείς . 

 

Όµως η χαµηλή παραγωγικότητα σε σχέση µε το µέσο όρο της Ε.Ε. καθώς και ο 

συνεχιζόµενος µικρός βαθµός εξειδίκευσης του ανθρώπινου δυναµικού αποτελούν 

σηµαντικές αδυναµίες της τοπικής οικονοµίας. Η αναβάθµιση της 

απασχολησιµότητας παραµένει ως βασική ανάγκη για την προσαρµογή στην τοπική 

αγορά εργασίας και την εποχιακή ή µερική απασχόληση σε διαφορετικούς τοµείς. 

 

Ως ισχυρότερες προκλήσεις για την τοπική οικονοµία αλλά και προϋποθέσεις 

προσαρµογής της στο νέο ανταγωνιστικό περιβάλλον παραµένουν η περαιτέρω 

ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας και ανταγωνιστικότητας, η οργάνωση των 

µονάδων σε σύγχρονη βάση η εγκατάσταση τους σε οργανωµένους χώρους 

(ΒΙΟΠΑ, ΒΕΠΕ) καθώς και η ανάπτυξη ισχυρών διασυνδέσεων µεταξύ της έρευνας 

- τεχνολογίας και των εδραιωµένων τοµέων της τοπικής οικονοµίας. 

 

Σε ότι αφορά τα κοινωνικά χαρακτηριστικά, πλεονέκτηµα αποτελεί το υψηλό 

ποσοστό του εργατικού δυναµικού στον πληθυσµό και  το χαµηλό ποσοστό 

ανεργίας, η σχετική οµοιογένεια του πληθυσµού και το γεγονός ότι, ο συντελεστής 

φυσικής αύξησης εµφανίζει καλύτερη πορεία σε σύγκριση µε τον µέσο όρο της 

Χώρας.  

 

Συγκριτικό πλεονέκτηµα αποτελεί και το γεγονός ότι ο Κρητικός τρόπος διαβίωσης 

έχει να εµφανίσει διακριτά επιµέρους στοιχεία, όπως η διατροφή, που είναι ήδη 

προβεβληµένα και εκτός των ορίων της Περιφέρειας. Χρήζουν όµως περαιτέρω 

ορθολογικής χρησιµοποίησης προκειµένου ως συγκριτικά πλεονεκτήµατα, να 

δηµιουργήσουν τις προϋποθέσεις που θα διευρύνουν την παραγωγική βάση του 

νησιού και θα δηµιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας  

 

Αντίθετα στις αδυναµίες - προβλήµατα καταγράφεται το περιορισµένο δίκτυο 

κοινωνικών υποδοµών. Οι δείκτες γήρανσης και εξάρτησης βρίσκονται στα επίπεδα 

του µέσου όρου της Χώρας, παραµένουν όµως υψηλοί στην ορεινή ενδοχώρα της 

Περιφέρειας, ενώ το εκπαιδευτικό επίπεδο των εργαζοµένων εµφανίζει υστέρηση 

ως προς τον αντίστοιχο εθνικό µέσο όρο. 
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Οι όροι συµµετοχής ανδρών και γυναικών στην αγορά εργασίας, αναδεικνύουν 

αργούς ρυθµούς εισόδου των νέων γυναικών στην αγορά εργασίας.  Ενώ το 

ποσοστό συµµετοχής των γυναικών στο σύνολο των απασχολούµενων αυξάνεται 

από 40,2% το 1998 σε 41,0% το 2001 στο ίδιο διάστηµα παρατηρείται αύξηση 

των άνεργων νέων γυναικών. 

 

Ιδιαίτερα σηµαντικό θέµα είναι και η κοινωνική και οικονοµική ενσωµάτωση 

µεταναστών που προσελκύονται από τους ρυθµούς ανάπτυξης της Περιφέρειας και 

βρίσκουν απασχόληση, κύρια στον πρωτογενή τοµέα, στον τουρισµό, αλλά στις 

κατασκευές. 

 

Παρά τις προσπάθειες των προηγούµενων προγραµµατικών περιόδων  η έντονη 

παρουσία και η ταυτόχρονη χωρική διασπορά αξιόλογων στοιχείων του φυσικού, 

ιστορικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος λειτουργεί: 

• ως πλεονέκτηµα µια και επιτρέπει την ανάδειξη µιας διαφοροποιηµένης και 

σαφώς διακριτής εικόνας (κύρια στην διεθνή τουριστική αγορά) 

• ως πηγή προβληµάτων λόγω αυξηµένων απαιτήσεων για προστασία του 

φυσικού ιστορικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, σε σηµαντικό ποσοστό 

της συνολικής έκτασης της Περιφέρειας Κρήτης 

 

Μία άλλη οµάδα προβληµάτων προκύπτει από τον µέχρι σήµερα τρόπο ανάπτυξης 

και αποτελεί την ειδοποιό διαφορά µεταξύ του βόρειου-ανεπτυγµένου παραλιακού 

τµήµατος και της ενδοχώρας µαζί µε τις νότιες ακτές. Η υπερσυγκέντρωση 

πληθυσµού και δραστηριοτήτων στα βόρεια παράλια συνεχίζει να δηµιουργεί 

αυξηµένες απαιτήσεις σε υποδοµές, ενώ εξίσου αυξηµένες απαιτήσεις σε υποδοµές 

δηµιουργεί και η χωρική διασπορά του πληθυσµού σε πολυάριθµους, µικρού 

µεγέθους οικισµούς που διατηρούνται λόγω της ελαιοκαλλιέργειας και καλλιέργειας 

θερµοκηπίων, κύρια στην ενδοχώρα και στα Νότια Παράλια. 

 

Η κύρια όµως πρόκληση για την Περιφέρεια εξακολουθούν να είναι οι νέες 

τεχνολογίες που θα επιτρέψουν την περαιτέρω ενίσχυση και εκσυγχρονισµό των 

δύο τοµέων (πρωτογενή και τριτογενή), τοµείς που διαµόρφωσαν τη µέχρι σήµερα 

δυναµική της Περιφέρειας, κυρίως µέσω επενδύσεων σε παραγωγικές υποδοµές. 

Βασική προϋπόθεση είναι η διατύπωση και η απόφαση µιας Περιφερειακής 

Στρατηγικής Καινοτοµίας για την Κρήτη. 
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ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ - Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ - ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ 

Οικονοµικά Χαρακτηριστικά 
Κοινωνικά 

Χαρακτηριστικά 
Χωρικά 

Χαρακτηριστικά 
    

Πλεονεκτήµατα 

• Η τοπική οικονοµία 
στηρίζεται σε δύο 
σηµαντικούς τοµείς 
(τουρισµός και 
γεωργία) 

• Στον τοµέα του 
τουρισµού έχουν δη-
µιουργηθεί οικονοµίες 
συνάθροισης καθώς 
και υψηλής ποιότητας 
ξενοδοχειακές υπο-
δοµές 

• Καλή ποιότητα και 
ευρεία ποικιλία των 
παραγόµενων τοπι-
κών προϊόντων 

• Ύπαρξη ισχυρού εκ-
παιδευτικού και ερευ-
νητικού ιστού µε 
δυνατότητες ανάπτυ-
ξης και διάχυσης 
καινοτοµιών 

• Ο συντελεστής φυσι-
κής κίνησης πληθυ-
σµού εµφανίζει κα-
λύτερη πορεία συγ-
κριτικά µε το µέσο 
όρο της χώρας  

• Χαµηλό ποσοστό 
ανεργίας 

• Οµοιογένεια 
πληθυσµού 

• ∆ιακριτός και ήδη 
προβεβληµένος 
τρόπος διαβίωσης  

• Εµφανής δυναµισµός 
και διάθεση για 
δηµιουργία δικτύων 
και διαπεριφερεια-
κών συνεργασιών 

• Σηµαντική συγκέν-
τρωση περιοχών µε 
αξιόλογα στοιχεία 
του φυσικού περι-
βάλλοντος 

• Έντονη παρουσία 
και χωρική διασπο-
ρά χώρων µε 
σηµαντικά στοιχεία 
ιστορικού πολιτιστι-
κού ενδιαφέροντος 

• ∆υνατότητα ολο-
κληρωµένου  σχε-
διασµού αυτόνοµης 
λειτουργικά χωρι-
κής µονάδας λόγω 
νησιωτικού χαρα-
κτήρα και µεγάλου 
µεγέθους 

Αδυναµίες-
Προβλήµατα 

• Έντονη εξάρτηση από 
το µαζικό τουρισµό 

• Χαµηλό επίπεδο τυ- 
ποποίησης αγροτικής 
παραγωγής και αδύ-
νατοι µηχανισµοί εµ-
πορίας και προβολής 

• Χαµηλή παραγωγικό-
τητα και µικρός 
βαθµός εξειδίκευσης 
ανθρώπινου δυναµι-
κού 

• Μικρός βαθµός διατο-
µεακών συνεργιών 
κυρίως µεταξύ τουρι-
σµού και αγροτικού 
τοµέα 

• Αυξηµένοι δείκτες 
γήρανσης και εξάρ-
τησης κύρια στην 
ενδοχώρα 

• Το εκπαιδευτικό επί-
πεδο των εργαζό-
µενων εµφανίζει 
υστέρηση ως προς 
το µέσο όρο της 
χώρας 

• Περιορισµένο δίκτυο 
κοινωνικών υποδο-
µών 

• ∆υσκολίες στην 
ένταξη άνεργων νέ-
ων γυναικών στην 
αγορά εργασίας 

• ∆υσχέρειες στην 
ανάπτυξη σχέσεων 
συνεργασίας και 
επικοινωνιών, λόγω 
νησιωτικού χαρα-
κτήρα 

• Έντονες πιέσεις στο 
περιβάλλον από την 
υπερσυγκέντρωση 
πληθυσµού και 
δραστηριοτήτων 
στο βόρειο τµήµα 

• Αυξηµένες 
απαιτήσεις σε υπο-
δοµές λόγω διασπο-
ράς πληθυσµού σε 
πολυάριθµους µικ-
ρού µεγέθους οικι-
σµούς 

• Αυξηµένες απαι-
τήσεις για προστα-
σία φυσικού και 
πολιτισµικού περι-
βάλλοντος 
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∆υνατότητες-
Προκλήσεις 

• Σταθερότητα ποιο-
τητας, πιστοποίηση 
και ολοκληρωµένη 
πολιτική προώθησης 
επιλεγµένων τοπικών 
προϊόντων 

• Εµπλουτισµός και 
διαφοροποίηση του 
τουριστικού προϊόν-
τος 

• Ενίσχυση επιχειρη- 
µατικότητας, οργάνω-
σης των µονάδων σε 
σύγχρονη βάση και 
εγκατάσταση σε 
οργανωµένους χώ- 
ρους 

• Ανάπτυξη ισχυρών 
διασυνδέσεων µεταξύ 
έρευνας-τεχνολογίας 
και εδραιωµένων το-
µέων της τοπικής 
οικονοµίας 

• Ενίσχυση της πολύ-
ειδίκευσης  του αν-
θρώπινου δυναµικού 

• Ολοκλήρωση του 
πλέγµατος κοινω-
νικών υποδοµών 
ιδιαίτερα στον τοµέα 
παροχής υπηρεσιών 
φύλαξης 

• Καταπολέµηση κοι-
νωνικού απόκλει-
σµού 

• Ενίσχυση πολιτι-
σµικών δοµών 

• Ενίσχυση χωρικής 
εξειδίκευσης 

• Ενίσχυση ενδοπε-
ριφερειακών και 
διαπεριφερειακών 
διασυνδέσεων ανε-
πτυγµένων οικονο-
µικών κέντρων και 
πυλών εισόδου 

• Ανάδειξη τοπικών 
αστικών κέντρων 
και διασφάλιση της 
εταιρικής τους σχέ-
σης µε τις ζώνες 
υπαίθρου 

• Ολοκληρωµένες 
διαχειριστικές πα-
ρεµβάσεις για την 
φυσική και πολι-
τιστική κληρονοµιά 
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2.2.  ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΝΕΑ  

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟ∆Ο 2007-2013  

(ΥΠΟ ∆ΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗ) 

 

Μετά το 2007 πρόκειται να τεθεί  σε εφαρµογή το ∆’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 

(ΚΠΣ) που στο εξής θα αποκαλείται Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς 

(ΕΣΠΑ) Το νέο πλαίσιο αναφοράς διέπεται από διαφορετικές προτεραιότητες σε 

σχέση µε εκείνες του Γ’ ΚΠΣ οι οποίες δεν έχουν ακόµα οριστικοποιηθεί. Η 

διαπραγµάτευση των στρατηγικών προτεραιοτήτων  του ΕΣΠΑ βρίσκεται 

σε εξέλιξη. Οι στρατηγικές προτεραιότητες που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

στα κράτη µέλη απορρέουν από τις κατευθύνσεις που θέτει η 3η Έκθεση Συνοχής 

2004  και στοχεύουν  στην προώθηση των αποφάσεων της Λισσαβόνας για την 

βελτίωση της ποιότητας ζωής των Ευρωπαίων πολιτών και για την ενίσχυση της  

κοινωνικής και οικονοµικής συνοχής.  

 

Οι άξονες προτεραιότητας που προτείνονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στα 

Κράτη Μέλη για διαπραγµάτευση, είναι οι παρακάτω: 

 

I. Θεµελιώνοντας την ανταγωνιστικότητα και την ανάπτυξη στις 

περιφέρειες. 

 

Παρεµβάσεις στα πλαίσια αυτού του στρατηγικού στόχου αφορούν στις περιφέρειες 

που θα ενταχθούν στον Στόχο της Σύγκλισης (τέως Στόχος 1) και αναφέρονται 

στην βελτίωση της προσβασιµότητας, στην προστασία του περιβάλλοντος και στην 

διαχείριση των κρίσεων, τοµείς οι οποίοι συνήθως απαιτούν επενδύσεις που 

επιφέρουν µακροπρόθεσµη βελτίωση των δεικτών ανάπτυξης. Ο στρατηγικός 

αυτός στόχος εξειδικεύεται σε άξονες ως ακολούθως: 

 

Άξονας 1 : Ανάπτυξη των ∆ιευρωπαϊκών ∆ικτύων Μεταφορών  

 

Η ανάπτυξη των ∆ιευρωπαϊκών δικτύων µεταφορών αποτελεί µια σηµαντική 

πρόκληση  για την διευκόλυνση  του εµπορίου.  Συνεπώς, οι παρεµβάσεις που θα 

σχεδιαστούν θα πρέπει να βελτιώνουν τα διευρωπαϊκά δίκτυα µεταφορών και 

προωθούν περαιτέρω την ανάπτυξη των σιδηροδρόµων, της ακτοπλοΐας και των 

ποτάµιων µεταφορών, καθώς και την βελτίωση των δικτύων συνδυασµένων 

µεταφορών 
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Άξονας 2: ∆ιασύνδεση  της Ευρώπης  µε την τεχνολογία της πληροφορικής  

 

Τα ∆ιευρωπαϊκά δίκτυα επικοινωνιών παραµένουν ακόµα ανεπαρκή. Ο τοµέας των 

τεχνολογιών της πληροφορικής αποτελεί µια πρόκληση για εδαφική συνοχή. 

 

Οι νέες παρεµβάσεις πρέπει να σχεδιαστούν έτσι ώστε να συµπληρώνουν  το 

έλλειµµα των δικτύων, ειδικότερα σε περιοχές όπου η αγορά και η 

επιχειρηµατικότητα αντιµετωπίζει προβλήµατα αλλά και να αξιοποιούν όλες τις 

δυνατότητες που µας δίνουν οι νέες τεχνολογίες όσον αφορά την βελτίωση των 

υπηρεσιών (τηλεϊατρικής, ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση  κ.λ.π) 

   

Άξονας 3: Καθαρότερο Περιβάλλον 

 

Ο άξονας αυτός αποτελεί µια βασική προτεραιότητα της στρατηγικής οικονοµικής 

ανάπτυξης, όχι µόνον γιατί έχει άµεση επίπτωση στην υγεία και στην ποιότητα 

ζωής των πολιτών και ειδικότερα των εργαζοµένων αλλά κυρίως, γιατί δηµιουργεί 

ευνοϊκές συνθήκες για την προσέλκυση επενδύσεων και ανθρώπινου δυναµικού 

υψηλών απαιτήσεων. Οι νέες παρεµβάσεις πρέπει να σχεδιαστούν έτσι ώστε να 

ολοκληρωθούν τα συστήµατα επεξεργασίας των υγρών -στερεών αποβλήτων και 

απορριµµάτων. 

 

Άξονας 4: Μείωση εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου 

 

∆εδοµένης της συνεχιζόµενης εξάρτισης της Ευρώπης από παραδοσιακές πηγές 

ενέργειας, µε συνέπεια την διατήρηση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου σε 

υψηλά επίπεδα πρέπει να υπάρξει µεγαλύτερη προσπάθεια, για την βελτίωση των 

ενεργειακών αποδόσεων και την αξιοποίηση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας.  

 

Άξονας 5: Αποτελεσµατική  διοίκηση  

 

Η ύπαρξη ∆ιοικητικών και θεσµικών  δοµών σε Εθνικό και περιφερειακό επίπεδο 

αποτελεί σηµαντικό παράγοντα για την επιτυχή εφαρµογή των Επιχειρησιακών 

Προγραµµάτων ειδικότερα για τα Κράτη Μέλη της Συνοχής τα οποία θα πρέπει να 

σχεδιάσουν και να εφαρµόσουν τις αναγκαίες µεταρρυθµίσεις που θα 

διευκολύνουν την προσαρµογή τους.  
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Άξονας 6: ∆ιεύρυνση  του εργατικού δυναµικού 

 

∆εδοµένης της αυξανόµενης γήρανσης του πληθυσµού της Ευρώπης ,πρέπει να 

αναληφθούν οι δράσεις εκείνες που θα διευρύνουν τον ενεργό πληθυσµό της 

Ευρώπης τόσο στο επίπεδο των εργαζοµένων όσο και στο επίπεδο των 

επιχειρηµατιών, θα βελτιώνουν την υγεία των πολιτών και θα διεύρυναν τις 

δεξιότητες των εργαζοµένων µέσω της επαγγελµατικής κατάρτισης και φροντίδας / 

φύλαξης των παιδιών. 

 

II. Ενισχύοντας την περιφερειακή ανταγωνιστικότητα και την δηµιουργία 

θέσεων εργασίας 

 

∆ράσεις που θα υλοποιηθούν στα πλαίσια του στόχου αυτού  αφορούν στα κράτη 

µέλη και στις περιφέρειες που εντάσσονται τόσο στον νέο στόχο της σύγκλισης 

όσο και στον νέο  στόχο της ανταγωνιστικότητας.  

 

Μία βασική επιδίωξη των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων θα πρέπει να είναι η 

αύξηση της απασχόλησης προκειµένου να υλοποιηθεί η Ευρωπαϊκή Στρατηγική 

Απασχόλησης.  

 

Προς την κατεύθυνση αυτή, δράσεις θα πρέπει να αναληφθούν µε στόχο την 

αύξηση της προσαρµοστικότητας των εργαζοµένων και των επιχειρήσεων στις νέες 

συνθήκες της αγοράς εργασίας, την ίση πρόσβαση στις ευκαιρίες απασχόλησης, 

την συµµετοχή στην αγορά εργασίας, την κοινωνική ένταξη των ατόµων µε ειδικές 

ανάγκες και την µείωση της εγκληµατικότητας. Επιπρόσθετα θα αναληφθούν 

δράσεις που θα ενισχύουν την καινοτοµία, την οικονοµία της γνώσης και θα 

βελτιώνουν την ποιότητας ζωής στα αστικά κέντρα.  

 

Άξονας 7: Προς µια οικονοµία των ιδεών 

 

Προκειµένου να ενισχυθεί µεσοπρόθεσµα η ανταγωνιστικότητα των περιφερειών 

απαιτούνται πρόσθετες επενδύσεις, οι οποίες θα ενισχύουν την δηµιουργία 

κέντρων αριστείας, στα πλαίσια των προγραµµάτων έρευνας και τεχνολογικής 

ανάπτυξης.  
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Άξονας 8: Επιτάχυνση  της καινοτοµίας  

 

Βασικός παράγων για την αύξηση της ανταγωνιστικότητας της Ευρωπαϊκής 

Οικονοµίας και την δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης µέσα από νέες 

οικονοµικές δραστηριότητες αποτελεί η µείωση του χρόνου που απαιτείται 

προκειµένου µια ιδέα η επιστηµονική γνώση να µετατραπεί σε νέο προϊόν η νέα 

παραγωγική διαδικασία. Συνεπώς, οι νέες παρεµβάσεις θα πρέπει να ενισχύουν  το 

καινοτοµούν δυναµικό των Πανεπιστηµιακών και Ερευνητικών ιδρυµάτων αλλά και 

των επιχειρήσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Άξονας 9: Πρόσβαση στην χρηµατοδότηση 

 

Η περιορισµένη πρόσβαση των επιχειρήσεων στα χρηµατοδοτικά µέσα φαίνεται ότι 

είναι µια από τις αιτίες για τις οποίες έχει αποτύχει η αγορά της Ευρώπης σε σχέση 

µε την αγορά των Ηνωµένων Πολιτειών. Πρέπει λοιπόν να διευκολυνθεί η 

πρόσβαση στην χρηµατοδότηση εκείνων των επιχειρήσεων που συναντούν 

δυσκολίες στην χρηµατοδότηση από τα συνήθη χρηµατοδοτικά µέσα. (µικρές 

επιχειρήσεις, καινοτόµες επιχειρήσεις, µειονότητες κλπ)  

 

Άξονας 10: Σύµφωνα µε τα  αστικά κέντρα  και τις αγροτικές περιοχές 

 

Ο ρόλος των αστικών κέντρων και των αγροτικών περιοχών στην Περιφερειακή 

Ανάπτυξη πρέπει να ενισχυθεί, καθώς αυτά αποτελούν περιοχές προκλήσεων για 

τα θέµατα κοινωνικής συνοχής Επίσης, αποτελούν ιδανικό επίπεδο  για την 

εφαρµογή ενός αποτελεσµατικού µοντέλου  ισόρροπης περιφερειακής ανάπτυξης 

εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης  

 

Οι νέες παρεµβάσεις θα πρέπει να ενισχύουν  την αστική ανάπτυξη αλλά και να 

προωθηθούν  τη διαφοροποίηση των θέσεων εργασίας σύµφωνα µε τις νέες 

δραστηριότητες που αναπτύσσονται  στις αγροτικές περιοχές  

 

III. Χωρική Συνεργασία  

 

∆ράσεις που υλοποιούνται στα πλαίσια του άξονα  αυτού αφορούν στην περαιτέρω 

ενδυνάµωση της διασυνοριακής και διαπεριφερειακής συνεργασίας στον 

Ευρωπαϊκό Χώρο. 
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2.3. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΥΛΟ-

ΠΟΙΗΘΟΥΝ ΤΗ ΝΕΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟ∆Ο 2007-2013

  

� Υποδοµές Μεταφορών - Επικοινωνιών 

 

Υποδοµές Μεταφορών 

Οι παρεµβάσεις στις υποδοµές µεταφορών της Κρήτης, την προγραµµατική 

περίοδο 2007-2013, προκύπτουν αφ’ ενός από τον βαθµό ολοκλήρωσης τους  την 

χρονική περίοδο του σχεδιασµού και αφ’ εταίρου από τον ιδιαίτερο ρόλο που 

καλούνται να διαδραµατίσουν στις σύγχρονες ανάγκες της αναπτυξιακής πορείας 

της Περιφέρειας και κυρίως  στη διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής και των ίσων 

δικαιωµάτων στην πρόσβαση. 

  

Τα λιµάνια και τα αεροδρόµια της Κρήτης ως πύλες εισόδου-εξόδου ανθρώπων 

και αγαθών έχουν πάντα καθοριστικό ρόλο στην αναπτυξιακή διαδικασία καθώς 

την επηρεάζουν αποφασιστικά και λιγότερο επηρεάζονται από αυτήν λόγω και του 

νησιώτικου χαρακτήρα της Περιφέρειας Κρήτης. Όλοι οι τοµείς της Κρητικής 

Οικονοµίας επηρεάζονται από τις πύλες εισόδου του νησιού : ο τοµέας του 

τουρισµού (διακίνηση τουριστών, συχνότητα κίνησης, ασφάλεια πτήσεων και 

ναυσιπλοΐας, κρουαζιερόπλοια, θαλάσσιος τουρισµός), ο πρωτογενής τοµέας 

(διακίνηση των παραγόµενων προϊόντων σε υφιστάµενες και νέες αγορές) και το 

εµπόριο (εισαγωγές και εξαγωγές προϊόντων στην Κρήτη). Συνεπώς, θα πρέπει να 

συµπληρωθούν οι υποδοµές µε εκείνες τις δοµές, που θα τους εξασφαλίσουν 

υπηρεσίες υψηλής ποιότητας και χαµηλού κόστους προκειµένου να λειτουργήσουν 

ανταγωνιστικά στον χώρο της Ν.Α. Μεσογείου.  

 

Με βάση τα παραπάνω οι αναπτυξιακές παρεµβάσεις στα λιµάνια και αεροδρόµια 

της Ανατολικής Κρήτης διαµορφώνονται ως εξής : 

 

∆ίκτυο Αεροδροµίων και ελικοδροµίων 

1. Χωροθέτηση και κατασκευή του Νέου Αεροδροµίου Ηρακλείου και 

διασύνδεσή του µε τα αστικά κέντρα της Περιφέρειας, σύµφωνα µε τα 

αναφερόµενα στο εγκεκριµένο Χωροταξικό Σχέδιο της Κρήτης (ΦΕΚ Β 

1486/10-10-2003) 

2. Λειτουργική αναβάθµιση των διεθνών αεροδροµίων Ηρακλείου και Χανίων 

και προσπάθεια συνλειτουργίας τους. 

3. Εκσυγχρονισµός και  λειτουργική αναβάθµιση του αεροδροµίου Σητείας ως 

αεροδρόµιο διαπεριφερειακής εµβέλειας. 
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4. Λειτουργική αναβάθµιση του υφιστάµενου στρατιωτικού αεροδροµίου 

Τυµπακίου µε σκοπό την παράλληλη λειτουργία ως πολιτικό, εµπορευµατικό 

αεροδρόµιο. 

5. Προώθηση της ανάπτυξης του νέου ιδιωτικού αεροδροµίου της Ιεράπετρας. 

6. Χωροθέτηση και κατασκευή ενός πυκνού δικτύου ελικοδροµίων, στα 

αναπτυσσόµενα οικιστικά κέντρα. 

 

 ∆ίκτυο Λιµένων, Αλιευτικών καταφυγίων και Μαρίνων Κρήτης. 

1. Αξιοποίηση των σηµαντικών επενδύσεων που πραγµατοποιήθηκαν την 

προηγούµενη εικοσαετία στα λιµάνια, αλιευτικά καταφύγια και µαρίνες της 

Κρήτης. 

2. Επενδύσεις µικρής κλίµακας (αναγκαίες υποδοµές και εξοπλισµός) για την 

δηµιουργία ολοκληρωµένων υπηρεσιών υποδοχής θαλάσσιου τουρισµού 

στην Κρήτη, για την αξιοποίηση του περιµετρικού δικτύου λιµένων, 

αλιευτικών καταφυγίων και µαρινών. 

3. Αισθητική αναβάθµιση των λιµένων Ηρακλείου, Σούδας, Ρεθύµνου, Αγίου 

Νικολάου και Σητείας ως πυλών εισόδου επιβατών και τουριστών. 

4. Συµπλήρωση και βελτίωση των υφιστάµενων υποδοµών στα λιµάνια 

διεθνούς εµβέλειας Ηρακλείου και Σούδας (εκβαθύνσεις, συντηρήσεις, 

λιµενικός εξοπλισµός, οργάνωση). 

5. Συµπλήρωση και βελτίωση των υφιστάµενων υποδοµών στα λιµάνια 

διαπεριφερειακής εµβέλειας Ιεράπετρας και Σητείας (εκβαθύνσεις, 

συντηρήσεις, λιµενικός εξοπλισµός). 

6. Βελτίωση λειτουργίας επιβατικής, τουριστικής και εµπορευµατικής κίνησης 

µε διευθετήσεις χωρικής λειτουργίας και διαχωρισµού των κινήσεων, µικρά 

κτίρια εξυπηρέτησης, οργάνωση χερσαίας ζώνης, εξοπλισµός και λειτουργία 

σύµφωνα µε τον ISPS code. 

7. Ίδρυση και λειτουργία Εµπορευµατικού Σταθµού Κρήτης στο Λιµάνι του 

Ηρακλείου, σύµφωνα µε τις πρόσφατες θεσµικές ρυθµίσεις του Υπουργείου 

Μεταφορών. 

8. Χωροθέτηση της λιµενικής πύλης του Νότου (λιµάνι στη Νότια Κρήτη)  

σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στο εγκεκριµένο Χωροταξικό Σχέδιο της 

Κρήτης(ΦΕΚ Β 1486 /10-10-2003) 

 

Οδικό δίκτυο 

Οι παρεµβάσεις στο οδικό δίκτυο  της Κρήτης την επόµενη προγραµµατική περίοδο 

2007-2013 οφείλουν να ολοκληρώσουν ένα λειτουργικό και ασφαλές οδικό 

δίκτυο, που θα εξυπηρετεί τα οικιστικά κέντρα του νησιού και θα τα διασύνδεει µε 
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τα λιµάνια και αεροδρόµια και τις εγκαταστάσεις σηµαντικών δραστηριοτήτων 

(τουριστικές περιοχές, εύφορες πεδιάδες, ΒΙΟΠΑ).  

 

Με βάση τα παραπάνω οι αναπτυξιακές παρεµβάσεις στο οδικό δίκτυο της 

Ανατολικής Κρήτης διαµορφώνονται ως εξής:: 

1. Η ολοκλήρωση και λειτουργική αναβάθµιση σε αυτοκινητόδροµο του 

Βόρειου Οδικού Άξονα (ΒΟΑΚ) από το Καστέλι Κισσάµου έως τη Σητεία 

και την Ιεράπετρα, µε τους αναγκαίους κόµβους και παρακάµψεις των 

πόλεων, ώστε να γίνει πράγµατι διευρωπαϊκό οδικό δίκτυο. Συγκεκριµένα τα 

έργα :  

o κατασκευή 2ου κλάδου στο τµήµα αεροδρόµιο Ηρακλείου έως ΚΤΕΟ 

o κατασκευή κόµβου Καρτερού 

o κατασκευή τµήµατος Καλό Χωριό – Γέγυρα Φρουζή – Παχειά Άµµος 

(µήκους 8,8 χλµ και προυπ. 27 εκ. €) 

o κατασκευή τµήµατος Παχειά Άµµος – Αυχήν Αγκαθιά (µήκους 44 

χλµ και προυπ. 120 εκ. €) 

o κατασκευή ανατολικής παράκαµψης πόλεως Σητείας (προυπ. 3 εκ.€) 

2. Η βελτίωση και ολοκλήρωση του Νότιου Οδικού Άξονα της Κρήτης 

(ΝΟΑΚ), που συνδέει τη διαµήκη νότια ζώνη, τις σηµειακές τουριστικές 

αναπτύξεις, ή κατά τµήµατα τις περιοχές εντατικών καλλιεργειών 

(Παλαιόχωρα, νότιο Ρέθυµνο, Μεσσαρά (Μοίρες – Τυµπάκι), Άνω Βιάννος, 

Ιεράπετρα) και των κάθετων διασυνδέσεων τους∗. Συγκεκριµένα τα έργα :  

o Όρια Νοµού Λασιθίου - Ιεράπετρας και σύνδεση µε Παχειά Άµµο 

(µήκους 20 χλµ + 13 χλµ βελτίωση, προυπ. 20 εκ. €) 

o Βελτίωση Τµήµατος Ιεράπετρα – Φέρµα (µ. 9,5 χλµ, πρ.. 12 εκ. €) 

o Τµήµα Φέρµα – κουτσουράς (µήκους 11 χλµ και προυπ. 43 εκ. €) 

o Τµήµα Πηλαλήµατα – Σητεία (µήκους 30 χλµ και προυπ 40 εκ. €).   

3. Η βελτίωση-συµπλήρωση των εγκάρσιων κάθετων αξόνων που συνδέουν 

το ΒΟΑΚ µε το ΝΟΑΚ, που ξεκίνησε συστηµατικά στο πλαίσιο του Β΄ ΚΠΣ, 

                                                 
∗ Σύµφωνα µε τα συµπεράσµατα Ο.Ε του ΤΕΕ / ΤΑΚ µε αντικείµενο ‘Προδιαγραφές και Ένταξη 

του ΝΟΑΚ στον Αναπτυξιακό Σχεδιασµό της Κρήτης’ το 1998, είχε υπολογιστεί ως 
προεκτίµηση κόστους, ότι για την ολοκλήρωση του ΝΟΑΚ στην Ανατολική Κρήτη (νοµοί 
Ηρακλείου και Λασιθίου) απαιτείται συνολική δαπάνη 76,5 δις δρχ. ως εξής :  
α) για την Βασική Οδική Αρτηρία απαιτείται συνολική δαπάνη 45,2 δις δρχ. και αναλυτικά : 

o τµήµα Α-Β : Μάνδρες – Σκινιάς   δαπάνη : 14,75 δις δρχ. 
o τµήµα Β-Γ : Σκινιάς Νέα Ανατολή   δαπάνη :  15,9  δις δρχ. 
o τµήµα Γ-∆ : Νέα Ανατολή – Ιεράπετρα   δαπάνη :    3,8  δις δρχ. 
o τµήµα ∆-Ε : Ιεράπετρα – Πιλαλήµατα  δαπάνη : 10,75 δις δρχ. 

β) για τα συνδετήρια οδικά τµήµατα απαιτείται συνολική δαπάνη 28,8 δις δρχ και αναλυτικά :  
o τµήµα Ε-Ζ-Η : Πιλαλήµατα – Γουδουράς –  

Αθερινόλακος – Ζάκρος – Παλαιόκαστρο  δαπάνη : 16,6 δις δρχ 
o τµήµα Ε-Θ : Πιλαλήµατα – Σητεία   δαπάνη : 12,2 δις δρχ. 

γ) δαπάνη σύνταξης µελετών και ερευνών   δαπάνη : 2,5 δις δρχ. 
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συνεχίστηκε στο Γ’ ΚΠΣ πρέπει να συνεχιστεί στην επόµενη προγραµµατική 

περίοδο 2007-2013 µε στόχο να ολοκληρωθούν πλήρως : 

o ο άξονας Ηράκλειο – Βιάννος  

o ο άξονας Ηράκλειο – Αγ. ∆έκα 

o ο Οδικός Άξονας Χουδέτσι-Παρθένι-Τεφέλι-Πύργος,  

4. Η συστηµατική συντήρηση του Επαρχιακού και ∆ηµοτικού Οδικού ∆ικτύου 

ώστε να επιτευχθεί η διασύνδεση όλων των εδρών των 91 ΟΤΑ της Κρήτης 

καθώς και άλλων περιοχών ενδιαφέροντος (οικιστικές, γεωργικές περιοχές 

κ.λ.π.)   

 

Επικοινωνίες-Εφαρµογές Τηλεµατικής 

Στον τοµέα των επικοινωνιών η Περιφέρεια Κρήτης έχει συγκριτικό πλεονέκτηµα 

θέσης και υφιστάµενης τεχνολογικής υποστήριξης (ΙΤΕ, ΠΚ, ΑΕΙ, Α-ΤΕΙ), για να 

έχει σηµαντικό ρόλο ως Τηλεπικοινωνιακό Κέντρο Τηλεµατικών Εφαρµογών και 

Υπηρεσιών, διασύνδεσης της Ευρωπαϊκή Ένωση µε την ΝΑ Μεσόγειο. Προς την 

κατεύθυνση αυτή συµβάλει η εγκατάσταση στην Κρήτη του Ευρωπαϊκού 

Οργανισµού για την Ασφάλεια του ∆ιαδικτύου  ENISA (European Network and 

Information Security Agency) 

 

Η αξιοποίηση των δηµιουργούµενων υποδοµών τηλεµατικής, αλλά και η προοπτική 

περαιτέρω ανάπτυξής τους, προϋποθέτει τη παράλληλη ανάπτυξη ηλεκτρονικών 

υπηρεσιών και τη συνεργασία των εν δυνάµει χρηστών, ώστε να µεγιστοποιηθούν 

οι δυνατότητες ένταξης των νέων συστηµάτων στην παραγωγική διαδικασία. 

 

Η ανάπτυξη εφαρµογών ιδιαίτερα στον τοµέα της τηλεϊατρικής έχει δηµιουργήσει 

ένα σηµαντικό υπόβαθρο για την ανάπτυξη της κοινωνίας των πληροφοριών. 

Σηµαντικό τµήµα του ανθρώπινου δυναµικού έχει εξοικειωθεί στη χρήση των νέων 

τεχνολογιών και τηλεµατικών εφαρµογών.  

 

Σηµαντικά κενά παρουσιάζονται στην αξιοποίηση της τηλεµατικής στους δύο τοµείς 

- κορµούς της περιφερειακής οικονοµίας στη γεωργία και τον τουρισµό. Ιδιαίτερα 

στο γεωργικό τοµέα µία τέτοια εξέλιξη θα ήταν απαραίτητη για τη συµβουλευτική 

υποστήριξη των παραγωγών αλλά και την εµπορική προώθηση των επώνυµων 

τυποποιηµένων προϊόντων. 

 

Με βάση τα παραπάνω οι αναπτυξιακές παρεµβάσεις στον Τοµέα των Επικοινωνιών 

επικεντρώνονται ως εξής : 
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1. Αξιοποίηση και αναβάθµιση του τηλεπικοινωνιακού κόµβου οπτικών ινών, που 

βρίσκεται στα Χανιά. 

2. Ίδρυση και λειτουργία διεθνούς κόµβου τηλεϊατρικής µε συνέργεια µε το 

ΠΕΠΑΓΝΗ, στο Ηράκλειο.  

 

� Βιοµηχανία - Ενέργεια 

 

Ενέργεια 

Οι ρυθµοί ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας και ισχύος στην Κρήτη και κατά την 

προγραµµατική περίοδο 2007-2013 προβλέπεται να παραµείνουν υψηλοί 

(διπλάσιοι του εθνικού µέσου όρου). Για τον λόγο αυτό απαιτείται η εφαρµογή 

περιφερειακού  ενεργειακού προγραµµατισµού βασισµένου στους παρακάτω 

στρατηγικούς άξονες:  

 

1. Παραγωγή ενέργειας από συµβατικά καύσιµα 

Σήµερα η µονάδα του  Αθερινόλακκου αποδίδει 100 ΜW, ενώ η ολοκλήρωσή της  

προβλέπεται στο τέλος του 2005 µε αρχές του 2006. Οι διαδικασίες εγκατάστασης 

του Τέταρτου σταθµού ηλεκτροπαραγωγής που µελετάται στη θέση «Κορακιές», 

στα σύνορα Ηρακλείου – Ρεθύµνου µε προοπτική µετεγκατάστασης και του 

σταθµού των Λινοπεραµάτων στον ίδιο χώρο πρέπει να επιταχυνθούν. Το σενάριο 

εισαγωγής του υγροποιηµένου φυσικού αερίου στην Κρήτη µελετάται 

προκειµένου να αποτελέσει  µια µακροπρόθεσµη ενεργειακή λύση για την Κρήτη. 

 

2. Εκσυγχρονισµός δικτύων ∆ΕΗ 

Η υπογείωση και ο εκσυγχρονισµός των δικτύων της διανοµής ηλεκτρικού 

ρεύµατος τόσο στα αστικά κέντρα όσο και στην ενδοχώρα της Κρήτης θα πρέπει να 

αντιµετωπιστεί συστηµατικά πλέον µε στόχο την αναβάθµιση του περιβάλλοντος 

και την προστασία των πολιτών. 

 

3. Παραγωγή ενέργειας από ΑΠΕ 

Στον τοµέα των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας 14 αιολικά πάρκα ισχύος 82 ΜW 

παρέχουν το 9-10% της ετήσιας καταναλισκόµενης ηλεκτρικής ενέργειας στο 

νησί.. Φωτοβολταϊκά συστήµατα ισχύος 1 ΜW, ηλιακοί θερµοσίφωνες και κεντρικά 

ηλιακά συστήµατα (κυρίως σε ξενοδοχεία), καθώς και η εκτεταµένη χρήση της 

γεωργικής βιοµάζας (πυρηνόξυλο) συµπληρώνουν την εικόνα χρήσης 

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. 
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Η ζήτηση –από ιδιώτες επενδυτές- για δηµιουργία νέων αιολικών πάρκων 

στο νησί παραµένει εξαιρετικά υψηλή. Η πιλοτική εφαρµογή συστηµάτων 

αντίστροφης άντλησης – ταµίευσης, θα  επιτρέψει  πολύ µεγαλύτερα 

ποσοστά διείσδυσης αιολικών συστηµάτων και προοδευτική 

αντικατάσταση  της λειτουργίας των αεροστροβίλων. 

 

Οι προοπτικές και οι δυνατότητες ανάπτυξης όλων των µορφών ανανεώσιµων 

πηγών ενέργειας είναι πολύ καλές. Μια πολιτική συντονισµένης ανάπτυξής τους θα 

ελκύσει ιδιωτικές επενδύσεις, θα δηµιουργήσει νέες θέσεις εργασίας και νέες 

δραστηριότητες, θα προωθήσει την περιφερειακή καινοτοµία και αποτελεί 

συγκριτικό αναπτυξιακό πλεονέκτηµα της Περιφέρειας Κρήτης. 

 

Οι δεσµεύσεις της χώρας και της Ε.Ε για µείωση των εκποµπών του διοξειδίου 

του άνθρακα (πρωτόκολλο του Kyoto) και για παροχή ενέργειας από 

ανανεώσιµες πηγές ενέργειας µπορούν να βρουν αξιοπρεπές πεδίο εφαρµογής 

στην Κρήτη µε πολλαπλά αποτελέσµατα και σε άλλους τοµείς (καινοτοµία, 

τουρισµός, «πράσινη ανάπτυξη», πεδίο ένταξης τεχνολογιών στο χώρο της 

Μεσογείου και Μ. Ανατολής κλπ.). 

 

4. Εξοικονόµηση ενέργειας 

Σηµαντικότατες επενδύσεις στον τοµέα της ορθολογικής χρήσης και εξοικονόµησης 

ενέργειας έχουν υλοποιηθεί κυρίως στον ξενοδοχειακό τοµέα (ΕΠΕ και ΕΠΑ, 

Αναπτυξιακός Νόµος). 

Η ζήτηση –από ιδιώτες επενδυτές- για δράσεις εξοικονόµησης ενέργειας στο 

νησί παραµένει εξαιρετικά υψηλή και θα πρέπει να υποστηριχθεί µε συγκεκριµένες 

δράσεις-κίνητρα. 

 

Παρεµβάσεις για µείωση της µεγάλης αιχµής ζήτησης ηλεκτρικής ισχύος είναι 

απαραίτητες (µετρητικά συστήµατα ∆ΕΗ, ζώνη τιµολογίων κλπ.) καθώς και 

δραστηριότητες ενηµέρωσης και ανάπτυξης περιβαλλοντικής – ενεργειακής 

συνείδησης και συµπεριφοράς µε µετρήσιµα αποτελέσµατα σε επίπεδο Κρήτης  

 

Βιοµηχανία 

Βιοµηχανικές Υποδοµές 

Είναι γεγονός ότι υπήρξε σηµαντική καθυστέρηση στην δηµιουργία νέων ΒΙΟΠΑ 

στην Κρήτη, µέσω του  νέου θεσµικού πλαισίου, το οποίο θέτει ως προϋπόθεση για 

την ίδρυσή τους, την εξασφαλισµένη  ζήτηση της βιοµηχανικής υποδοµής από τους 

επιχειρηµατίες αλλά και τη συγχρηµατοδότηση και συνδιαχείριση της επένδυσης 
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από την πλευρά τους. Το πιο σπουδαίο εµπόδιο για την ίδρυση νέων ΒΙΟΠΑ 

στάθηκε η απαίτηση του νοµικού πλαισίου για εξασφάλιση της γης από τους 

επενδυτές (και όχι από το κράτος µέσω της δυνατότητας απαλλοτριώσεων). 

∆ιαφαίνεται όµως ότι µέχρι το τέλος της τρέχουσας προγραµµατικής περιόδου το 

δίκτυο των ΒΕΠΕ και ΒΙΟΠΑ της Κρήτης θα έχει συµπληρωθεί µε 3 νέα ΒΙΟΠΑ στο 

Ρέθυµνο, Αρκαλοχώρι και Αγ. Νικόλαο. 

 

Κατά την νέα προγραµµατική περίοδο, οι ανάγκες για οργανωµένη εγκατάσταση 

των επιχειρήσεων θα εξακολουθήσουν να υπάρχουν τόσο σε ορισµένα µεγάλα 

αστικά κέντρα όσο και σε δευτερεύοντα, τα οποία συγκεντρώνουν συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα όπως η δυνατότητα χωροθέτησης ΒΙΟΠΑ, η δυναµική τοπική 

οικονοµία και η πρόσβαση σε χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς. Τη ζήτηση 

οργανωµένης  εγκατάστασης των ΜΜΕ σε ΒΙΟΠΑ ενισχύουν τα αυξηµένα κίνητρα 

τεχνολογικού και οργανωτικού εκσυγχρονισµού, που παρέχει ο Αναπτυξιακός 

Νόµος αλλά και τα συγχρηµατοδοτούµενα  προγράµµατα της Ε.Ε.  

 

Αστικές περιοχές της Ανατολικής Κρήτης (Μεσαρά, Ιεράπετρα, Σητεία) οι 

οποίες εµφανίζουν ένα αξιόλογο δυναµικό τουριστικής ανάπτυξης που 

συνυπάρχει µε δυναµική αγροτική οικονοµία, αλλά και αστικά κέντρα του 

Βόρειου άξονα της Ανατολικής Κρήτης όπως η ευρύτερη περιοχή της 

πόλης του Ηρακλείου που αδυνατεί πλέον να φιλοξενήσει οχλούσες 

δραστηριότητες στον ιστό της, αποτελούν περιοχές εκδηλωµένου 

επιχειρηµατικού ενδιαφέροντος για την χωροθέτηση και ανάπτυξη 

βιοµηχανικών υποδοµών (ΒΙΟΠΑ) την επόµενη πενταετία. 

 

� Πολιτισµός 

 

Η Κρήτη, περιφέρεια µε σηµαντικότατη πολιτισµική κληρονοµιά καλείται να 

συνεχίσει την µακροχρόνια προσπάθεια ανάδειξης των πλούσιων πολιτιστικών 

µαρτυριών που διαιωνίζουν και εδραιώνουν την πολιτιστική της ταυτότητα 

ανάγοντας την πολιτιστική ανάπτυξη σε ύψιστη προτεραιότητα στην αναπτυξιακή 

διαδικασία. 

 

Είναι ουσιαστικό ότι µε τις µέχρι σήµερα υλοποιηθείσες παρεµβάσεις εφαρµόστηκε 

ένα σηµαντικό ανακαινιστικό έργο των µνηµείων και µουσειακών χώρων της 

Ανατολικής Κρήτης το οποίο αν και όχι πάντα στοχευµένο, επέφερε ορατές 

βελτιώσεις στα ιστορικά σύνολα του νησιού, ανατρέποντας τα έντονα φαινόµενα 



 66

υποβάθµισης των και συµβάλλοντας παράλληλα στην άρση της αποµόνωσης 

περιοχών αλλά και την αναβάθµιση του περιβάλλοντος. 

 

Η νέα προγραµµατική περίοδος θα βρει την Κρήτη µε σηµαντικές ανάγκες 

ανάδειξης της πολιτισµικής κληρονοµιάς λόγω του πλήθους των ιστορικών 

µνηµείων αλλά και των ιδιαιτεροτήτων που παρουσιάζει η διαδικασία ανάδειξης 

των(ιδιοµορφία των έργων, εξειδικευµένες µελέτες, χρονοβόρες εγκρίσεις από το 

ΥΠ.ΠΟ. κλπ). Επιβάλλεται εποµένως η συνέχιση του επίπονου 

προγράµµατος αποκατάστασης, ανάδειξης και ολοκλήρωσης Μνηµείων- 

Συνόλων-Ιστορικών Χώρων. 

 

Βασική καινοτοµία της τρέχουσας προγραµµατικής περιόδου στον τοµέα της 

ανάδειξης των Μνηµείων - Συνόλων-Ιστορικών Χώρων αποτελεί η δικτύωση των 

µε διαχρονική συνέχεια έτσι  ώστε να αποτελέσουν υπόδειγµα του πολιτιστικού 

γίγνεσθαι µε την προσφορά παιδείας (µέσω υπαίθριων η στεγασµένων Μουσείων, 

µόνιµων η περιοδικών εκθέσεων, µε δυνατότητα χρήσης Η/Υ για εύληπτη 

πληροφόρηση) αλλά και να συµβάλλουν στον εµπλουτισµό του τουριστικού 

προϊόντος της Κρήτης. Η δικτύωση των Μνηµείων-Συνόλων-Ιστορικών 

Χώρων έτσι όπως έχει σχεδιαστεί θα πρέπει να αποτελέσει αιχµή του 

δόρατος στην αναπτυξιακή διαδικασία της επόµενης προγραµµατικής 

περιόδου προκειµένου να διασφαλιστεί η προστιθέµενη αξία του Γ’ ΚΠΣ. 

 

Μνηµεία διεθνούς ακτινοβολίας όπως το Ανάκτορο της Κνωσσού, της Φαιστού, της 

Γόρτυνας θα συνεχίσουν να απαιτούν σηµαντικότατες παρεµβάσεις όχι µόνον για 

την συντήρηση και την ανάδειξή των αλλά κυρίως για την διαχείριση, 

εξυπηρέτηση και πληροφόρηση των επισκεπτών τους σε οργανωµένους 

χώρους υποδοχής που θα αξιοποιούν τις νέες τεχνολογίες, όπως αρµόζει 

σε µνηµεία της εµβέλειας αυτής. Στον τοµέα αυτό η Κρήτη παρουσιάζει µια 

σηµαντικότατη υστέρηση η οποία θα πρέπει να αποκατασταθεί µέσω 

σωστά σχεδιασµένων και στοχευµένων δράσεων ολοκληρωµένου 

χαρακτήρα. 

 

Ο σύγχρονος πολιτισµός ο οποίος υποστηρίχθηκε ελάχιστα στο παρελθόν, θα 

πρέπει πλέον να αντιµετωπιστεί ως βασική αναπτυξιακή συνιστώσα η οποία έχει 

άµεση σχέση µε την βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών, την προσέλκυση 

πολιτών υψηλού επιπέδου αλλά και την ανάγκη της καλλιτεχνικής δηµιουργίας και 

έκφρασης η οποία προάγει τον πολιτισµό και το πνευµατικό επίπεδο των πολιτών 

του νησιού. Σηµαντική προσπάθεια θα πρέπει να καταβληθεί προκειµένου να 
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µειωθεί το σηµαντικό έλλειµµα που παρατηρείται στον τοµέα αυτό, στην Ανατολική 

Κρήτη. Υποδοµές, δοµές και πολιτισµικοί θεσµοί µε διάρκεια θα πρέπει να 

επιδιωχθούν και να ενισχυθούν παράλληλα, προκειµένου να υπάρξει το επιθυµητό 

αποτέλεσµα. Πιστεύοντας ότι στο τέλος της τρέχουσας προγραµµατικής περιόδου 

το Ηράκλειο θα διαθέτει ένα Πολιτιστικό Κέντρο, η προσπάθειά θα πρέπει πλέον να 

επικεντρωθεί στην δηµιουργία υποδοµών σύγχρονης καλλιτεχνικής 

έκφρασης και δηµιουργίας µικρότερης εµβέλειας µε η χωρίς ιδιωτική συµµετοχή 

σε αστικά κέντρα που εξασφαλίζουν προϋποθέσεις βιωσιµότητας (π.χ. τουριστικοί 

δήµοι Ανατολικής Κρήτης). Επίσης σύγχρονοι καλλιτεχνικοί χώροι εγκατεστηµένοι  

στον αστικό ιστό των µεγάλων πόλεων θα δηµιουργήσουν σηµαντικά 

πολλαπλασιαστικά οφέλη, ιδιαίτερα σε περιοχές υποβαθµισµένες όπου επιχειρείται 

ολοκληρωµένη κοινωνική και οικιστική ανασυγκρότηση.  

 

� Αναβάθµιση – Προστασία Περιβάλλοντος  

 

Ενώ ολοκληρώνονται οι βιολογικοί καθαρισµοί καθώς και το ποσοστό των 

δικτύων στις µεγάλες πόλεις και σε ορισµένες τουριστικές περιοχές του νησιού, 

απαιτείται και νέα προσπάθεια ώστε να ολοκληρωθούν οι υποδοµές αυτές σε όλα 

τα αστικά κέντρα της Κρήτης και στις περιβαλλοντικά ευαίσθητες περιοχές.  

 

Στόχος είναι η κάλυψη των νοµοθετικών απαιτήσεων της Ευρωπαϊκής οδηγίας 

91/271 και της ΚΥΑ 5673/400/14-9-1997 σχετικά µε την ασφαλή διαχείριση των 

αστικών λυµάτων, που θέτουν ως καταληκτική ηµεροµηνία την 31/12/2005 για 

την ολοκλήρωσή τους. 

 

Μετά το πέρας της τρέχουσας προγραµµατικής περιόδου και µε δεδοµένο ότι θα 

υλοποιηθούν όλα τα έργα που έχουν ενταχθεί το έλλειµµα στην Ανατολική Κρήτη 

έχει ως ακολούθως :  

 

Α. Θα έχουν καλυφθεί σε µεγάλο βαθµό οι ανάγκες όπως προσδιορίζονται 

από την Οδηγία 271/91 η οποία βασίζεται σε πληθυσµιακή συγκέντρωση. 

Όµως θα παραµείνουν σηµεία των Βόρειων και Νότιων παραλίων µε 

σηµαντικό έλλειµµα όπως : 

� ∆ίκτυα Γαζίου – Ηρακλείου 

� Βιολογικός Σταθµός Αγίας Πελαγίας – Λυγαριάς 

� Βιολογικός Σταθµός Σισσίου – Μιλάτου 

� Βιολογικός Σταθµός Μακρύ Γιαλού 

� Βιολογικός Σταθµός Τσούτσουρα – Κερατόκαµπου 
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� Βιολογικός Σταθµός Γουρνών (υπό ένταξη στο Ταµείο Συνοχής) 

Β. Όσον αφορά την ενδοχώρα, όπου η έλλειψη Βιολογικών δηµιουργεί 

σηµαντικά προβλήµατα στους υδροφορείς υπάρχουν σηµαντικές ελλείψεις 

σε κέντρα όπως :  

� Οροπέδιο Λασιθίου 

� Αρκαλοχώρι 

� Μοίρες 

� Βιάννος 

� Τύλισσος 

� Κρουσώνας κλπ 

 

Παρά το γεγονός ότι διατέθηκαν ενισχυµένες χρηµατοδοτήσεις για την διαχείριση 

των απορριµµάτων την περίοδο 2000-2006, το συγκεκριµένο πρόβληµα 

εξακολουθεί και σήµερα να είναι ένα από τα πλέον κρίσιµα τουλάχιστον στους 

Νοµούς Ηρακλείου και Λασιθίου, ιδιαίτερα σε σχέση µε την υποβάθµιση του 

περιβάλλοντος, η οποία δηµιουργείται από την έλλειψη οργανωµένων χώρων 

και εγκαταστάσεων και τις δυσκολίες που συναντά η εφαρµογή του Περιφερειακού 

Σχεδιασµού ∆ιαχείρισης των Απορριµµάτων.  

 

Κύριο χαρακτηριστικό του φυσικού περιβάλλοντος είναι ο σηµαντικός αριθµός 

αλλά και η µεγάλη έκταση οικολογικά ευαίσθητων περιοχών, που καλύπτουν 

σηµαντικό µέρος της ενδοχώρας και των νοτίων ακτών, ενώ στις βόρειες ακτές 

έχουν πιο σηµειακό χαρακτήρα. 

 

Τα προβλήµατα-ανάγκες προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος στην Κρήτη 

εµφανίζουν έντονη χωρική διαφοροποίηση, έτσι: 

• στη βόρεια ζώνη οι πιέσεις που ασκούνται στο φυσικό περιβάλλον 

οφείλονται στην αστική και τουριστική ανάπτυξη, µε άµεση συνέπεια τις 

αυξηµένες απαιτήσεις, κύρια στους τοµείς διαχείρισης στερεών και 

υγρών αποβλήτων 

• στη νότια ζώνη οι πιέσεις οφείλονται στη συνύπαρξη των οικολογικά 

ευαίσθητων περιοχών µε εντατικές καλλιέργειες ή και αναπτυσσόµενες 

τουριστικά ζώνες 

• στην ενδοχώρα οι κύριες πιέσεις ασκούνται από τη φωτιά, το κυνήγι και τη 

βόσκηση 

 

Στον τοµέα των δασών και λαµβάνοντας υπόψη τον χαρακτήρα της κτηνοτροφίας 

στην Κρήτη (ελεύθερη βόσκηση) αλλά και το ιδιοκτησιακό καθεστώς, είναι 
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ιδιαίτερα αυξηµένες οι ανάγκες για εκπόνηση και εφαρµογή ολοκληρωµένων 

διαχειριστικών σχεδίων. Σε πολύ µικρό επίσης βαθµό καλύπτονται οι ανάγκες 

για διαχειριστικά σχέδια των κηρυγµένων-προστατευόµενων περιοχών φυσικού 

περιβάλλοντος. Ας σηµειωθεί ότι σε πολλές περιπτώσεις εκκρεµεί ακόµη και η 

σαφής οριοθέτηση των ζωνών. 

 

 

� Αξιοποίηση υδάτινου δυναµικού 

 

Οι αυξηµένες απαιτήσεις για ύδρευση-άρδευση καθιστούν επιτακτική την 

εφαρµογή ενός συνολικού σχεδίου διαχείρισης – εξοικονόµησης υδάτινων 

πόρων αλλά και ελέγχου της ποιότητας σύµφωνα µε την οδηγία 60/2000 της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποία θέτει καταληκτικές ηµεροµηνίες. 

 

Στο πλαίσιο του σχεδίου αυτού θα πρέπει να προβλεφθούν : 

� Ο εκσυγχρονισµός και η συµπλήρωση των δικτύων ύδρευσης σε όλα τα Αστικά 

Κέντρα της Ανατολικής Κρήτης 

� Η δηµιουργία των απαραίτητων υποδοµών και δοµών για την εξασφάλιση 

συνθηκών εξοικονόµησης υδατικών πόρων και της διασφάλισης της ποιότητας 

τους 

� Η αξιοποίηση όλων των συστηµάτων ταµίευσης (φράγµατα – λιµνοδεξαµενές) 

µε την δηµιουργία των απαραίτητων δικτύων 

� Η κατασκευή ενός δικτύου συστηµάτων ταµίευσης (φράγµατα – 

λιµνοδεξαµενές) που θα συµβάλλουν στην στήριξη της πρωτογενούς 

παραγωγής στην Κρήτη 

 

 

� Αστική ανάπτυξη-Ανάπλαση περιοχών και οικισµών 

 

Αστική ανάπτυξη 

Στις ήδη ανεπτυγµένες ή εν δυνάµει αστικές περιοχές της Κρήτης οι παρεµβάσεις 

την νέα προγραµµατική περίοδο θα πρέπει να επικεντρωθούν κατά κύριο λόγο στη 

βελτίωση-εξυγίανση των χαρακτηριστικών του αστικού περιβάλλοντος και 

στη βελτίωση - συµπλήρωση των αστικών υποδοµών. 

 

Άµεση προτεραιότητα εξακολουθούν να έχουν τα θέµατα που αφορούν 

παρεµβάσεις στο σύστηµα των πόλεων, µε κύρια χαρακτηριστικά φαινόµενα 

διάσπαρτης δόµησης ή και απρογραµµάτιστης επέκτασης αστικών περιοχών.  
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Πέρα όµως από τις πολεοδοµικές-χωροταξικές ρυθµίσεις και παρεµβάσεις στα 

µεγάλα αστικά κέντρα της Περιφέρειας θα πρέπει να χρηµατοδοτηθούν επίσης 

Στρατηγικές Παρεµβάσεις που θα αναδεικνύουν τις ιδιαιτερότητες  των 

επιµέρους πόλεων-κόµβων του δικτύου των αστικών περιοχών, όπως αυτές 

αναφέρονται στο Χωροταξικό Σχέδιο της Περιφέρειας, µέσα στα όρια αντοχής των 

ίδιων των πόλεων αλλά και της τοπικής οικονοµίας και κοινωνίας. 

 

Η πιλοτική εφαρµογή των Ολοκληρωµένων Προγραµµάτων Αστικής Ανάπτυξης σε 

µεγάλες πόλεις της Κρήτης αναδεικνύει τις θετικές επιπτώσεις που έχει η 

συγκέντρωση των παρεµβάσεων σε προβληµατικούς αστικούς θύλακες, µε σαφή 

στόχευση, δηµιουργώντας πολλαπλασιαστικά οφέλη στην τοπική οικονοµία. 

Προγράµµατα Ολοκληρωµένης Αστικής Ανάπτυξης (τύπου URBAN) 

µπορούν να βρουν εφαρµογή στα αστικά κέντρα της Κρήτης σε µεγαλύτερη 

κλίµακα κατά την νέα προγραµµατική περίοδο εφόσον υπάρξει η κατάλληλη 

προετοιµασία µε τον σχεδιασµό Στρατηγικών Σχεδίων Ανάπτυξης των πόλεων. 

 

Μια δέσµη δράσεων θα πρέπει επίσης  να κατευθυνθεί στην ενίσχυση  των 

κοινωνικών, εκπαιδευτικών και πολιτιστικών δοµών και υποδοµών των 

εδραιωµένων δευτερευόντων αστικών κέντρων της ενδοχώρας και της 

νότιας ζώνης, τα οποία φαίνεται να διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο, στην 

συγκράτηση του πληθυσµού στην ενδοχώρα. 

  

Παρόµοιες δράσεις µικρότερης κλίµακας, απαιτούνται στα πλαίσια ενίσχυσης όλων 

των οικιστικών κέντρων της Κρήτης, στα πλαίσια της αναδιοργάνωσης των 

πρωτοβάθµιων ΟΤΑ, ώστε να ενισχυθεί η εσωτερική συνοχή τους. 

 

Ανάπλαση περιοχών και οικισµών 

Λόγω της πληθώρας των αρχαιολογικών χώρων, των µνηµείων και κηρυγµένων 

παραδοσιακών οικισµών και των χαρακτηρισµένων ως τοπίων ιδιαιτέρου φυσικού 

κάλλους, στην Κρήτη, οι πόροι που κατευθύνονται για την ανάπλαση περιοχών και  

οικισµών  δεν µπορούν να χαρακτηρισθούν ως επαρκείς, καθώς δεν είναι πάντα 

ορατό το αποτέλεσµα των αναπτυξιακών παρεµβάσεων. Η προσπάθεια θα πρέπει 

να συνεχιστεί την νέα προγραµµατική περίοδο περισσότερο στοχευµένα, σε 

περιοχές και παρεµβάσεις που θα αναδεικνύονται από ειδικές µελέτες 

ανάπλασης περιοχών και οικισµών µε σαφή αποτελέσµατα στην τοπική 

οικονοµία   
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� Χωροταξικός και Πολεοδοµικός Σχεδιασµός 

 

Η θεσµοθέτηση (αρ.25291/ΦΕΚ1486/10-10-2003) του Περιφερειακού Πλαισίου 

Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης της Περιφέρειας Κρήτης µε 

βάση το Ν.2742/99 αποτελεί ένα σηµαντικό και σπουδαίο εργαλείο της 

αναπτυξιακής διαδικασίας στην Κρήτη, παρά τα προβλήµατα και τις αδυναµίες του. 

 

Όµως η ‘ευταξία του χώρου’ ως προϋπόθεση και αποτέλεσµα της αειφόρου 

ανάπτυξης στην Κρήτη απαιτεί και νέες παρεµβάσεις που διαµορφώνονται ως εξής: 

1. Ίδρυση και λειτουργία του Οργανισµού Ρυθµιστικού Σχεδίου για την 

ευρύτερη περιοχή του Ηρακλείου, µε σκοπό την κατάρτιση και έγκριση 

Ρυθµιστικού Σχεδίου. 

2. Αναθεώρηση και εφαρµογή των ΓΠΣ των µεγάλων οικιστικών κέντρων και 

επέκταση τους στα πραγµατικά όρια των πόλεων. 

3. Εκπόνηση και εφαρµογή νέων ΓΠΣ ή ΣΧΟΟΑΠ στα µικρά οικιστικά κέντρα 

και στους ∆ήµους της υπαίθρου. 

4. Εκπόνηση και εφαρµογή µέτρων για τις Περιοχές Ειδικών Χωρικών 

Παρεµβάσεων (περιοχές κατασκευής και λειτουργίας φραγµάτων, περιοχή 

ευρωπαικού περιπατητικού µονοπατιού Ε4) µε σκοπό την ενίσχυση, 

αποκατάσταση και εν γένει διαχείριση τους. 

5. Κατάρτιση και εφαρµογή Σχεδίων Ολοκληρωµένων Αστικών Παρεµβάσεων 

στον περιαστικό χώρο των σηµαντικών αστικών κέντρων της Κρήτης, µε 

σκοπό την αντιµετώπιση σύνθετων προβληµάτων αναπτυξιακής υστέρησης, 

κοινωνικής και οικονοµικής συνοχής, περιβαλλοντικής υποβάθµισης και 

ποιότητας ζωής (στην πόλη Ηρακλείου η ζώνη του ΒΟΑΚ και η περιοχή 

αεροδροµίου).  

  

� Ανθρώπινο ∆υναµικό (Εκπαίδευση – Κατάρτιση) 

 

Οι Υποδοµές στην Εκπαίδευση απαιτούν σηµαντικούς πόρους για την 

δηµιουργία κατάλληλων συνθηκών για όλους. Αυτό σηµαίνει ότι απαιτείται η 

χρηµατοδότηση τόσο του προγράµµατος σχολικής στέγης  (α’ βάθµιας – β’ 

βάθµιας εκπαίδευσης) όσο και η συµπλήρωση – εκσυγχρονισµός των 

εγκαταστάσεων των ΑΕΙ-ΤΕΙ της Κρήτης. 

 

Σηµαντική προσπάθεια επίσης απαιτείται για τη βελτίωση των δεξιοτήτων του 

ανθρώπινου δυναµικού λαµβάνοντας υπόψη ότι η δυνατότητα πρόσβασης των 

επιχειρήσεων στις νέες τεχνολογίες και νέα δεδοµένα, είτε αυτά είναι γενικής 
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φύσεως (Internet, Ηλεκτρονικό εµπόριο, συστήµατα διασφάλισης ποιότητας κλπ.), 

είτε αφορούν ραγδαίες ή συνήθεις εξελίξεις στον κλάδο που ανήκει η κάθε 

επιχείρηση, δεν µπορεί παρά να είναι µια βασική κατεύθυνση. Το ανθρώπινο 

δυναµικό για να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της κοινωνίας της πληροφορίας 

πρέπει να αποκτήσει ικανότητα χρήσης συστηµάτων πληροφορικής. Για το σκοπό 

αυτό απαιτούνται συνδυασµένες δράσεις κατάρτισης – απασχόλησης 

σχεδιασµένες σε τοπικό επίπεδο. 

 

Παράλληλα η προέλκυση σηµαντικού αριθµού µεταναστών που απασχολούνται 

κύρια στον πρωτογενή τοµέα και στις κατασκευές, καθιστά απαραίτητο το 

σχεδιασµό δράσεων που θα επιτρέψουν την κοινωνική και οικονοµική τους ένταξη. 
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3.  ∆ΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

1. Η έναρξη του Αναπτυξιακού Σχεδιασµού στην Περιφέρεια. 
 

Το 1986 για πρώτη φορά το Ελληνικό Κράτος µε τη συνδροµή της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης εγκαινίασε µια νέα µορφή κρατικής παρέµβασης : τον Σχεδιασµό στο 

επίπεδο της Περιφέρειας και την υλοποίηση του µέσα από ένα ολοκληρωµένο 

Πρόγραµµα Περιφερειακής Ανάπτυξης που ενσωµατώνει τοµεακές πολιτικές και 

επικεντρώνεται σε στόχους που θα επιτευχθούν από τη συνέργια παρεµβάσεων, 

δράσεων και έργων συσχετισµένων µεταξύ τους. Μέχρι τότε στην Ελλάδα είχαν 

σχεδιασθεί και υλοποιηθεί µόνο σε εθνικό – πανελλαδικό επίπεδο Αναπτυξιακά 

Προγράµµατα. 

 

Με απαίτηση (εκβιασµό) της τότε Ελληνικής Κυβέρνησης και της Ισπανίας και 

Πορτογαλίας στην Ε.Ε. η Ευρωπαϊκή Ένωση χρηµατοδότησε το πρώτο Πρόγραµµα 

γνωστό ως Μ.Ο.Π. (Μεσογειακά Ολοκληρωµένα Προγράµµατα) µε σκοπό την 

σύγκληση στο µέσο όρο ανάπτυξης των πιο φτωχών περιφερειών της Ευρώπης.    

 

2. Οι εµπειρίες Αναπτυξιακού Σχεδιασµού και Προγραµµάτων στην Κρήτη. 
 

Το Μ.Ο.Π. της χρονικής περιόδου 1986 – 1989 ακολούθησε το Π.Ε.Π. της 

περιόδου 1989 – 1993. Από το Β΄ Κ.Π.Σ. προέκυψε το Π.Ε.Π. Κρήτης για την 

περίοδο 1993 – 1999 και από το Γ’  Κ.Π.Σ. προέκυψε το Π.Ε.Π. Κρήτης της 

τρέχουσας προγραµµατικής περιόδου 2000 - 2006.  

 

Ταυτόχρονα µε τις χρηµατοδοτήσεις των Π.Ε.Π. υπάρχουν και χρηµατοδοτήσεις 

από το Εθνικό Σκέλος των Κ.Π.Σ., χρηµατοδοτήσεις από καθαρά Εθνικούς Πόρους 

και χρηµατοδοτήσεις από το Ταµείο Συνοχής της Ε.Ε. και από Κοινοτικές 

Πρωτοβουλίες όπως το INTERREG. 

 

3. Οι χρηµατοδοτήσεις στην Κρήτη. 
 
Την περίοδο 1986 – 1993 οι χρηµατοδοτήσεις έφθασαν τα 150,9  δις δρχ.  

Την περίοδο 1994 – 1999 οι χρηµατοδοτήσεις έφθασαν τα 536,723  δις δρχ.  

Την περίοδο 2000 – 2006 οι χρηµατοδοτήσεις αναµένεται να ξεπεράσουν µόνο από 

Κοινοτικούς πόρους τα 730 εκ. ΕΥΡΩ (249 δις δρχ.) 
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4. Τα αποτελέσµατα στην ανταγωνιστικότητα της Κρήτης 
 

Οι παραπάνω – δηµόσιες - χρηµατοδοτήσεις αλλά και οι ιδιωτικές επενδύσεις (σε 

πολύ µεγαλύτερο βαθµό) είχαν ως συνέπεια τη διαµόρφωση της οικονοµίας της 

Κρήτης ως εξής : 

o Η Περιφέρεια της Κρήτης να παράγει το 5,3 % του συνολικού ΑΕΠ της χώρας. 

o Το κατά κεφαλήν περιφερειακό προϊόν ανήλθε σε 13,5 χιλ € το 2003 € και 

κατατάσσεται µε βάση το κριτήριο αυτό 8η στο σύνολο των 13 περιφερειών, 

παράγοντας το 97 % του µέσου όρου της χώρας. 

o Βελτίωση της οικονοµίας της, µε κριτήριο το κατά κεφαλήν προϊόν, αφού το 

έτος 1986, ανέρχονταν στο 57 % του µέσου κατά κεφαλή ΑΕΠ της 

Ευρωπαικής Ένωσης και το 2003 σύµφωνα µε την Eurostat της αναλογεί 

ΑΕΠ κατά κάτοικο ίσο µε 78 % του µέσου της ΕΕ-25. 

o Το Περιφερειακό κατά κεφαλήν προϊόν της Κρήτης σε µονάδες αγοραστικής 

δύναµης ανέρχεται στο 70,7 % της Ε.Ε.-25 µετά τη διεύρυνση, (το 75% είναι 

το όριο για τις περιοχές του «στόχου1». 

o Το παραγόµενου ΑΕΠ παρουσιάζει µια µέση ετήσια αύξηση της τάξης του 6,5 % 

µεταξύ των ετών 1999 και 2001 σε τρέχουσες τιµές.  

o Η µέση ετήσια αύξηση του κρητικού ΑΕΠ (σε σταθερές τιµές) είναι της τάξης 

του 3,6 % ρυθµός που επιταχύνεται προοδευτικά φθάνοντας στο 4,12 % για 

το διάστηµα 2000/2001. Επιπρόσθετα ο µέσος ρυθµός αύξησης του κατά 

κεφαλήν ΑΠΠ είναι της τάξης του 1,9 %. 

 

5. Η έλλειψη ποσοτικοποιηµένων στόχων οδηγεί σε αδυναµία αποτίµησης 

του αναπτυξιακού ελλείµµατος. 

 
Οι Κατευθύνσεις Στρατηγικής Ανάπτυξης της Περιφέρειας Κρήτης για την επόµενη 

προγραµµατική περίοδο 2007-2013 καθορίζονται σε σηµαντικό βαθµό από την 

πρόοδο και τον βαθµό ολοκλήρωσης των παρεµβάσεων, έργων και δράσεων κατά 

τις προηγούµενες προγραµµατικές περιόδους από το 1986 µέχρι το 1999 αλλά 

ιδιαιτέρως από την τρέχουσα προγραµµατική περίοδο 2000-2006.  

 

Κατά την έρευνα µας διαπιστώσαµε ‘µεθοδολογική αδυναµία’ αξιολόγησης και 

αποτίµησης του αναπτυξιακού αποτελέσµατος λόγω της έλλειψης 

ποσοτικοποιηµένων στόχων στους σχεδιασµούς κατά τις προγραµµατικές 

περιόδους. Κατά συνέπεια η ερώτηση «πόση δαπάνη απαιτείται για την 

αντιµετώπιση του αναπτυξιακού ελλείµµατος της Κρήτης;» απαντιέται (στην 

παρούσα εργασία) µε το «άθροισµα επιµέρους έργων, δράσεων και παρεµβάσεων 
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που κατ΄ εκτίµηση ολοκληρώνουν τους µη ποσοτικοποιηµένους στόχους που 

έχουν τεθεί».    

 
 
6. Η ασυνέχεια της αναπτυξιακής στρατηγικής 
 
Από τη συγκριτική αξιολόγηση των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραµµάτων 

της Κρήτης της τελευταίας 20/ετίας διαπιστώνουµε ασυνέχεια της αναπτυξιακής 

στρατηγικής. Η διαπίστωση αυτή οφείλεται κυρίως σε δυο λόγους :  

o Έλλειψη διαδικασιών ανάδρασης (feedback) στο σχεδιασµό και συνεχούς 

ελέγχου και συσχετισµού των έργων µε τους στόχους του σχεδιασµού. 

o Η εκάστοτε αναπτυξιακή στρατηγική καθορίζεται σε µεγάλο βαθµό από τις 

κατευθύνσεις που θέτει η Ευρωπαϊκή Ένωση µέσω των ∆ιαρθρωτικών της 

Ταµείων και όχι από προτεραιότητες και στόχους που θα τίθενται από την 

τοπική κοινωνία µε βάση τις πραγµατικές ανάγκες και τα συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα  του νησιού.  

 
 
7. Σκοπιµότητες στην επιλογή έργων για χρηµατοδότηση 
 
Κατά τις προγραµµατικές περιόδους διαπιστώνουµε και φαινόµενα αδιαφανούς 

επιλογής έργων και πράξεων των οποίων η ωριµότητα επιδιώχθηκε µέσω της 

χρηµατοδότησης µελετών και εξασφάλισης αδειοδοτήσεων απαλλοτριώσεων. 

 

Στην ανάπτυξη αυτού του αρνητικού φαινοµένου βοήθησε και η περιορισµένη 

χρηµατοδότηση µελετών για την προετοιµασία αναπτυξιακών παρεµβάσεων. 

Η µη στοχευµένη ανάπτυξη η οποία βασίζεται στην χρηµατοδότηση έργων που 

επιλέγονται µε µόνο κριτήριο την ωριµότητα και όχι την αναπτυξιακή σκοπιµότητα 

οδηγεί σε διατήρηση του αναπτυξιακού ελλείµµατος, µείωση  του ρυθµού αύξησης 

του περιφερειακού προϊόντος και διατήρησης της αναταγωνιστικότητας της 

κρητικής οικονοµίας σε χαµηλά επίπεδα. 

 

8. Απουσία δοµών αναπτυξιακού σχεδιασµού 
 

Τα παραπάνω σε µεγάλο βαθµό αποτελούν αποτέλεσµα της απουσίας σταθερών και 

µόνιµων (υπηρεσιακών) δοµών αναπτυξιακού σχεδιασµού σε επίπεδο περιφέρειας, 

οι οποίες θα µελετούν θα αξιολογούν και θα προετοιµάζουν την υλοποίηση 

παρεµβάσεων απόλυτα σκόπιµων και αναγκαίων για την ανάπτυξη της 

περιφέρειας.  
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Οι πρωτοβουλίες για ‘Αναπτυξιακά Συνέδρια’ ήταν και είναι απόλυτα θετικές αλλά 

για να αποδώσουν ουσιαστικά και δεσµευτικά αποτελέσµατα για την περιφέρεια 

απαιτείται προετοιµασία ώστε να αποτελούν το αποκορύφωµα του αναπτυξιακού 

σχεδιασµού και όχι µεµονωµένες παρεµβάσεις ή συνάθροιση αιτηµάτων ή ακόµη το 

πιο προσφιλές (καθ΄ ότι εύκολο) βήµα ανεξέλεγκτων πολιτικών εξαγγελιών. 

 

9. Η εξυπηρέτηση της Αναπτυξιακής Στρατηγικής Περιφέρειας  Κρήτης 

από το Περιφερειακό και το Εθνικό Σχέδιο. 

 
Τα έργα που χρηµατοδοτούνται από το Π.Ε.Π. Κρήτης (1/3 των χρηµατοδοτήσεων 

σε κάθε προγραµµατική περίοδο) φαίνεται να εξυπηρετούν την Αναπτυξιακή 

Στρατηγική της Περιφέρειας Κρήτης καθώς έχουν προετοιµαστεί και ιεραρχηθεί (σε 

κάποιο σχετικό βαθµό), ενώ τα έργα που χρηµατοδοτούνται από τα Εθνικά 

Επιχειρησιακά Προγράµµατα του Κ.Π.Σ. επιλέγονται µε κριτήρια τα οποία δεν 

εξυπηρετούν απόλυτα τους στόχους που τίθενται σε Περιφερειακό Επίπεδο. 

Επίσης, ορισµένα από τα έργα που έχουν χρηµατοδοτηθεί από τα Εθνικά 

Επιχειρησιακά Προγράµµατα του Κ.Π.Σ. δεν µπορούν να χαρακτηριστούν πάντα ως 

έργα εθνικής εµβέλειας. Για τον λόγο αυτό συµβάλλουν ελάχιστα στην µείωση του 

αναπτυξιακού ελλείµµατος καθώς άλλα σηµαντικά έργα όπως ο ΒΟΑΚ παραµένουν 

ακόµα ηµιτελή. 

 
 
10. Στοχευµένη συγκέντρωση αναπτυξιακών παρεµβάσεων 

 
Ο κατακερµατισµός των πόρων σε µεγάλο αριθµό έργων συχνά χωρίς ιεράρχηση 

και στόχευση δεν δηµιούργησε ουσιαστικό και ορατό αποτέλεσµα για την ανάπτυξη 

της Κρήτης, και άρα αποτέλεσε αρνητικό παράγοντα στην µέχρι σήµερα 

αναπτυξιακή διαδικασία. 

 

Μετά από 20 χρόνια Ευρωπαϊκών Προγραµµάτων στην Κρήτη, φθάσαµε να έχουµε 

πολλά ηµιτελή έργα η έργα που δεν αποδίδουν στην τοπική οικονοµία.  

 

Βέβαια, από το Μ.Ο.Π. µέχρι σήµερα παρατηρείται προοδευτική συγκέντρωση των 

πόρων σε παρεµβάσεις υψηλού αναπτυξιακού ενδιαφέροντος. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσµα την µείωση του αναπτυξιακού ελλείµµατος σε ορισµένους αλλά λίγους 

τοµείς όπως η υγεία.  

 

 

 



 77

11. Ο νησιωτικός χαρακτήρας και η ορεινότητα της Κρήτης επηρεάζουν την 

αναπτυξιακή της στρατηγική. 

 

Μετά από την 20ετή εµπειρία Αναπτυξιακού Σχεδιασµού στην Κρήτη έγινε σαφής η 

αναγκαιότητα αντιµετώπισης της προγραµµατικής Περιφέρειας της Κρήτης ως 

νησιωτική περιφέρεια και ως ορεινή περιοχή. Τα ιδιαίτερα αυτά χαρακτηριστικά της 

Κρήτης δεν πρέπει να τα αντιµετωπίσουµε παθητικά ως µειονεκτήµατα 

(γεωγραφική αποµόνωση, προσβασιµότητα στην κεντρική Ελλάδα και Ευρώπη, 

µικρό µέγεθος αγοράς και οικονοµίας, δύσβατη µορφολογία στο εσωτερικό του 

νοµού κ.λ.π.) αλλά ως ευκαιρίες για την ανάπτυξη της Κρήτης (αυτόνοµο χωρικά 

σύστηµα µε ποικιλία περιβάλλοντος και µορφολογίας στο εσωτερικό του νησιού : 

ορεινός – ηµιορεινός – παράκτιος – πεδινός χώρος, και πλήθος ιστορικών 

µνηµείων του πολυπολιτισµικού παρελθόντος,  ισχυροποίηση, σταθεροποίηση και 

ανάπτυξη της εξωστρεφούς και διεθνοποιηµένης κρητικής οικονοµίας, αξιοποίηση 

της γεωπολιτικής θέσης στην Ανατολική Λεκάνη της Μεσογείου που προϋποθέτει 

την ανάπτυξη του τοµέα των µεταφορών, κ.λ.π.).   

 

12. Ασυνέπεια χωροταξικού σχεδίου και αναπτυξιακής στρατηγικής 
  

Οι διαδικασίες που ακολουθήθηκαν για το Χωροταξικό Σχέδιο της Κρήτης και 

περιορίστηκαν εντός του κρατικού τοµέα και ελάχιστα συζητήθηκε στην Κοινωνία 

και τους παραγωγικούς φορείς του νησιού. Αν και το Χωροταξικό Σχέδιο έγινε για 

να τεκµηριωθεί ο Αναπτυξιακός Σχεδιασµός που θα υλοποιούνταν µέσω του Γ΄ 

ΚΠΣ και του αντίστοιχου ΠΕΠ Κρήτης, σήµερα πλέον υπάρχει ασυνέπεια του 

τρέχοντος Αναπτυξιακού Σχεδιασµού και του θεσµοθετηµένου Χωροταξικού 

Πλαισίου. 

 

13. Η συγκρότηση και ο ρόλος των Καποδιστριακών ∆ήµων στην 
αναπτυξιακή διαδικασία 
 

Οι τετελεσµένες λανθασµένες αναπτυξιακές επιλογές στη συγκρότηση των 

Καποδιστριακών ∆ήµων καθώς και η ανάπτυξη τοπικιστικών λογικών στην Κρήτη, 

εµποδίζουν την εφαρµογή τοµεακών στρατηγικών σε ευρύτερες χωρικές ενότητες 

π.χ.: διαχείριση υδατικού δυναµικού, διαχείριση υγρών και στερεών αποβλήτων. 

 

14. Η επόµενη προγραµµατική περίοδος. 
 

Στις παρούσες συνθήκες και µε βάση τις διαπιστώσεις που αναφέρθηκαν παραπάνω 

συζητείται ο Αναπτυξιακός Σχεδιασµός της επόµενης Προγραµµατικής Περιόδου 

2007-2013.  
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Το επόµενο αναπτυξιακό πλαίσιο για την Κρήτη πρέπει να είναι συµβατό µε τον 

χωροταξικό σχεδιασµό, εναρµονισµένο µε τους όρους της βιώσιµης ανάπτυξης και 

να προωθεί την προστασία και ανάδειξη του αξιόλογου φυσικού και δοµηµένου 

περιβάλλοντος της Κρήτης. Από ένα τέτοιο αναπτυξιακό πλαίσιο πρέπει να 

απορρέουν οι προτεραιότητες των παρεµβάσεων και των δράσεων του 

Αναπτυξιακού Σχεδιασµού της επόµενης Προγραµµατικής Περιόδου και η πιθανή 

χρηµατοδότηση έργων / παρεµβάσεων / δράσεων από το ∆’  Κ.Π.Σ. ως η µάλλον 

τελευταία σηµαντική ευκαιρία εισροής χρηµατοδότησης από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση.  

 

15. Συγχρηµατοδότηση έργων από Ιδιωτικό τοµέα 
 

Ως πιθανή λύση στην δύσκολη οικονοµική κατάσταση αλλά και ως νέα παράµετρο 

στο σχεδιασµό έχει τεθεί από την Κυβέρνηση : η Συνεργασία ∆ηµόσιου και 

Ιδιωτικού Τοµέα (Σ∆ΙΤ) για την υλοποίηση των Έργων. 

 

Με βάση τις παραπάνω διαπιστώσεις καταλήγουµε στο να είµαστε πολύ 

επιφυλακτικοί στην εφαρµογή των Σ∆ΙΤ τουλάχιστον για την κάλυψη των 

αναπτυξιακών αναγκών της Κρήτης. Θεωρούµε πως για να φτάσουµε να 

θεσπιστούν και να  εφαρµοστούν οι Σ∆ΙΤ πρέπει να προηγηθούν πάρα πολλά. 

 

Μόνο και εφόσον καταστρωθεί και υιοθετηθεί πολιτικά και κοινωνικά ένα 

Μακρόπνοο Εθνικό Σχέδιο ∆ράσεων και Πολιτικών που θα καθορίζει µε ακρίβεια 

τους Στόχους Ανάπτυξης και Κοινωνικής Συνοχής είναι δυνατή η εφαρµογή των 

Σ∆ΙΤ. Ένα τέτοιο σχέδιο θα προσδιορίζει, µεταξύ των άλλων, και τους αναγκαίους 

πόρους σε βάθος χρόνου και τότε µόνο µπορεί να κατανεµηθούν ορθολογικά και 

ιεραρχικά οι ρόλοι των δηµοσίων και των ιδιωτικών επενδύσεων. Κάθε άλλη 

διαδικασία θα είναι ευκαιριακή, έξω από το γενικότερο αναπτυξιακό πλαίσιο, 

επισφαλής και αναποτελεσµατική. 
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ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ 1986-1999

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ-ΕΝΕΡΓΕΙΑ

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ-ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ-ΑΝΘΡ. ∆ΥΝΑΜΙΚΟ

ΕΡΕΥΝΑ-ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

ΥΓΕΙΑ-ΠΡΟΝΟΙΑ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

ΑΣΤΙΚΑ ∆ΙΚΤΥΑ

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ
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ΠΠΑΑΡΡΑΑΡΡΤΤΗΗΜΜΑΑ  ΙΙΙΙΙΙ
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ΚΑΤΑΝΟΜΗ ∆ΑΠΑΝΩΝ ΑΝΑ ΠΗΓΗ ΚΑΙ ΤΟΜΕΑ 1994-1999 
ΣΕ ΕΚΑΤ. ∆ΡΧ. 

ΤΟΜΕΑΣ 
ΤΑΜΕΙΟ 
ΣΥΝΟΧΗΣ 

ΕΘΝΙΚΟ 
ΣΚΕΛΟΣ 
ΚΠΣ 

ΠΕΠ 1994-
1999 

ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ 
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ 

ΕΘΝΙΚΟΙ 
ΠΟΡΟΙ 

ΣΥΝΟΛΟ 

Α ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 7,000 38,600 44,420 6,000 30,785 126,805 

Β Υ∆ΡΕΥΣΗ – ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ 22,670 2,566 18,565 350 4,351 48,502 

Γ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ 0 2,642 2,088 0 546 5,276 

∆ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΒΙΟΤΟΠΩΝ 0 962 845 210 80 2,097 

Ε ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΠΟΛΕΩΝ –ΟΙΚΙΣΜΩΝ 0 1,395 4,660 0 6,302 12,357 

Ζ ΕΘΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 0 2,737 0 0 0 2,737 

Η  
ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΣ – ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΟΣ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ 
0 187 868 0 773 1,828 

Θ ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 0 0 2,700 0 8 2,708 

Ι ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 0 92,529 34,976 13,710 4,666 145,881 

ΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ – ΕΝΕΡΓΕΙΑ 0 29,814 5,689 5,228 27,550 68,281 

ΙΒ ΕΡΕΥΝΑ – ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 0 19,691 3,193 1,908 0 24,792 

ΙΓ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ – ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 0 16,529 10,406 2,290 650 29,875 

Ι∆ ΥΓΕΙΑ – ΠΡΟΝΟΙΑ 0 4,360 18,391 0 5,190 27,941 

ΙΕ ΠΑΙ∆ΕΙΑ – ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΙ ΠΟΡΟΙ 0 6,904 17,994 0 8,640 33,538 

ΙΖ ΛΟΙΠΟΙ ΤΟΜΕΙΣ 0 0 0 0 4,105 4,105 

ΣΥΝΟΛΟ 29,670 218,916 164,795 29,696 93,646 536,723 
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ΚΑΤΑΝΟΜΗ ∆ΑΠΑΝΩΝ 1994-1999 ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ

6%

40%

31%

6%

17%

ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΟΧΗΣ

ΕΘΝΙΚΟ ΣΚΕΛΟΣ ΚΠΣ

ΠΕΠ 1994-1999

ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ

ΕΘΝΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ
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ΚΑΤΑΝΟΜΗ ∆ΑΠΑΝΩΝ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ ΚΑΙ ΝΟΜΟ 1994-1999 
ΣΕ ΕΚΑΤ. ∆ΡΧ. 

ΤΟΜΕΑΣ ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ ΣΥΝΟΛΟ 

Α ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 33,741 9,577 63,394 20,093 126,805 

Β Υ∆ΡΕΥΣΗ – ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ 16,079 9,274 15,759 7,390 48,502 

Γ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ 1,440 1,074 2,428 334 5,276 

∆ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΒΙΟΤΟΠΩΝ 512 170 1,100 315 2,097 

Ε ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΠΟΛΕΩΝ –ΟΙΚΙΣΜΩΝ 2,619 2,046 5,973 1,719 12,357 

Ζ ΕΘΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 593 709 1,095 340 2,737 

Η  
ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΣ – ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΟΣ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ 
524 251 297 756 1,828 

Θ ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 538 244 1,491 435 2,708 

Ι ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 23,158 25,726 77,720 19,277 145,881 

ΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ – ΕΝΕΡΓΕΙΑ 7,007 4,740 34,031 22,503 68,281 

ΙΒ ΕΡΕΥΝΑ – ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 1,554 536 22,702 0 24,792 

ΙΓ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ – ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 6,000 4,221 14,000 5,654 29,875 

Ι∆ ΥΓΕΙΑ – ΠΡΟΝΟΙΑ 18,990 1,340 5,142 2,469 27,941 

ΙΕ ΠΑΙ∆ΕΙΑ – ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΙ ΠΟΡΟΙ 6,795 4,889 17,870 3,984 33,538 

ΙΖ ΛΟΙΠΟΙ ΤΟΜΕΙΣ 4,105 0 0 0 4,105 

ΣΥΝΟΛΟ 123,655 64,797 263,002 85,269 536,723 
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ΚΑΤΑΝΟΜΗ ∆ΑΠΑΝΩΝ 1994-1999 ΑΝΑ NOMO
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ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ

ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ
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ΚΑΤΑΝΟΜΗ ∆ΑΠΑΝΩΝ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ ΚΑΙ ΝΟΜΟ 1994-1999

ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

Υ∆ΡΕΥΣΗ – ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΒΙΟΤΟΠΩΝ

ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΠΟΛΕΩΝ –ΟΙΚΙΣΜΩΝ

ΕΘΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΣ – ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ

ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ – ΕΝΕΡΓΕΙΑ

ΕΡΕΥΝΑ – ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ – ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

ΥΓΕΙΑ – ΠΡΟΝΟΙΑ

ΠΑΙ∆ΕΙΑ – ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΙ ΠΟΡΟΙ

ΛΟΙΠΟΙ ΤΟΜΕΙΣ
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ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ : ΚΑΤΑΝΟΜΗ ∆ΑΠΑΝΩΝ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ 1994-1999 
ΣΕ ΕΚΑΤ. ∆ΡΧ. 

ΤΟΜΕΑΣ 
ΤΑΜΕΙΟ 
ΣΥΝΟΧΗΣ 

ΕΘΝΙΚΟ 
ΣΚΕΛΟΣ 
ΚΠΣ 

ΠΕΠ 1994-
1999 

ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ 
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ 

ΕΘΝΙΚΟΙ 
ΠΟΡΟΙ 

ΣΥΝΟΛΟ 

Α ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 7,000 22,000 16,620 750 17,024 63,394 

Β Υ∆ΡΕΥΣΗ – ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ 5,900 175 7,370 350 1,964 15,759 

Γ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ 0 735 1,421 0 272 2,428 

∆ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΒΙΟΤΟΠΩΝ 0 520 500 60 20 1,100 

Ε ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΠΟΛΕΩΝ –ΟΙΚΙΣΜΩΝ 0 1,141 1,915 0 2,917 5,973 

Ζ ΕΘΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 0 1,095 0 0 0 1,095 

Η  
ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΣ – ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΟΣ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ 
0 34 170 0 93 297 

Θ ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 0 0 1,483 0 8 1,491 

Ι ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 0 55,820 15,626 5,952 322 77,720 

ΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ – ΕΝΕΡΓΕΙΑ 0 24,816 3,765 3,500 1,950 34,031 

ΙΒ ΕΡΕΥΝΑ – ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 0 18,131 2,663 1,908 0 22,702 

ΙΓ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ – ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 0 9,836 3,054 510 600 14,000 

Ι∆ ΥΓΕΙΑ – ΠΡΟΝΟΙΑ 0 228 3,569 0 1,345 5,142 

ΙΕ ΠΑΙ∆ΕΙΑ – ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΙ ΠΟΡΟΙ 0 62,940 7,930 0 7,000 17,870 

ΙΖ ΛΟΙΠΟΙ ΤΟΜΕΙΣ 0 0 0 0 0 0 

ΣΥΝΟΛΟ 12,900 137,471 66,086 13,030 33,515 263,002 
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ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ : ΚΑΤΑΝΟΜΗ ∆ΑΠΑΝΩΝ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ 1994- 1999

24,10%

5,99%

0,42%

0,11%

0,57%

29,55%

12,94%

8,63%

5,32%

1,96%

6,79%

2,27%0,92%

0,42%

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

Υ∆ΡΕΥΣΗ-ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ

ΑΠΟΡΡΙΜΑΤΑ

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΒΙΟΤΟΠΩΝ

ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΠΟΛΕΩΝ

ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

ΧΩΡ.-ΠΟΛ. ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ

ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ - ΕΝΕΡΓΕΙΑ

ΕΡΕΥΝΑ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ-ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

ΥΓΕΙΑ-ΠΡΟΝΟΙΑ

ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΙ ΠΟΡΟΙ
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ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ : ΚΑΤΑΝΟΜΗ ∆ΑΠΑΝΩΝ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ 1994-1999 
ΣΕ ΕΚΑΤ. ∆ΡΧ. 

ΤΟΜΕΑΣ 
ΤΑΜΕΙΟ 
ΣΥΝΟΧΗΣ 

ΕΘΝΙΚΟ 
ΣΚΕΛΟΣ 
ΚΠΣ 

ΠΕΠ 1994-
1999 

ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ 
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ 

ΕΘΝΙΚΟΙ 
ΠΟΡΟΙ 

ΣΥΝΟΛΟ 

Α ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 0 3,900 8,281 1,300 6,612 20,093 

Β Υ∆ΡΕΥΣΗ – ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ 2,190 942 3,559 0 699 7,390 

Γ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ 0 314 20 0 0 334 

∆ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΒΙΟΤΟΠΩΝ 0 0 315 0 0 315 

Ε ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΠΟΛΕΩΝ –ΟΙΚΙΣΜΩΝ 0 254 380 0 1,085 1,719 

Ζ ΕΘΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 0 340 0 0 0 340 

Η  
ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΣ – ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΟΣ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ 
0 27 187 0 542 756 

Θ ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 0 0 435 0 0 435 

Ι ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 0 8,917 4,880 2,837 2,643 19,277 

ΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ – ΕΝΕΡΓΕΙΑ 0 441 332 250 21,480 22,503 

ΙΒ ΕΡΕΥΝΑ – ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 0 0 0 0 0 0 

ΙΓ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ – ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 0 2,699 1,530 1,375 50 5,654 

Ι∆ ΥΓΕΙΑ – ΠΡΟΝΟΙΑ 0 0 844 0 1,625 2,469 

ΙΕ ΠΑΙ∆ΕΙΑ – ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΙ ΠΟΡΟΙ 0 1,96 2,713 0 175 3,984 

ΙΖ ΛΟΙΠΟΙ ΤΟΜΕΙΣ 0 0 0 0 0 0 

ΣΥΝΟΛΟ 2,190 18,930 23,476 5,762 34,911 85,269 
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ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ : ΚΑΤΑΝΟΜΗ ∆ΑΠΑΝΩΝ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ 1994- 1999

23,56% 8,67%

0,40%

0,89%

0,51%

22,61%

26,39%

0,00%

6,63%

2,90%

4,67%

2,02%
0,39%

0,37%

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

Υ∆ΡΕΥΣΗ-ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ

ΑΠΟΡΡΙΜΑΤΑ

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΒΙΟΤΟΠΩΝ

ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΠΟΛΕΩΝ

ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

ΧΩΡ.-ΠΟΛ. ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ

ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ - ΕΝΕΡΓΕΙΑ

ΕΡΕΥΝΑ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ-ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

ΥΓΕΙΑ-ΠΡΟΝΟΙΑ

ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΙ ΠΟΡΟΙ
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